
Naročnina Ljudskega tedni
ka se plačuje:
za STO In Italijo pri upravi 
r Trstu ul. S. Frančiška 21 
za cono B pri Centru tiska 
v Kopru.
za Jugoslavijo pri ADIT-u v 
Ljubljani, TyrSeva 34 ali na 
čekovni račun pri Komunalni 
banki, N. « - 1 - 90603 - 7 
Cena listu: lir 20. — din 15. 
— v Jugoslaviji in din 12 v 
coni B,

il fedi 1
CENA 20 lir.

Poštnina plačana v gotovini.

TRST 30. jun. 1950 LETO PETO številko 200
Spedizione in abb. post. II. gruppo

Uredništvo Ljudskega ted
nika:
Trst, ul. Montecchl S-II. Ro
kopise pošiljati na naslov u- 
redniStva. Po uporabi se ro
kopisi, razen na Izrecno željo, 
ne vračajo. Vse ostale dopise 
administrativnega značaja Je 
treba pošiljati na Upravo li
stov Založništva tržaškega ti. 
sfca v Trstu, ul. S. Frančiška 2*.

zadružniki i* puc obirajo oljka



2 L lUDstsi TfcCNIK Politični obzornik

Francoska vlada je sklenila raz
pisati notranje posojilo v skupni 
vrednosti 15.5 milijard frankov.

Splošna stavka se je začela na 
Zlati obali. Z njo zahtevajo de
lavci, da bodi Zlata obala status 
dominiona. Britanski guverner je 
razglasil izredno stanje.

12, februarja bodo volitve v 
Vrhovni sovjet.

Število brezposelnih se je v Av
striji dvignilo v decembru za 
30.000. Lani je bilo v Avstriji 
133.385 brezposelnih.

Gustav Krupp je umrl.
Na Finskem so bile v nedeljo 

volitve. Te so dale 300 delega
tov, ki bodo v štirih tednih izvo
lili predsednika republike. Za 
predsednika so kandidirali dr. 
Paasikivi, ki ga podpirajo social
demokrati; Koivisto, kandidat 
Zveze agrarcev in komunist Pek- 
kala.

Delni votivni izzidi kažejo, da 
bo Paasikivi ponovno predsednik 
finske republike. Dobil je 765.535 
glasov, ki so mu jih dali konser
vativci, liberalci, socialdemokrati 
in švedska stranka. Komunisti, 
ki so imeli tudi svojega delega
ta, so dobili 286.531 glasov, kar 
pomeni zelo velik porast v pri
meru s prejšnjimi volitvami. A- 
grarci pa so dobili 272.064 glasov.

V Londonu so se zopet začeli 
razgovori za gospodarski spora
zum med Anglijo in Skandinav
skimi državami (Uniscan). Prvi 
del razgovorov v Stoekolmu se 
je končal brez uspeha.

Na prvem zasedanju novoizvo
ljenega bolgarskega Sobranja je 
Kolarov podal ostavko vlade. 
Opazovalci pričakujejo, da bo 
Kolarov v kratkem sestavil no
vo vlado, kljub nesoglasjem s Cer- 
venkovim. Bolgarski tisk je začel 
zopet pogrevati «Kostovo zade
vo». Vse kaže, da «argumenti» s 
Kostovega procesa niso dovolj 
prepričali bolgarskega ljuustva.

Sovjetske oblasti na Dunaju so 
obvestile avstrijsko vlado, da je 
sovjetska vlada odbila avstrijski 
predlog o ureditvi vojnih dolgov. 
Od rešitve tega problema je bil 
odvisen napredek pogajanj v Lon
donu za sklenitev mirovne pogod
be z Avstrijo.

V Eritreji se nadaljujejo napa-; 
dl proti tamkajšnjim italijanskim 
državljanom. Zaradi tega je bri
tanska policija uvedla policijsko 
uro po vsej Eritreji.

ZDA bodo, kot vse kaže, zopet 
uvedle normalne diplomatske od
nose s Francovo Španijo. Te so 
prekinile leta 1946 na priporočilo 
OZN.

Nahas paša je sestavil svojo no
vo vlado. Vseh 17 novih ministrov 
izhaja iz vvafdistične stranke1.

ZD Indonezije so naprosile 
ZDA za posojilo. V zvezi s tem 
bo prišel indonezijski zunanji mi
nister na obisk v ZDA.

Sforza je na neki konferenci 
priznal, da znašajo ameriške in
vesticije v italijanski Industriji 
že 100 milijonov dolarjev. Dobr
šen del teh investicij je vložen 
v italijanski tlak.

Po neuspeli bruseljski konte- 
renči treh velesil o zlatu, ki so ga 
nacisti naropali med vojno, se bo 
pričeta v kratkem v Londonu no
va konferenca. To zlato so naci
sti deportirali na Portugalskem 
In ga bo treba vrniti lastnikom. 
Anglija je mnenja, da bi bilo po
trebno prepustiti to zlato komi
siji za vrnitev naropanega mone
tarnega zlata, ki je bila ustanov
ljena v Bruslju v smislu pariške
ga sporazuma iz leta 1945.

Francozi prepeljnjejo na «tek 
Hainan kuomintangovc čete. To so 
čete ki so zbežale pred enotami 
kitajske narodnoosvobodilne ar
made v Vietnam. Poročajo, da so 
na ta načm dali Kuomintangu
37.000 novih vojakov.

Sedaj davka z ZDA MAM ru- 
darjev. Zaradi pomanjkanja pre
moga, bodo v Pittsburgu premog 
rac iomrali.

Na Poljskem so protifrancoska 
zborovanja zaradi izgonov poljskih 
državljanov iz Francije.

Oddelek 50 nemških policistov 
iz zahodnega sektorja Berlina je 
pod poveljstvom dveh Častnikov 
zasedel včeraj poslopje ravnatelj, 
stva nemških železnic pod sovjet
skim nadzorstvom.

Italijanski imperializem
se vratca v Afriko

Generalna skupščina OZN je 22. novembra odločila o nadaljnji usodi 
italijanskih kolonij. Z večino 49 glasov Je bilo sklenjeno, da poslane Li
bija samostojna šele leta 1952, do tedaj pa jo bo upravljal komisar OZN, 
Holandec Andrlen Pelt, skupno s Svetom, v katerem bodo Egipt, Franclja, 
Italija, Pakistan, Anglija in ZDA, predstavnik Cirenajke, Tripolisa in Fe- 
zana ter po en predstavnik manjšin v Libiji. Ta svet bo imel nalogo «po
magati» libijskemu ljudstvu pri izdelavi ustave, sestavi vlade in pri usta
navljanju vladnih ustanov. Na zasedanju so se glasovanja vzdržale FLRJ, 
Belorusija, CSR, Francija, Novi Zeland, Poljska, Švedska, Ukrajina in 
ZSSR.

Z večino 48 glasov Je bilo odločeno, da bo Italija takoj prevzela skrb
ništvo nad Somalijo za dobo 19 let. Italija bo upravljala Somalijo s posve
tovalnim svetom, v katerem bodo predstavniki Egipta, Kolumbije In Filipi
nov. Proti temu predlogu so glasovalcdclegacije FLRJ, Belorusije, CSR, 
Etiopije, Poljske, Ukrajine in ZSSR.

Kar se tiče Eritreje pa so odločili z večino 48 glasov, da bodo tja posla, 
li komisijo S članov z nalogo, da ugotove tamkajšnje stanje in sspoznajo že
lje prebivalstva». Poročilo o tem morajo predložiti do 15. junija. Na pe
tem rednem zasedanju Generalne skupščine OZN bodo sprejeli dokončno 
odločitev o Eritreji. Proti temu predlogu so glasovale delegacije Beloru
sije, Ukrajine, Poljske, CSR in ZSSR. vzdržale pa so se FLRJ, Etiopija, Li
berija, Filipini, Grčija la Švedska.

V» ««M

Vprašanje iUUijcnskih kolonij je 
bilo trikrat na dnevnem redu Ge
neralne skupščine OZN.. Borbo za 
italijanske kolonije bi lahko razde
lili na več razdobij. V prvem so 
poskušali Anglo-Američani, da bi « 
jih obdržali samo zase. Pozneje se 
je Bevin domenil s Sforzo, da bi si 
kolonije razdelila skupno s Francijo. 
Ko je jrropadel tudi ta manever, so 
pričele imperialistične vlade z dru
gačnim načinom borbe. Medtem ko 
so pred OZN še razpravljali o kolo
nijah, je Foreighn Office 1. junija 
1940 izjavil, da je pripravljen pri
znati »neodvisnost* Cirenajke, 2 pia
de Idrissa es Senussija, torej svojo 
slamnato vlado. Francija si je ho
tela obdržati Fezan, Id ga ima se
daj zasedenega in je zato organizi
rala plebiscit, ki je seveda izpadel 
V njeno korist. S temi dejanji so 
hoteli imperialisti postaviti General
no skupščino OZN pred gotova dej
stva. Seveda so pri tem tudi izjavili, 
da so pripravljeni po «določenem» 
času priznati neodvisnost teh biv
ših italijanskih kolonij.

Odločitve, ki jih je dosegel glaso
valni stroj pred Glavno skupščino 
so padle ne glede na želje tamkajš
njega prebivalstva. Vzemimo za pri
mer Ubi jo. Vsi predstavniki Libije, 
ki so bili tla zasedanju OZN, so iz
javili, da je Libija pripravljena in- 
sposobna sama sebe upravljati. Nik
dar ni padel niti najmanjši glas, da 
bi želelo libijsko prebivalstvo svojo 
samostojnost «odložiti» za nekaj let. 
Po tej odločitvi pa bo ostala Anglija 
v Libiji in bo tudi v svetu za Libi
jo «pomagala» odločevati, če so Li
bijci «sposobni» za neodvisnost ali 
ne.

Pri vprašanju Somalije sploh ni
so upoštevali želj somalijskega pre
bivalstva. Mladinska liga, ki nespor
no uživa podporo večine somalijske
ga prebivalstva se je izjavila proti 
italijanskemu skrbništvu. S sklepom 
večine je v Glavni skupščini OZN 
nastala nevarnost, da se italjansko 
skrbništvo v Somaliji podaljša za 
daljšo dobo in ne samo za 40 let.

Pri vprašanju Eritreje, ki še ni 
bilo dokončno rešeno, pa so imperia
listi poskrbeli, da upravičenim za
htevam Abesinije za sedaj še ne bo 
ugodeno. Eritrejsko ljudstvo bo 
ostato še nadalje ločeno od svoje 
matične države. Abesinija ne bo do
bila svojega izhoda na morje.

Italija se vrača v Afriko. Dobila 
je zaupno upravo nad Somalijo, 
kjer v SO letih uprave ni napravila 
ničesar za dobrobit in vzgojo tam
kajšnjih prebivalcev, katere je sa
mo izkoriščala in jih silila, do bi se 
borili Za cilje njene ekspanzionistič- 
«e politike proti Abesimji. Abesin
ski cesar je « svojem govoru ob pri
liki 19. obletnice kronanja, ki je bi
la že po odločitvi Generalnega odbo
ra OZN še enkrat zahteval vrnitev 
Eritreje in Somalije, kot sestavnih 
delov abesinske države. V svojem 
govoru je med drugim dejal: «Ze 
večkrat smo jasno dokazali, da so 
ta ozemlja služila samo za vojaške 
baze v pripravah za napad na Etio
pijo. Z njih je Italija trikrat napadla 
našo državo». Glede Eritreje pa je 
dejal naslednje: «Jasno je, da Itali
ja z zahtevo po neodvisnosti Eritreje 
dela za svoje posebne namene.»

Kot vse kaže, je Neguš te dovolj 
skusil italijansko kolonialno politi
ko, da Jo dane« prav dobro pozna. 
Italija gre danes v Somalijo prav 
tako, kot je šla nekdaj. Pred pod- 
svetom Varuškcga sveta OZN je te 
dni izsilila sporazum m italijanski

upravi Abesinije, ki mora priti še 
pred Varuški svet OZN v tem tednu 
na odobritev. Po tem sporazumu bo 
imela Italija možnost postaviti na 
tem ozemlju vojaške, pomorske in 
letalske baze, ki so «potrebne za o- 
brambo ozemlja in mednarodno var
nost». Prav tako bo imela jpravico, 
da nastani neomejeno število vo
jaštva.

Italija je dobila sicer manj, kot 
je pričakovala. Kot je znano, so ita
lijanski zastopniki prj pogajanjih za 
pristopitev Italije k Atlantskemu 
paktu tudi jasno zahtevali podporo 
v OZN v prid njenih kolonialnih 
interesov. Toda De Gasperi je bil ob 
koncu Generalne skupščine OZN 
upravičeno razočaran. Imperialisti 
so mu naklonili samo nekaj drobti
nic iz svoje kolonialne pojedine. Za
to lahko upravičeno rtCiumemo jezo 
italijanskega tiska nad svojimi za
vezniki, ko se samo spomni na ko
lonije.

Italija ima -namen nadomestiti do
sedanje angleške čete pred pričet
kom pomlad« ruke deževne dobe. 
Svoje čete bo izkrcala v Mogadisku 
z velikimi slovesnostmi. Nič manj 
slovesen ne bo tudi prenos oblasti. 
Zaenkrat izjavljajo na «ministrstvu 
za Afriko» v Rimu, da nimajo niti 
najmanjše ideje, kaj bi napravili s 
krajevnimi oblastmi, ki Je ne obsto
je. Angleži imajo v svojih rokah 
namreč tudi krajevno oblast, izjav
ljajo samo, da zdaj še ni čas za razpis 
volitev, ki bi dale nove krajevne o- 
blasti...

To so prvi glasovi o italijanskih 
namenih za «pripravo Somalije za 
neodvisnost». Kot vidimo, so impe
rialisti vedno enaki v poizkusih, da

preprečijo prebivalstvu S2 kolonijah, | lja vprašanje, kdo bo kolonije izho
da bi se osamosvojilo. Nasprotstva riščal. Ta nesprotstva pa so tudi 

nastanejo med njimi v kolonialni glavni vzrok, da problem Eritreje še 
politiki samo takrat, ko se postav-1 do danes ni rešen.

Mniang predstavila samo se Formoso
vendar it vedno sedi v varnostnem svetu po zasiuoižM

Varnostni svet je v petek zvečer 
končal svojo razpravo o «zakoni
tosti» kuomintangove delegacije v 
Varnostnem svetu in odklonil so
vjetski predlog o izključitvi kuomin- 
tangovega delegata.

Jugoslavija je nastopila v Var
nostnem svetu s pošteno in odkrito 
besedo: Le Maocetungova vlada
predstavlja pravo voljo kitajskega 
ljudstva in morejo samo njeni 
predstavniki zastopati LR Kitajsko 
v Varnostnem svitu. Kuomintajig 
po njegovih lastnih izjavah kon
trolira samo 9 milijonov prebival
cev na Formozi.

ZSSR je pokazala na tem zase
danju pravo «revolucionarnost». 
Čudno je, zakaj je ni pokazala po 
16. novembru 1949., ko je že takra* 
zunanji minister MaocctunHovc 
vlade zahteval, naj se kuomintan- 
gova delegacija odstrani iz vseh or
ganizmov OZN. To ni nič motilo 
sovjetskih predstavnikov, ki so v 
vseh odborih Generalne skupščine 
sedeli skupaj za mizo s kuomintàn- 
govim delegatom. Sele sedaj se je 
ZSSR spomnila, da je Varnostni

svet prav za prav nezakonit. ZSSR 
je prav gotovo mnenja, da so vse 
stvari nezakonite šele takrat, če 
jih ona tako proglasi. Kitajsko 
ljudstvo nima cd tega ničesar. Prav 
tako nima ničesar, če sovjetska po
litika zaostruje odnose med zahod
nimi velesilami in novo Kitajsko. 
Težko se je zato ubraniti vtisa, da 
ne vodijo tudi v tem primeru so
vietico vlado samo sebični inte
resi, temveč še posebne namere.

Malik je po glasovanju v petek 
zapustil dvorano Varnostnega sve
ta. Prav tako so zapustili sovjet
ski delegati tri odbore OZN,

V nadaljevanju zasedanja OZN j« 
jugoslovanski delegat ponovno zah
teval, da zapusti kuomintangov de
legat predsedstvo Varnostnega sve
ta. Izjavil je, da FLRJ ne bo glaso
vala zaradi tega pri drugi točki 
dnevnega reda, ki se tiče zmanjša
nja oborožitve.

Med tednom so priznale Maoce- 
tungovo vlado še Švedska, Afga
nistan, Finska, Svie« in vlada LR 
Vietnama.

PROPADEL JE 
„temeljni kamen"
oove angleške politike v Aziji
Konferenca v Colombu, kjer so | radi tega stoji, Indija pa ne dovoli

zasedali zunanji ministri britanske 
skupnosti, se je končala v soboto. 
Ta konferenca, ki je imela za svoj 
zunanji program «ustavitev prodi
ranja komunizma v Aziji», ze je 
končala s precej lakoničnim urad
nim poročilom, ki pravi, da bi bilo 
dobro «Izboljšati gospodarske po
goje v Južnovzhodni Aziji» m 
najavlja ustanovitev posvetovalne
ga odbora, ki bo predstavljal drža
ve Conunonwealtha. Po izjavah in 
pisanju listov o tej konferenci, mo
remo ugotoviti, da se je ta konfe
renca končala brez konkretnih za
ključkov.

Angleški imperializem Je torej 
zaman iskal novih oblik, ki bi mu 
dale neomajno jamstvo za njegov 
dolg obstoj na tem koncu zemeljske 
oble. Zaman so bili vsi napori De
vina, da bi na tej konferenci ust
varil enotno ozračje — razpoke v 
britanski skupnosti, mu namreč 
tega niso dovoljevale. Njegova 
največja partnerja na komerenci. 
Indija in Pakistan, na katera bi se 
mogel danes nas toniti v tej «azijski 
krizi», sta v mrzli vojni med seboj. 
Pakistan ne pošilja Indiji surovin 
za njenp tekstilno industrijo, ki za-

prevoza blaga preko njenih prista
nišč v Pakistan. Prav tako so resna 
nasprotja med Indijo in Ceylononi 
zaradi alabega postopanja z In
dijci na tem «neodvisnem otoku». 
Se večja so pa nasprotja med 
azijskimi člani Conunonwealtha in 
Južno Afriko zaradi ostre rasne po
litike proti Indijcem na Crni celini.

Toda to še ni bilo vse. Bevin je 
lahko prišel do spoznanja, da je 
težko voditi pametno daljnosežno 
politiko nasproti nevarnostim, k» 
morejo priti vsak hip. Anglija' da
nes ne more pričeti s socialnimi re
formami in izgradnjo industrije, ki 
bi dala nov proč vit Indokini in 
Burmi, ko je tam tako močno na
rodnoosvobodilno gibanje, proti 
kateremu se mora težko boriti z 
orožjem. Anglija nima danes kapi
telov na razpolago, • katerimi bi 
mogla razmetavati in to brez ga- 
rancij. S položaji na notranji fronti 
Ja torej slabo. Se slabše pa je a 
njenimi obmejnimi postojankami. 
Te se vlečejo od Honkonga preko 
Malajskega polotoka do Sama 
Pred Honkongom so čete kitajske 
narodnoosvobodilne vojske. O za
devah na Malajskem polotoku pa

mora Izjavljati tamkajšnji britanski 
komisar (6. januarja), da «prizna
nje kitajske vlade, ki predstavlja 
kitajsko ljudstvo, ničesar nc izpre- 
meni v borbi proti maleškian ko
munistom». Britanski komisar na
javlja mobilizacijo v malezijski fe
deraciji in poziva na «patriolična 
čustva». Slamnata vlada v Siamu 
tudi danes ničesar ne pomeni. Be
vin je mogel ugotoviti, da na ce
lotnem področju Tihega oceana ni 
velesile, ki bi mogla • svojo gospo- 
darsico in vojaško močjo vsaj tre
nutno ustaviti narodnoosvobodilna 
gibanja.

To je mogel ugotoviti tudi v sa
mi posvetovalni dvorani, ko je vi
dei, da nekaterim članom Common- 
wealtha ni dosti za britanske teža- 
ve. Te so prišle ie preje do tega 
prepričanja. Tako je propadel te» 
nteljni kamen nove angleške «azij
ske politike», ki ri ie hotela Z 
geslom «borbe pro« komunizmu» 
obdržati svoje imperialistične po
zicije in celo konkurirati ZDA. Be
vin si je hotel pridobiti prednost 
na Kitajskem a priznanjem Maoce- 
tungove vlade in ojačiti svoje po- 
ložaje v Južno-vzhodni Aziji. Te 
sanje angleškega imperializma so 
propadle v bridki resnici nasprot- 
stev med dvema imperia li zi:u»ma. 
Jasno je, da ta nasprotstva delno 
olajšujejo borbo azijskih ljudstev 
za neodvisnost. V borbi med angle
škim in ameriškim imperializmom 
je v tem trenutka angleški tope- 
rializem dosegel velik udarec, ko 
se Je tudi tu zavedel svoje nemoči. 
Z druge strani pa ameriški impe; 
rializem ato» boljše bodočnosti,



ITALIJA:
Namesto dela - svinec

PRETEKLI TEDEN JE SCELBOVA POUOJA V 
MODEN1 BARBARSKO UMORILA 6 DELAVCEV

Italija Je bila pretekli teden zopet 
pozonšie tragičnih dogodkov, za ka
tere pada odgovornost na vlado. Obe
nem s temi dogodki je prišlo tudi do 
vladne krize in do ostavke pete De 
Gasperijeve vlade. Ta kriza je trajala 
prav za prav že od novembra meseca, 
odkar je morala Saragatova skupina 
pod pritiskom svoje stranke izstopiti 
iz vlade. Takrat je De Gasperi ostal 
pri krmilu s svojo začasno vlado 
hkrati pa je obljubil, da bo njegova 
vlada podala ostavko, kakor hitro bo 
razčistil kongres saragatovcev (PSL.I) 
položaj v njihovi stranki. Ta kongres 
se je pred dnevi končal in je poobla
stil saragatovske ministre, da sodelu
jejo v demokrSčanski koalicijski vla
di.

Iz teh dejstev in dogodkov Je raz
vidno, da ni niti Slo za pravo krizo, 
temveč le za manjSe spremembe v 
vladi. De Gasperi je hotel to krizo 
Se odgoditi, nedvomno pa jo je pokolj 
v Mod eni pospešil. Formalna kriza 
De Gasperijeve vlade bo seveda re
šena, saj je predsednik italijanske re
publike Einaudi zopet poveril De Ga- 
speriju mandat za sestavo nove vla
de, ki bo že Sesta v vrsti.

Toda globlji vzroki vseh teh kriz 
ne bodo s sestavo nove vlade odpra
vljeni, temveč ostanejo. Italijanska 
vlada se namreč drži pokonci le s po
močjo angloameriSklb imperialistov 
in bajonetov italijanske policije. Go
spodarske težkoče stalno naraščajo, 
delavsko in kmečko gibanje Jasno ka
žeta, da med italijanskim delovnim 
ljudstvom vedno bolj vre.

Dokaz tega vrenja so tudi zadnji 
žalostni dogodki v Moden!. Vsi ti 
dogodki spadajo seveda v Širši okvir 
splošne gospodarske krize, ko je v 
Italiji nad dva milijona delavcev, ki 
zaman čakajo na delo, ko se. morajo 
kmetje boriti z latlfundisti ter zase
dati zemljo. Dovolj je, če pomislimo, 
da je Scelbova policija v zadnjih 70 
dneh ubila kar 14 delavcev In Jih 
-«diko število ranila. Vsi tl delavci 
so zaTMw«xi najbolj osnovno stvar: 
delo in kruh. De Gasperi in Scelba 
pa sta zagnala nanje policijo z oklep
niki In brzostrelkam!, do v krvi zadu
šita pravične zahteve delavcev In kme
tov. Vse to sta storila le zato, da 
branita razne latifundiste In Indu- 
strijce, ki zapirajo svoje tovarne In 
mečejo delavce na cesto.

Zadnji pokolj v Modenl pa Je tudi 
dokaz, da se italijanska vlada po
žvižga na ustavo, da krši vse pravice 
državljanov in zakone, ki jih ta usta
va vsebuje. V italijanskih mestih in 
vaseh je bilo te na desetine pokoljev, 
policija Je pobila že nad sto delavcev 
in kmetov. To Je najbolj zgovoren 
dokaz, da dela vlada vse to načrtno, 
hkrati pa je tudi dokaz nemoči te 
vlade, ki ne zna In ne more rešiti 
gospodarskih vprašanj italijanske dr
žave ter dati dela in kruha italijan
skemu ljudstvu. Ta vlada vedno o- 
bljublja globlje družbene reforme.

V Brescii poteka pred tamkajšnjim 
sodiščem proces proti furlanskim ga- 
ribaldincem, ki so obtoženi, da so fe
bruarja 1943 n» Toplem vrhu pr| Ma
lini nad Čedadom v Slovenski Bene
čiji zajeli In likvidirali 20 ozopovcev.

Namesto ba bi proces prikazal bor
bo partizanov — garibaldlncev kot 
borbo demokratičnih Italijanov proti 
fašistom in nacistom, izzveneve kot 
obsodba partizanskega gibanja in kot 
opravičilo raznih formacij, ki so se 
raje udinjale nacistom in fašistom ter 
zavirale partizansko borbo.

Obtoženci, ki Jih odvetniki obtožbe 
izzivajo s svojimi šovinističnimi vpra
šanji in izpadi, ne odgovarjajo tako, 
kot bi partizan moral odgovarjati v 
obrambo gibanja za osvoboditev naro- 
tov, kateremu Je pripadal. Obtoženci 
ne čutijo zaslombe ne pri ostalih ko- 
minformovskih državah, ki hočejo za
brisati vsakršno Junaško revolucionar
no dejanje Jugoslovanskih partizanov 
In 7 njimi povezanih garibaldincev, 
Pa čeprav pri tem Izpadejo sodelavci 
fašistov in nacistov — kot so ozopovcl 
r“ kot borci za svobodo. KPI procesu

toda ne uresničuje svojih obljub in 
odlaga vse te nujne reforme iz leta 
v leto. To je vlada industrijeev in 
agrarcev, ki zaduši v krvi vsak po
skus delavcev in kmetov, da si izbolj
šajo svoje življenje.

Do dogodkov v Modenl Je prišlo 
zato, ker hočejo Industrije! tudi v 
Emiliji zapreti svoje tovarne, kadar 
se jim le malce zmanjšajo njihovi 
ogromni dobički. S povečanjem brez
poselnosti si namreč hočejo zagotovKi 
cenejšo delovno silo. V Modenl Je in
dustrialec Orsi hotel najprej odpusti
ti večje število delavcev iz svoje li
varne in železarne; ker pa so se de
lavci temu upirali, je dal zapreti to
varno. Delavska zbornica v Modenl 
je napovedala splošno stavko za po
nedeljek 9. januarja od 10 od 18. ure.

Ob tej uri so delavci šli v sprevodu 
proti livarni, da bodo tam zahtevali, 
da se zopet prične delo. Policijske 
sile In karabinjerji, ki so stražili to
varno, so delavcem zastavili pot In 
vrgli proti njim solzilne bombe. Kma
lu nato pa so začeli na delavce stre
ljati z brzostrelkami s kamionov in 
s tovarniške strehe. Nato pa so se 
divje zagnali v delavce In Jih tolkli s 
puškinimi kopiti. Streljanje Je trajalo 
od 10 do 13. ure. Pri tem Je bilo ubi
tih šest delavcev, več desetin pa je 
bilo ranjenih. Tako Je Scelbova poli
cija še enkrat ščitila kapitaliste proti 
upravičenim zahtevam delavcev ter 
streljala na mirne razorožene ljudi.

Pokolj v Modenl Je povzročil po, 
vsej Italiji val ogorčenja. Po vseh 
mestih so delavci proglasili splošne

Kominformistično vodstvo Itali
janske komunistične partije je za
bredlo v velike težave, Ze precej 
časa si zaman prizadeva, da bi Za
vrlo med italijanskimi komunisti gi
banje za pravilne odnose v partiji 
sami, za tpke odnose med komuni
stičnimi partijami in za pravilno 
revolucionarno linijo v sedanjih po
gojih. Vse to imenuie seveda ko
minformistično vodstvo, titizem.

Po drugi strani pa je v Trstu 
kljub bučni propagandi zelo ma
lo zanimanja za glasilo KPI «Uni
tà» Tudi razne domislice iz buržoa
znega arhiva, kot so «mis» in «re
ginette» niso rodile nobenega u- 
speha. Zato so v Rimu izturuali ne
kaj novega. Spomnili so se na svo
jega ravnatelja milanske «Unità»,

zoper garibaldlnce, katere bi morala 
ščititi, ne posveča prav nobene važno
sti, kajti tudi njihova borba spada v 
«vergognoso passato» in zato glasilo 
KP Italije «Unità» posveča raje cele 
kolone procesu proti morilki Rini 
Fort.

Zaradi tega pa lahko nastopajo v 
Brescii razni odvetniki, med katerimi 
prednjači Giannini (zagovornik faši
stične morilke Pasqutnellijeve), ki ho
čejo smešiti partizansko gibanje, a 
s svojim nepoznavanjem partizanske 
borbe in problemov Slovenske Bene
čije smešijo le sebe.

Zasliševanja obtožencev in njihove 
izpovedi so precej podobne med seboj, 
le eden izmed obtožencev je enkrat, 
na vprašanje obtožbe, zakaj so ubil; 
ozopovce, odločno izjavil: ker so bili 
izdajalci. Po zasliševanju obtožencev 
so prišle na vrsto priče, ki so pripove
dovale, da so ozopovce odpeljali «sla
vi». Njihova pričevanja so pravi sla
vospevi nacističnim zločincem. Jasno 
Je, da bivši fašisti ali današnji demo
kristjani ne bodo dajali drugačnih iz
jav, če še KPI v tej zadevi molči.

Proces v Brescijl sc nadaljuje.

stavke, bil je prekinjen vsak želez
niški promet med srednjo in severno 
Italijo, od vsepovsod so se prišli itali
janski delavci poklonit svojim padlim 
tovarišem v Medeni. Policija se je 
seveda Izgovarjala, prefekt in kvestor 
sta trdila, da so začeli delavci strelja
ti na policijo in da sc je ta le brani
la. Scelba in De Gasperljevi ministri 
so seveda dali prav policiji, čeprav 
je njihova laž na dlani: od policajev 
sta bila samo dva laže ranjena, in še 
ta dva ne s strelnim orožjem-.

Pogreb padlih delavcev v sredo 11. 
januarja je pokazal, kako Je italijan
sko delavstvo sprejelo ta novi zločin 
De Gasperijeve vlade. Na njihovi zad
nji poti Je spremljalo ubite delavce
300.000 ljudi. Pogreba so se udeležili 
tudi vsi komunistični In socialistični 
poslanci in senatorji s Togliattijem 
ha čelu. Togliatti Je imel žalni govor 
in je med drugim dejal: «Družba, ki 
ne zna zajamčiti dela vsem svojim 
članom, je prokleta družba. Prokleti 
so oni ljudje, ki ponostni na svojo 
oblast, z vrha te proklete družbe, z 
nasiljem orožja, umori In pokolji od
bijajo najbolj ponižno zahtevo, ki Jo 
lahko postavlja človek: zahtevo po 
delu.

Slovesno ponovimo, da nam Je tega 
dovolj! Mi zahtevamo socialni mir in 
mir med narodi. Tudi tej vladi in 
ljudem, ki jo vodijo, smo ponudili 
politiko miru In pomiritve ter tako 
politiko tudi zahtevali. Milijonom de
lavcev, ki so podpirali to našo po
nudbo in zahtevo, so odgovorili s 
strelnim orožjem, z umori, s pokolji.

ki se je v zlati dobi fašizma tako 
močno odlikoval v novinarstvu in 
pisateljevanju, na avtorja fašistične 
knjige «Bocche di donne e di fuci
li», ki npj bi jih s svojim preizku
šenim peresom rešil iz zagate.

No, in Ulisse, fašist in falangist, 
si je pridno zavihal rokave In za
čel svojo roboto. Pod naslovom «La 
via della guerra passa per Trieste» 
je v čisto informbirojevske.n slogu, 
ci je tako podoben fašističnemu, 
začel pisati v «Unità» v nadaljeva
njih fantastične in senzacionalne 
zgodbe, ki naj bi rešile KPI iz 
krize.

Ce bi to njegovo pisanje nepo
sredno ne prizadevalo časti in bor
be tržaškega proletariata proti fa
šizmu in imperializmu, se sploh ne 
bi spuščali v komentiranje teh 
zgodbic. Ker pa se to dogaja, čuti
mo dolžnost, da postavimo to pisa
nje V okvir, kamor spada, to je v 
okvir revizionizma, rušenja revolu
cionarnosti v partiji, odklona k na
vadnemu parlamentarizmu in opor
tunizmu, kakršnega je v odnosu do 
tržaške partije in njenih nalog ved
no imela KPI. Seveda je prej ta 
odnos skrivala in zatajevala in ga 
kaže šele sedaj, ko ima glede tega 
proste roke v gonji, v kateri je do
puščeno vse. Ta gonja pa velja se
veda predvsem Jugoslaviji, ki vo
di borbo za čistost revolucionar
ne linije, za pravico in enakoprav
nost.

Pri tem Je nujno, da je tako pi
sanje, katerega edini namen je bla
tenje Jugoslavije, skregano z res
nico. Jugoslavijo, njeno borbo in 
borbo tržaškega proletariata je 
namreč mogoče blatiti le na osnovi 
potvarjanja dejstev in dogodkov. 
To pa najbolje dokazuje ravno U- 
lisse v svoji «inchiesti», ki je dovr
šen in klasičen primer potvarjanja 
zgodovinskih dejstev. Ta «inchie
sta» je izbruh šovinistične mržnje 
proti Slovencem in Jugoslaviji ter 
je veren izraz italijanskega gleda
nja na Trst, pa naj gre za desničar
je ali levičarje.

Pačenje zgodovinskih dogodkov.

8 tem odgovorom moramo računati. 
Obvezujemo se, da bomo sprostili tako 
splošno ljudsko gibanje, da se bodo 
ustavile pred njim najbolj reakcio
narne skupine, kakor sc je že zgodilo 
v preteklosti».

Po pogrebu so se v Moden i zbrali 
na posvetovanje vsi komunistični in 
socialistični poslanci in senatorji 
skupno s člani izvršilnega odbora 
Splošne zveze dela. Na skupščini so 
sprejeli poziv vsemu italijanskemu 

, ljudstvu. Ta poziv se končuje: «Ce bi 
tega ponovnega opomina ljudstva ne 
upoštevali in če bi tekla nova kri, naj 
se v državi porodi splošno gibanje 
ljudskih množic, ki bo vsililo kazno
vanje krivcev in korenito spremembo 
vladne politike proti delavcem in me
ščanom v duhu republiške ustave».

Po vsej Italiji so se med tem na
daljevale stavke in protestna zboro
vanja. Zastopniki Splošne zveze dela 
so odločno zahtevali, da se policija 
neha vmešavati v vse delovne spore 
med industrije! in delavci.

Ob pogajanjih za sestavo nove via. 
de pa je KPI postavila svoje predlo
ge, da bi se izboljšal položaj v državi. 
Med drugim zahteva, da nove vlade 
ne sme voditi De Gasperi in da se 
mora Scelba, ki Je najbolj odgovoren 
za pokolje, odpovedati notranjemu 
ministrstvu. Pote* tega zahtega tudi 
agrarno reformo In spoštovanje neod
visnosti in suverenosti italijanske 
države.

Barbarski pokolj Italijanskih delav
cev Je Izzval po vsem demokratičnem 
svetu silno ogorčenje In proteste. Tu
di Jugoslovansko delovno ljudstvo Je 
dalo temu ogorčenju Izraza. Glavni 
odbor sindikata kovinarskih delavcev 
Jugoslavije Je poslal italijanskemu 
sindikatu kovinarjev brzojavko. V 
njej obsoja zločine italijanske policije 
nad delavci v Modenl in izraža z nji
mi svojo solidarnost. Podobno pro
testno brzojavko so poslali Jugoslo
vanski kovinarji tudi italijanskemu 
poslaništvu v Beogradu.

bomo podrobneje prikazali v dru
gem članku, ko jih bomo primerja
li z resnico. Omeniti hočemo tokrat 
la dve ali tri trditve v Ulissejevih 
člankih, ki zelo zgovorno kažejo, 
da se pisec ni oziral na resnico, am
pak je prikrojeval dejstva, kakor 
mu je bilo ukazano in kakor je bi
lo potrebno, da je lahko izpeljal 
do konca svojo fantastično in senza
cionalno storijo. Ce že moramo z 
naše strani dati Ulisseju kako po
hvalo, tedaj mu moramo priznati, da 
je nalogo, ki mu je bila poverjena, 
s svojo roboto dokaj sposobno izvr
šil. To sposobnost si ja pač pridobil 
v svoji dolgoletni službi Mussoli
nijevemu fašizmu in Francovemu 
falangizmu v Španiji. Pa poglejmo 
nekaj teh laži.

17. t.m. piše; «Spletke so bile pač 
dobro organizirane. Tito je zauka
zal obstrukcionizem, tako da ni 
smel noben komunist sprejeti službe 
v zavezniški upravi, zato so se 
lahko na razna mesta vrinili razni 
reakcionarni elementi, ki so še po
večali že itak hude protiljudske 
provokacije». Ta trditev je popol
noma enaka trditvam, ki smo jih že 
tolikokrat brali v «Demokraciji».

Dalje piše: «Pretiranje stavk je 
popolnoma 'jasno. Te stavke so 
imele v glavnem nacionalističen 
značaj, bile so izraz jugoslovanske
ga šovinizma».

Tudi dogodki junija in julija 
J947. ter slavna stavka so za Ulis- 
seja provokacije. Odgovor, ki ga je 
dalo vse delavstvo na fašistične 
izgrede, je za Ulisseja nacionalisti
čen. Spusti se celo tako daleč, da 
pravi: «Ali nista bili morda obe 
provokaciji, ki sta bili izvršeni isto
časno, organizirani iz istega sre
dišča?»

V svoji vnemi, da bi čim več la
gal, se je poslužil tudi italijanskih 
brigad, ki so se borile v sestavu 
NOVJ, češ da so bile te edinice 
premeščene, da so imele največ 
žrtev itd. V zvezi s tem bomo odgo
vorili s pismom, ki nam ga je po
slal komandant in komisar udarne 
brigade Garibaldi-Trieste tov, Lpu- 
rentj Eugenio;

Francosko oeiRšbi Irisi
za pm oMip» Mie?

Robert Schuman, zunanji minister 
Biđaultove vlade je v teh dneh obi
skal Zahodno Nemčijo. O namenih 
svojega obiska je govoril na konto- 
renči, ki jo je imel v Ernichu. Glede 
Posarja je dejal, da so Imela sedanja 
pogajanja samo ta namen, «da pride
mo do pogodbe, na podlagi katere bi 
Francija izkoriščala naravna industrij
ska bogastva te dežele. Gre za to, da 
bi Posarje oddalo Franciji v najem 
izkoriščanje železnic In rudnikov za 
30 let. Glede trgovinskega prometa 
je še omenil, da bo znašal letno 300 
milijonov dolarjev. Do sedaj Je zna- 
šal 200 milijonov dolarjev.

Adenauer pa je dejal o tej konfe- 
renči, da sta se s Schumanom pogo
varjala o varnosti Nemčije in o trgov
skih zvezah med državama. Glede Po
sarja pa je naglasil, da «položaj Po- 
sarja še ni zrel» in teritorialna vpra
šanja smo pustili do podpisa mirovno 
pogodbe.

O sestanku Schuman-Adenauer piše
jo francoski listi, da Schuman ni 
pričakoval tako nagle nemške ofen
zive glede Posarja, ki poskuša odre
kati Franciji pravico, da bi se lahko 
pogajala s posarsko vlado. To je potr
dil tudi voditelj nemških soclal-demo- 
kratov Schumacher, ko Je dejal, da 
Je socialdemokratska opozicija opogu
mila Adenauerja, da Je postal v po- 
sarskem vprašanju odpornejši. Kot vse 
kaže Je bilo vprašanje Posarja na tej 
konferenci samo postranskega pome
na. Po Izjavah tujih opazovalcev, ata 
skušala Schuman In Adenauer doseči 
v Bonnu sporazum glede ustanovitve 
francosko nemškega trusta, katerega 
središče bi bilo Porurje, f.i bi uprav
ljal tamkajšnjo težko industrijo. Ta 
trust hi imel za nalogo ponovno obo
rožitev Nemčije.

V zvezi s člankom «Koliko par
tizanov pobitih za podpiranje im
perialističnih načrtov?«, objavijo- 
nem v glasila KPI «L'Unitàa. izdaji 
za Severno Italijo, s podpisom rav
natelja Davida LaJoio-UUsseja sma
tra podpisani Laurenti Eugenio, ko
mandant in komisar udarne brigada 
Garibaldi-Trieste, za potrebno in 
umestno podati nekaj ugotovitev.

V omenjenem članku se zatrjuje 
sledeče: «V zadnji nemški ofenzivi 
deta 1945 Je bil slovenski IX. kor
pus, ki Una v svoji odvisnosti tudi 
divizijo Garibaldi-Natisone, je bila 
udarna brigada Garibaldi-Trieste po 
Nemcih obkoljena in decimlrana». 
In dalje... «Tik pred osvoboditvijo 
Trsta premestijo titovske komande 
v notranjost Slovenije divizijo Na
tisene s Tržaško brigado, da ne bi 
prišla osvobodit Trsta»...

Spričo takega pačenja resnice 
izjavlja podpisani:

1. Med zadnjo nemško ofenzivo 
leta 1945, ki so jo nacifašisti vodlH 
z ogromnim sredstvi In vojaštvom 
— tako da je presegala vse prej
šnje — protti našemu osvobojenem« 
ozemlju, ni bila Tržaška brigada ni
kakor decimirana. Nasprotno, utr
pela je tako majhne in neznatne iz
gube, da je bila najmanj prizadeta 
od vseh drugih edinic.

2. Niti tik pred osvoboditvi^ 
Trsta m tudi ne prej, ni bila Trža
ška brigada nikoli poslana v notra
njost Slovenije.

LAURENTI EUGENIO
Ulisse je končal svojo «inchiesto» 

z obhodom tržaških nočnih lokalov 
in tako izpraznil svojo bisago, ki 
so mu jo napolnili v Rimu. S tem 
pač ni storil nikake usluge borbi 
tržaškega proletariata, ker take sto
rije zavajajo ljudi le v oportuni
zem, kar je seveda želja italijan
skega vodstva KPI in italijanske 
reakcije. S to svojo «inchiesto» pa 
tudi ni prav nič koristil italijan
skim komunistom, katerim je hotel 
svoje laži prodajati za čisto resnico: 
Toda v tem ni uspel, kajti italijan
ske komunistične množice k sreči 
niso tako neumne, kakor misli no
vopečeni komunist UHsse,

Največji fašisti
hmalu naj večji patrioti (v Italiji seveda]

ULISSEJEV BRODOLOM
Avtor fa&tatične knjige „Bocche di donne e fucili** potvarja po ukazu komin 
torma zgodovino borbe fugoBlovanakih partizanov in tržaškega proletariata
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Na uradu za delo jc bil pretekli 
ponedeljek sklenjen sporazum 
glede zvišanja mezd industrijskih 
delavcev. Niso se pa sporazumeli 
glede prilagoditve draginjske do
klade današnjim življenjskim pri
likam.

Pred porotnim sodiščem se za
govarja 26-letni Menza Wolfgang, 
ki Je novembra meseca lanskega 
leta umoril svojo ženo Elizo Va- 
scotto, ker mu je bila nezvesta. 
Procesu prisostvuje velika množi
ca radovednega občinstva.

Na seji tržaškega občinskega 
sveta Je prof. Sciolis zopet napa
dal slovensko šolo ter pri tem na
vajal razne netočne podatke. Tu
di glede zahteve Slovencev po 
gledališču je dokazoval, da bi 
Slovenci ne mogli napolniti 
«Verdija» brez pozivnic.

Spomenik padlim partizanom 
bodo odkrili v nedeljo 22. t. m. ob 
15. uri v Velikem Repnu.

Železniški promet je znašal 
preteklo leto v dovozu in odvozu 
2,253.675 ton. Največji je bil pro
met z Avstrijo, in sicer 1.719.916 
ton zaradi ER P dobav. Jugosla
vija je bila na tretjem mestu.

V nedeljo sta se poročila v 
cerkvi sv. Antona znani bokser 
Tiberio Mitri in bivša mis Italija 
Fulvia Franco. Cerkev sv. Anto
na se je spremenila v pravi se
menj. Radovedneži so se povzpe
li celo na spovednice. Zaradi šu
ma se ni čulo niti petja cerkve
nega zbora in duhovnik ni mogel 
imeti običajnega nagovora. Mla
da poročenca sta se morala na 
koncu izmuzniti skozi stranska 
vrata, se zateči v neko vežo in 
naravnost zbežati z avtomobilom.

Več ljudi v cerkvi se je onesve. 
stilo. Vse to so seveda posledice 
prevelike «slave» mladega parčka.

Preteklo soboto so v Trstu 
končno podpisali kolektivno de
lovno pogodbo za petrolejske de
lavce. Ob tej priliki je šovinistič
ni in kominformistični tisk z ve
seljem poudaril, da se je v Trstu 
podpisala pogodba, ki velja tudi 
za Italijo. To je nov dokaz, da so 
postali Enotni sindikati le po
družnica Italijanske splošne zve
ze dela.

Stavka uslužbencev IACP se je 
po 25, dneh vendarle končala, 
Uslužbenci so dosegli delno 
uresničenje svojih zahtev,

Zaradi pomanjkanja dela pra
vijo, da bodo v Tržaškem Arze
nalu še bolj skrčili delovni čas

Neznani vlomilci so v nedeljo 
popoldne Mariju Caputu iz ul. 
dell’Eremo 4, ki je šel v kino, od
nesli iz njegovega stanovanja 
mnogo obleke, blaga In zlatih 
predmetov v vrednosti pol milijo
na lir.

V bolnici za kronične se Je obe
sil 68-letni Ivan Mrevlje. 35-let- 
na Antonija Cassetti Iz ul. Cava
na 2 pa je zaužila 10 tablet «Ve- 
ronala». Njem domači so to opa
zili in poklicali na pomoč Rdeči 
križ, ki je odpeljal žensko v~boT- 
nico. V morje pa je skočil 47-let- 
ni Crisanaz Liberato s trga Sv. 
Ivana 1.

Iz statistik podeželskih občin 
je razvidno, da je v repentaborski 
občini umrla lani le ena oseba, 
medtem ko je bilo 9 rojstev.

Vojaška uprava je izdala odlok 
o amnestiji. V obsegu dveh let bo 
podeljena pomilostitev za zapor
ne kazni, ki znašajo manj kot 5 
let, 3 leta pa za višje kazni,

V Dolini je umrl 24-letni Raj
mond Strajn za zavratno bolez
nijo, ki si jo je nakopal v inter
naciji v Dachau.

Vodstvo tovarne Mediano Je 
zagrozilo delavcem, da bo zaprlo 
tovarno, če ne bodo zopet priče
li z nadurnim delom. Delavci so 
se pa tej grožnji odločno posta
vili po robu.

Porotno sodišče je obsodilo za
radi umora policaja Carte na 27 
let ječe Krovatina Narciza, na 19 
let in pol Pecchlarlja Ernesta In 
na 18 let Bolsija.

20 delavcev je odpustila tovar
na testenin Ossoynar.

Stavkali so v torek od 10. do 
12. ure delavci in nameščenci 
podjetja IRCO, ker jim še niso 
izplačali božične nagrade.

Ustanovitev Kmečke zveze
dokaz strnjenosti in moči naših kmetov

KMET UR1SČAK : „NAŠ CILJ JE JASEN. Ml SMO 
ZA ENOTEN NASTOP, ZA STRNJENO DELO"

Ustanovitev Kmečke zveze je va
žen dogodek v življenju našega 
kmetskega ljudstva pa tudi vsega 
demokratičnega ljudstva sploh. S to 
zvezo so dobili kmetje onega za
ščitnika, ki so ga doslej tako močno 
pogrešali. Ta zveza jim bo poma
gala, da se neba zapostavljanje in 
tudi uničevanje našega, kmečkega 
gospodarstva.

Kmetje so se končno zbrali in s 
svojo obilno udeležbo tudi pokazali 
vso svojo moč. Vsi, ki so se udeleži
li ustanovnega občnega zbora Kmeč
ke zveze na Opčinah, so čutili to 
moč in odločno voljo, ki veje iz 
naših kmetov.

Kmetje se že stoletja borijo s sko
po kraško zemljo, da ji iztrgajo 
skromen košček kruha in so se v tej 
borbi utrdili in kljubovali vsem tež- 
kočam in tudi sovražnikom. Za ča
sa lašizma so nudili vsem razna
rodovalnim poskusom fašistov oster 
odpor in jim prekrižali vse njihove 
načrte, v narodnoosvobodilni bor
bi so dali ogromno žrtev in so bili 
skupno z delavci v tovarnah najbolj

so med ljudi Sirili laž, da pomeni 
nova Kmečka zveza cepljenje sil 
med kmeti tn delavci. Tovariš Kri-

ščak Je v pozdravu svojim tovari
šem kmetom dejal, kar so vsi čuti
ti: «Naš cilj je jasen. Mi smo za

enoten nastop, za strnjeno delo. Do
bro se zavedamo, da ne predstav
ljamo m), kot delovni kmetje, ne
ke ločene in posebne skupine, saj 
so naši interesi tesno povez |’i z de
lavskim pokretom, ki Je bil in bo 
naš naravni zaveznik pri skupnih 
nastopih. Pri tem pa imamo svoja 
posebna vprašanja, ki zahtevajo po
sebno obliko organizacije in več
krat tudi posebne oblike interven
cij. Naš namen tudi ni ustvarjati 
organizacije, ki bi imela za cilj sa
mo razdeljevanje članskih izkaznic. 
Z našo ustano hočemo zajeti vsa 
vprašanja, ki so bistvena za naS 
sam življenjski obstoj in jih reševa
ti z najširšim sodelovanjem vseh 
kmetov našega ozemlja.*

To je jasen rn določen program in 
prepričani smo, da ga bo znal izvo
ljen odbor Kmečke zveze ob sodelo
vanju vseh kmetov izvajati in ures
ničevati. Pri tem mu ne bosta stedi
la s svojo pomočjo Osvobodilna 
fronta in akcijski odbor za obnovo 
razrednih sindikatov. S Kmečko 
zvezo se je torej porodila nova moč
na organizacija, ki se bo vedno bolj 
krepila in katere uspešno delo bo 
prav gotovo pritegovato vedno več
je število kmetov. Ta zveza bo dela
la in z delom potrdila, da zaupanje, 
ki so ga položili vanjo kmetje, ni 
bilo zaman; zveza bo delala, čenče 
in demagoško širokoustenje pa bo 
prepustila Vidalijevim agentom 
Slavcu in šovinistu Muslinu ter cna- 
rodnjakom» odvetniške SDZ.

predani borci.
Vse te tradicije ni mogel zabri

sati niti val zlaganega internacio
nalizma in niti vsa propaganda ta
ko imenovanih branilcev «narodnih 
koristi* iz Agnellettove Demokrat
ske zveze. Kmetje so kljub vsej tej 
gonji ohranili vse svetle tradicije 
svoje dolge borbe.

Kmetje so se zbrali in tako potr
dili, da znajo misliti s svojo glavo. 
Ko so razpravljali o pravilih nove 
zveze, ni bilo čuti nikakega klo- 
basarjenja. Njih besede in pripom
be so bile kratke, jedrnate in klene. 
Vsi so bili zadovoljni, vsi so bili ve
seli, da dobe končno svojo zvezo, 
zvezo resničnih kmetov, in da bodo 
zvezo vodili tovariši, zbrani iz nji
hove srede. Zato je vse zborovanje 
od pozdrava, čita/ a kratkega poro
čila im pravil ter volitev izzvenelo 
v taki preprostosti in spontanosti, 
ki je na podobnih zborovanjih že 
dolgo nismo videli. Ob tej priliki 
se je tudi pokazalo, kako znajo bi
ti naši kmetje praktični.

Občni zbor Kmečke zveze je bil 
zalo najboljši odgovor poslednjim 
poskusom vidalijevcev, agnellettov- 
cev in italijanske kmetijske gospo
de, ki so napeli vse sile, da raz
dvojijo naše kmete. Ta zbor je raz
bil vse te načrte, kajti kmetje so 
znali najti pravo pot k enotnosti. 
Okoli dvesto navzočih kmetov, nad 
petsto pristopnih izjav družinskih 
glavarjev, to so številke, ki jasno 
govore in mnogo pomenijo. S temi 
številkami bodo morali računati go
spodje v raznih ustanovah in vsi 
nasprotniki kmetov in njihove enot
nosti.

Kmetje pa so tudi jasno odgovorili 
vidalijevim agentom, ki so se iste
ga dne zbrali, da ustanovijo neko 
svoje združenje malih kmetov, in ki

OKREPITEV DELA OF
v pripravah na kongres
25. in 26. marca bo imela Osvobo

dilna fronta svoj kongres. Tako je 
sklenil na svoji redni seji Izvršilni 
odbor OF. Na tej seji je tov. Stoka v 
svojem političnem in organizacijskem 
poročilu ugotovil, da se je delo Osvo
bodilne fronte v zadnjem času okre
pilo. Kljub vsej sovražni propagandi 
je OF uspelo pomnožiti število svojih 
članov in pokazati delovnemu ljudstvu 
pravilnost svoje napredne linije. V 
poslednjih mesecih se je Osvobodilna 
fronta tudi poglobila v gospodarsko 
problematiko, zlasti pa v kmečka 
vprašanja,

O tem zanimanju za kmečka vpra
šanja je spregovoril tov. Bole In ugo
tovil, da je OF podprla naše kmete 
v njihovi težnji, da ustanovijo svojo 
organizacijo.

Tov. Vojo je govoril o pripravah za 
kongres. Osvobodilna fronta bo mobi
lizirala vse svoje člane za volitev de

legatov. Vršilo se bo predkongresno 
tekmovanje. Vsi okraji so že izdelali 
osnutke s programi, katere bodo Iz
vedli do dneva kongresa. Predvsem 
bodo po vseh okrajih povečali števi
lo članstva. Delovno ljudstvo se ved
no bolj zaveda, da je linija OF pra
vilna, zaradi česar so vedno večje 
možnosti pridobivanja novih članov. 
Odbori bodo do konkresa tudi vedno 
bolj spopolnlti svojo administracijo. 
Posvečali bodo tudi vso svojo pažnjo 
vprašanju prostorov, kar je zelo važno 
vprašanje. Posvečali bodo več skrbi 
tudi gospodarstvu, propagandi, kultu
ri in prosveti, ter v ta namen izvo
lili referente. Delovali bodio tudi na 
tem, da se zviša število naročnikov 
glasila OF «Primorskega dnevnika». 
Hkrati pa bodo tudi skrbeli, da se med 
italijanskimi tovariši razširi novi list 
«La Voce di Trieste». V zvezi s ča
sopisi bodo skrbeli za dopisništvo, ta

CVETKE
iz tržaških 

listov

LAVORATORE
Nobena izmed obeh (sindikalnih 

op, ur.) organizacij ni sposobna v se
danjem položaju napraviti kaj do-

Zadovoijni se razhajaj* naši kmetovalci, ko so sl ustanovili zvezo, U h» 
ščitila njihove Interese

brega. Le kadar obe organizaciji ko
rakata skupaj, je možno kaj naredi
ti. To torej pomeni, da je dovolj, da 
nekateri elementi, ki nočejo borbe, 
ovirajo njen premočrten razvoj, pa 
je vse gibanje kakor pribito k tlom».

O
Tako porazno ugotovitev o sindi

kalnem gibanju v Trstu smo brali v 
sindikalnem uvodniku samega *11 
Lavoratore*, pod naslovom «Dva 
kongresa sindikatov In sedanja bor
ba delavcev*. Torej voditelji Enotnih 
sindikatov priznavajo, da sami niso 
sposobni voditi nobene borbe in da 
niso torej več za nobeno rabo. Ce 
pa boče kdo Enotne sindikate zo
pet usposobiti za borbo, tedaj Je se
veda izdajalec In prodanec! Vseka

kor Je njih priznanje zelo dragoceno.

DEMOKRACIJA
j ...«Zato je naloga zunanjega mini- 
i stra Združenih držav, da daje na
daljnjo podporo samo pod pogojemr 

, demokratizacije države.,.».
O

■Demokracija» misli «podporo» 
ZDA Jugoslaviji. Ze večkrat smo 

! prali v listu teb «domoljubov», kako 
j bi radi, da bi tudi njeni varuhi pre- 
; kinili trgovinske odnose z Jugosla- 
i vi jo in da bi torej pomožnostl vsi Ju- 
I goslovani poginili od gladu samo, da 
! bi se nekaj obupanih beguncev In 
vojnih zločincev vrnilo domov, da bi 

I sedli za vrat onim, ki bi morda po 
takih željah «Demokracije» le še 
ostali pri življEbJu. Toda gospodje, 

vi delate račune brez krčmarja. Ju
goslavija Je izpolnila tri leta pet
letnega plana brez pomoči z Zapa-

ko da bo vsaka vas našla v časopisu 
kaj o svojih problemih. Okrajni od
bori OF bodo tudi dajali pobudo za 
strokovna, kulturna in gospodarska 
predavanja zlasti o problemih’, ki so 
v določenem okraju najbolj aktualni. 
S tem se bo dvigala kulturna in stro
kovna raven članov OF in ljudstva 
na splošno. Samo po sebi se razume, 
da bodo nudili tudi vso pomoč novi 
kmečki zvezi. OF bo tudi podprla 
prosvetna društva, ustanavljanje in 
delo roditeljskih svetov ter fizkultur- 
na društva. Vso pomoč bo nudila tu
di mladincem in pionirjem saj pred
stavljajo našo bodočnost.

Na koncu seje so sprejeli razne 
sklepe. Poleg že omenjenih obvez, ki 
so jih sprejeli razni okrajni odbori 
OF glede predkongresnega tekmo
vanja jc iz teh sklepov razvidno, da 
bo v drugi polovici aprila Osvobodil
na fronta sodelovala na taboru SIAU, 
ki bo v okviru prvomajskih proslav. 
Junija meseca bo tabor OF v dolin
skem okraju, septembra meseca pa 
bo okrajni tabor OF v Nabrežinskem 
okraju. Sprejet je bil tudi sklep, da 
se kooptira tov. Stanko Bole kot re
ferent za gospodarstvo v izvršilni od
bor OF za Tržaško ozemlje.

da in Ji bo ta pomoč v bodoče le 
pomožnega značaja. Zato so vse va
je jeremljade zaman tn služijo le- 
v toliko, da se popolnoma razkrin
kate, kot sovražniki slovenskega 
ljudstva.

l’Unità
«Unità» piše 11. januarja: «11 Mes

saggero Veneto» objavlja uvodno 
članke Alfreda Signorettlja, ki je 
mnogo let do 25. julija 1943 vodil «Stam

po», enega največjih fašističnih li
stov. Temu se seveda ne smemo pre
več čuditi, kajti novinarsko družbi
co videmskega dnevnika vodi oni Ti- 

goli, ki je bil steber Alessijcvega 
«Piccola» in tiskovnega urada v Lju
bljani za časa nacistične okupacije. 
Toda čitalci tega lista imajo res do
ber želodec!»

MeuaggeroYeneto
«Messaggero Venelo» pa odgovarja 

12. januarja takole: «Unità se ne 
spominja, da je bil njen glavni ured

nik črnosrajčnik in Francov prosto
voljec zagrizen fašist, ko je novinar 
Slgnoretti vodil turinski Ust «Stam
pa».
Namig na Ljubljano pa spominja 

našega glavnega urednika na čase, 
ko še ni bilo v Italiji partizanov, ko 

J še ni bilo zato treba dvojne igre in 
ko mu je Mario Pacor, tedaj oficir, 
pisal, naj ga podpre v njegovi želji, 
da bi bil dodeljen Graziolljevermi 
tajništvu».

Temu medsebojnemu ipranjo» te 
seveda tudi mi nič ne čudimo, vse
kakor pa je zanimivo zlasti glede 
dopisnika «Unità* Pacorja.
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Ob vandalskem napadu na slovensko šolo v Nabrežini

Dve sliki - ista doba?

Zasedanje Istrskega okrožnega ljudskega odbora v Kopru

JU«O»Ii0VAXKK« PODKOŽJU STO-.« A

GOSPODARSKI USPEH
jugoslovanskega področja sio-ia o preteM letu

V nedeljo je bilo v Kopru IX, redno zasedanje Istrskega okrožnega 
ljudskega odbora. Na zasedanju je tajnik IO OLO tov PetriC *odal po
ročilo, Iz katerega posnemamo nekaj najbolj važnih podatkov.

Gradbeni plan Je bil lansko leto izvršen z *9,24 odst. Dejansko pa so 
bila planska in Izvenplanska dela izvršena s 102,S odst.

Postavili so 32.4 km dolžine voda visoke napetosti, 12 vasi Je dobilo 
električno razsvetljavo. V Rižani so obnovili vodovodno centralo, v Ko
pru in bujah so s pomočjo prostovoljnega dela položili 2.37* m novih vo. 
dovodnih cevi in 5.167 m odtočnih cevi.

V dolini Dragonje in Mirne so izboljšali zemljišča, koprske in An
karanske soline so očistili. Zgradili so «2 novih »vinjskih hlevov in pove- 
čall število plemenskih svinj za 47 odst.

Plan v industriji Je bil kljub velikim težavam v glavnem izpolnjen. 
Izdelava likerjev se Je izvršila s 114,7 odst., sirupov z 29# odst., teste, 
nln s 100 odst. Proizvodnja soli Je dosegla 252,3 odst. Plinarne v Izoli in 
Piranu so izvedle plan produkcije s 100 odst.

Uvoženih je bilo 70 glav telic in bikcev švicarske pasme ter 3.000 pi
ščancev štajerske pasme. Porast pri goveji živini znaša 20 odst., Proizvod
nja mleka pa 30 odst. Velik napredek Je dosegla zlasti prašičereja; zakla
li so 7.665 prašičev, kar Je 20,3 odst.več kakor prejšnje leto.

Zaradi slabih vremenskih razmer Je znašala proizvodnja vina 60 odst. 
normalne proizvodnje. Isti odstotek je dosegel zaradi suše pridelek sadb». 
Pridelek žKarlc Je znašal *0 od*t., normalne proizvodnje, olja Pa *• odst. 
W kakor £a IM*. Razdeljenih 'je bilo na stotine vagonov raznih «met-
nih gnoju. ...

Število kmečkih obdelovalnih zadrug Je narastlo od !• na 24. V njih 
te včlanjenih 631 družin s skunim številom članov 2.497 in s površino 3,13* 
ha. Njihove investicije bodo znašale vtem letu 24,293.116 din.

V ribarstvu Je bil letni plan dosežen z 97,3 odst. Preskrba z industrij
skimi izdelki je znašala nad 100 odst. Odkup živine Je znašal 320 odst., 
mleka 104 odst. Po kopnem Je znašal prevoz blaga 353,494 ton, z avtobusi 
se Je peljalo 357.716 ljudi. Za ceste je bilo uporabljenih 16.954.700 din.

Povečanje števila postelj v hotelih Je znašalo **2 odst., v kopališčih 
■o zgradili 2*9 novih kabin. V Jugoslaviji je letovalo 1.750 otrok Iz okrož
ja, iz Jugoslavije Pa Je prišlo v okrožje k morju 3.517 otrok.

Priznanih Je bilo 222 udarnikov dela, med njimi tudi en novator In en 
racionallzator.

Objavljamo dve sliki, ki sta si 
zelo podobni in ki prikazujeta po
dobni dejanji v razdobju tridese
tih let.

Prva slika nam kaže razred slo
venske šole v Trstu, kakršnega so 
zapustili fašisti 13. julija 1920, t. j. 
istega dne, ko so nam zažgali Na
rodni dom. Niso še zbledele na le
pakih besede, s katerimi je italijan
ska okupacijska vojska obljubljala 
Slovencem več šol, kot jih je dala 
propadla Avstrija, ko se je bar
barski imperialistični fašizem, odet 
v plašč dvatisočletne rimske kul
ture, spravil na slovensko šolo, da 
jo je z ognjem in razdejanjem in s 
pozneje napisanim uzakonoms po
polnoma uničil. Dogodki v letu 1919 
in 1920 so bili le uvod v dolgoletno 
brezpravno hlapčevanje Slovencev 
in Hrvatov v fašistični Italiji.

Druga slika nam kaže razred 
slovenskega otroškega vrtca v Na
brežini, kakršnega so zapustili nek
danji usinovi volkulje» v noči 8. 
junuarja t. I.

Ta popolna podobnost med obe
ma slikama, med obema dogodko
ma morda koga izmed nas zapre- 
pašča, da se v bojazni izprašuje: 
ali ni mar vandalski napad na na- 
brežinski otroški vrtec napoved 
enake usode tržaških Slovencev,
kakršno smo doživljali od leta 1920 
pa vse do osvobojenja? In ali se 
ne vzbujajo v bivših škvadristih, 
balilah in sinovih volkulje neki 
nostalgični upi, ki se napajajo ob 
izganjanju slovenskih učencev iz 
slovenskih šol v Gorici in okolici 
in rastejo ob potuhi, ki jim jo daje 
pri nas anglo-ameriška okupacijska 
uprava Z diskriminacijsko politiko 
v pogledu slovenskega šolstva?

Prav gotovo, da nas pogled na ti 
dve sliki sili, da primerjamo dobo 
izpred trideset let z današnjo do
bo. Ali sta enaki, ali se more 
povrniti vse ono trpljenje in go
rje, ki ga je slovensko ljudstvo in 
ves demokratični živelj preživljal 
v senci liktorske sekire? Tedaj je 
bil na pohodu italijanski imperia
lizem, ki mu je bila naša dežela 
le prag na vzhodnih vratih za po
hod na nova imperialna osvajanja; 
danes se isti imperializem pobit 
in strt v dobi druge svetovne voj
ne dviga oprt na ameriški impe
rializem, ki ga hoče uporabiti le 
kot šahovsko figuro v igri svojih 
interesov.

In vendar sta kljub podobnosti 
slik, kljub sorodnosti dogodkov po 
obliki in namenu obe dobi zelo, 
zelo različni.

Med prvim in drugim dogodkom,

med prvo in drugo sliko je raz
dalja tridesetih let.

Kaj vse se je v teh tridesetih 
letih izpremenilol

Naše ljudstvo je oprasMo trdo
šolo fašističnega zatiranja, ob ka
terem je dokazalo svojo življenjsko 
silo, ki je zlasti ob velikem izpitu 
nad narodnoosvobodilno borbo iz
pričala ne le svojo moč, nego tudi 
svoje zdravje, svojo pravilno u- 
smerjenost. Ko so zapuščali pred 
tridesetimi leti fašisti razdejano 
šolo, so na tabli pustili napis «Vi
va l Italia». In še velikokrat prej 
in poslej, vsakokrat, ko so izvajali 
nasilje nad našim duhom in življe
njem, so to delali v imenu Italije. 
To je v tisti dobi zavedlo mnogo 
naših ljudi, da so verovali, da je

Koledar OF za STO
Ižsel je Koledar Osvobodilne 

fronte z zelo pestro in vsestran
sko zanimivo vsebino. Njegova 
vsebina je tesno povezana z našo 
sedanjostjo in z našo preteklostjo. 
Spominja nas na dogodek, ki se 
je dogodil pred 30 leti.ko je fa
šistična razbesnela druhal, našču
vana od šovinističnih mogotcev 
požgala naš osrednji kulturni Na
rodni dom v Trstu. Koledar Je 
bogato Ilustriran in Je tudi po 
svoji zunanji obliki zelo priku
pen.

Dobite ga v slovenskih knjigar
nah v Trstu in Gorici.

Mussolinijeva Italija resnično vsa 
Italija. Toda v borbi, ki jo je slo
vensko ljudstvo bojevalo s fašiz
mom in nacizmom na življenje in 
smrt, se nam je pridružilo nešteto 
poštenih antifašističnih borcev ita
lijanskega rodu.

Zato je danes naš pogled jasen, 
smer točno ugotovljena. Z dvignje
nim čelom gledamo na preteklost, 
ko smo resnično bili videti kot na
rod hlapcev. Danes se zavedamo 
svojega bistva, danes se zavedamo 
svoje polnoletnosti in pramce do 
življenja. Ne klečimo in moledu
jemo, stojimo in terjamo, kar je

naše. Kak posamezen hlapčič tifm 
Agneletto, ki prosi za drobtinico » 
gospodarjeve mize za svoje usluga 
je v naši dobi le zadnji odmev do
be, ki je že za nami,

Nabrežinski vandal se je točim 
karakteriziral sam, ko je za seboj 
pustil napis «Viva Duce». Toda io
di če bi zlorabil ime Italije, vernem 
da bi bil kljub De Gasperijevi k» 
piji Mussolinijeve Italije to >• 
prostaški falzifikat. Obstoja še drm 
ga Italija: Italija delovnega ljud
stva, Italija kolonov, ki nimajo 
kakih imperialističnih pohlepov po 
tuji zemlji, nego se bijejo za to, dm 
bodo lahko svobodno obdeloval 
svojo italijansko zemljo, Italija de
lavcev, ki s svojo lastno krvjo bra
nijo delo svojih tovarn, svojih roti 
pred tujim imperializmom. C etudi 
se danes postavlja med nas in trn 
resnično ljudstvo Italije temne 
senca kominforma v. figurah Vid» 
lija in Vlisseja, vendarle vemo, dm 
je ta Italija na naši strani, da te 
Italija ni in ne more biti z onimi 
barbarskimi sinovi volkulje • 
Nabrežini in z onimi, ki goriškii* 
slovenskim otrokom zapirajo vrate 
slovenske šole.

Prišel bo dan, ko bo spregovori
la resnična, ljudska Italija in te
daj se bo svobodno slovensko ljud
stvo dogovarjalo s svobodnim ita
lijanskim ljudstvom kot dober so
sed s sosedom.

Fašistično barbarstvo v nabr» 
žinskem vrtcu je zato opomin na
šemu ljudstvu in italijanskim de
lovnim množicam, da postanejo še 
bolj čuječe; Opozorilo, da se strne
jo v ono borbeno enotnost, one 
bratsko povezanost, ki je prema
gala Reinerja in Colottija, pa ime 
zato vse kvalifikacije, da zruši tudi 
vse sedanje in bodoče nasilnike. Oe 
so se razni D’Andrì, Bubini, Grv 
delti. Ferretti premalo naučili 06 
zlomu fašizma, bodo morali pod 
sprejeti od demokratičnega ljude 
skega gibanja še drugo lekcijo, de 
bodo končno spoznali, da imaje 
Slovenci v Trstu prav iste pravic* 
kot Italijani, torej tudi narodne 
pravice do popolne enakoprav
nosti na šolskem področju.

Z I V JL J E V J E H A O O R I & K E St

Goriški problemi:
Občinski očetje 
ne marajo dvojezičnosti
V zadnjem tednu je prišlo v Gorici 

bolj kot kdaj koli poprej do izraza 
dejstvo, da vedno večja gospodarska 
kriza in nezmanjšana nestrpnost ita
lijanskih šovinistov pròti Slovencem 
In njihovim Jezikovnim In kulturnim 
pravicam dominirata vse Javno življe, 
nje mesta In bližnje okolice. Občinski 
svet je v torek in sredo pretekle
ga tedna nadaljeval s svojimi seja
mi na gradu- Predvsem je bila burna 
seja v sredo 11. t. m., ko je po večme
sečnem odlašanju Priola končno na 
dnevni red zahteva svetnikov DFS po 
Uvedbi dvojezičnosti v občinskih urad
nih spisih in objavah ter njihova 
zahteva po slovenskem tolmaču prt 
sejah, ki bi jim olajšal delo, ker sc 
ne morejo izražati v italijanščini s 
tako, kot to lahko store v slovenščini 
in ker in.-ajo slovenski volivci polno 
pravico do tega.

Ko J« župan prečital zahteve slo
venske manjšine in sta zastopnika 
DFS tov. Paglavec in tov. Pavlin ugo
tovila, da je taka zahteva popolnoma 
upravičena, ker temelji na spoštova
nju predpisov italijanske republiške 
ustave in določi mirovne pogodne, so 
zagnali predstavniki Italijanskih 
strank vik In krik. Odv. Cuiot (de
mokristjan) Je slovesno zatrjeval, da

bodo branili italijanstvo Gorice 
z vsemi sredstvi indr. Delpin (MSI) 
je poudaril, da «siamo in Italia e 
dobbiamo parlare italiano!» Zares 
čudna logika in bi po njej morali n. 
pr. Italijani v Jugoslaviji govoriti sa
mo v srbohrvaščini ali slovenščini.

Zupan dr. Bernardis je končno «re
šil» to zadevo na ta način, da je dal 
na glasovanje resolucijo, v kateri 
ugotavljajo, da vprašanje reševanja 
dvojezičnosti ni kompetenca občinske
ga sveta, marveč rimske vlade. Obe
nem so izglasovali še sklep, da ne 
bodo v prihodnje več sprejeli na 
dnevni red vprašanja dvojezičnosti. 
Na ta način so se hoteli gospodje ve
činski svetniki iznebiti nadležnega 
manjšinskega vprašanja, ki tako 
«ogroža» italijanstvo svete Gorice.

Odgovorni urednik 
„Šoče“ oproščen
Najbrž z namenom da bi oplašili 

slovenske starše in njihove predstav
nike, ki zahtevajo, da morajo imeti 
starši in ne šolske oblasti pravico do 
izbire šole za svoje otroke, so goriški 
predstavniki centralne oblasti preko 
državnega tožilca vložili tožbo pro
ti odgovornemu uredniku «Soče», 71- 
letnemu tov. Felglu Damini, zaradi 
uvodnika, (tl Je izšel v tem časopisu

dne 10. 12. 1949 pod naslovom «Dovolj 
je hlapčevanja».

V omenjenem članku se očita slo
venskimi staršem, ki pošiljajo svoje 
otroke V šole z italijanskim učnim 
jezikom, da s tem izdajajo svoj narod 
in sl sami nadevajo pečat suženjstva. 
To naj bi bilo po mnenju državnega 
pravdnlka žalitev časti italijanskih 
državljanov slovenske narodnosti in 
protidržavna propaganda, kazniva po 
fašističnem zakonu St, 272 Iz lata 
1930.

Razprava bi morala biti že v to
rek, pa je bila preložena na petek 
13. t. m., ko je prišla na vrsto okrog 
18 ure zvečer. Po zagovoru branilcev 
dr. Grudna in dr. Sardosa iz Trsta 
jc sodišče uvidelo, da nima obtožba 
niti najmanjše osnove in je zato po 
daljšem posvetovanju oprostilo Soči- 
nega urednika, «ker dejanje ni kazni
vo»,

Ze dejstvo samo, da Je bila takšna 
tožba vložena in to celo od vladnih 
organov, nam Jasno priča, kako vse 
pisane in nepisane postave za zaščito 
narodnih manjšin ne veljajo za so
riške Slovence. Zato bi bilo prav, da 
bi tl gospodje enkrat točno poveda
li kaj sme tamkajšnji slovenski tisk 
pisati in česa ne sme, ne pa da govo
ričijo o široki tiskovni svobodi, ka 
kor Je to storil n. pr. podžupan na 
zadnji seji občinskega sveta, •

VIVA L’ITALIA Tako so razdejali sinovi rimske volkulje slovensko i 
lo 13. julija 1920 v Trstu, ob požigu Narodnega am

itllUi II MIPF -In ‘»“o se Je postavil na branik UaUjanstva Trsta« 
^VITH IL UllUt dvatisočletne kulture *. januarja t- U v Nabrrll»\
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Peto izredno zasedanje Ljud
ske skupščine FLRJ bo 20. ja
nuarja.

Nova ležišča natte so odkrili 
ob progi Zagreb-Bcograd v bli
žini Zagreba.

Nova konopljama Je začela 
obratovati v Rumenski pri No
vem Sadu. Po svoji zmogljivosti 
je trikrat večja v primeri s k:o- 
nopljarnami, kakršne je imela 
Jugoslavija pred vojno. Vse na
prave tovarne so bile izdelane 
doma.

Tudi makedonski zadružniki so 
Imeli svojo konferenco, katere se 
je udeležilo 800 delegatov iz vseh 
kmečkih obdelovalnih zadrug Ma- 
kedonje.

Slovesno so izročili diplome 
zaslužnim znanstvenikom in umet
nikom v Prezidiju Ljudske skup
ščine FLRJ. Zbranim je govoril 
minister za znanost in kulturo 
Rodoljub Colakovič.

Pet novih obdelovalnih zadrug 
so ustanovili na Tolminskem po 
volitvah v krajevne ljudske od
bore, in sicer: V Drežnici, Koba
ridu, Livku, v Kredu pri Koba
ridu in v Borjani.

Iz koruznih kali pridobivajo 
olje v novi veliki tovarni v Osje- 
ku. Tovarna bo predelala več va
gonov koruznih kali na dan.

Kovinarji Jugoslavije so poslali 
italijanskemu sindikatu kovinar
jev v Turin brzojavko, v kateri 
obsajajo zločine italijanske poli
cije nad kovinarskimi delavci v 
Modenl.

Vohunski proces v Skoplju Je 
končan. Dokazal je, da je albanska 
vlada s svojo organizacijo vohun
ske in teroristične mreže izgubila 
značaj suverene vlade ter se spre
menila v navadno lutko sovražni
kov svobode in neodvisnosti jugo
slovanskega in albanskega naro
da. Vohuni so bili obsojeni na za
porne kazni. Sali Lisi na smrt, 
vendar je bil pomiloščen.

Veliko termocentralo grade v 
Bosni pri rudniku KakanJ. To je 
druga termoelektrarna v Bosni.

Rudarji rudnika Trepče dnevno 
presegajo norme. 9. januarja so iz
polnili plan s 140,4 odst. ter s tem 
dosegli do sedaj največjo svojo 
zmago.

Ob reki Strumicl v Makedoniji 
meliortrajo Strumiško blato. Do 
sedaj so izsušili nad 400o'ha zem
lje. Koruza Je dala tu za 2000 kg 
več koruze, kakor druga polja.
V ladjedelnici iVicto Krstnloviča 

v Splitu so obnovili obalni pot. 
niški parnik «Gradac». Parnik lah
ko prevzame 400 potnikov in 
40 ton tovora.

Tovarna aUnltasa raste v bll- 
Hnl «Litostroja», začela bo obra
tovati v marcu. V njej bodo iz 
sivega liva vlivali odlivke za naj
različnejše nadomestne dele, ki 
jih potrebujejo za gradnjo goz
dnih žičnic In v domači lesni in 
dustriji.

Aluminijski kombinat grade v 
Hercegovini pri Mostarju, v bli
žini so velika ležišča izvrstnega 
boksita.

Ministrstvi za elektrogospodar
stvo in za rudarstvo sta ustanov
ljeni pri vladi LRS. Novi mi
nistrstvi sta potrebni zaradi bolj
šega opravljanja zadev na pod
ročju narodnega gospodarstva in 
zaradi izpolnjevanja petletnega 
plana.

Na plenumu oblastnega komi. 
teja LMS za gorlško oblast Je 
sekretar Mirtič v svojem refera
tu poročal, da /e mladina naredi
la pri gradnji zadružnih domov 
125,296 delovnih ur, pri popra
vilu cest 40.111 ur, pri drugih 
delih Pa 109.796 delovnih ur.

Na Vinki, rojstnem kraju Oto
na Zupančiča bodo uredili spo
minsko sobo v muzej, ki bo spOu 
minjal na življenje In bogato du
ševno delo enega največjih sinov 
Bele Krajine.

Skupina laburističnih poslan
cev, ki so se mudili delj časa v 
Jugoslaviji, Je odpotovala v do
movino.

Prvo umetniško zvezno razstavo
na kateri razstavljajo svoja 
dela člani sindikalnih kulturnih in 
umetniških društev, so odprli v 
Beogradu.

NOVA SOLA
vzgaja socialističnega človeKa

ki ljubi svojo domovino in spoštuje druge 
narode, fizično in moralno zdravega človeka

?

Milovan Djilas je v swjem reje-1 svojo socialistično domovino. Učni
ratu na plenumu CK KPJ razsvet
lil problem šolstva v boju za socia
lizem, pnkazal današnje stanje ju
goslovanskega šolstva in očrtal 
smernice za njegov nadaljnji raz 
voj.

JvtgoslatHja je napravila po vojni 
v prosveti in prosvetni politiki ve
like korake naprej. Število šol in 
učencev se je silno povečalo, odprli 
so celo vrsto novih šol tako na pod
ročju znanosti kakor tudi kulture.

Tako je Jugoslavija postala tudi 
glede izobrazbe svojih državljanov 
neodvisna od tujine, kar pa seveda 
ne pomeni, da ji svojih kadrov ni 
treba pošiljati v tujima, kjer sta 
tehnika in znanost na višji stopnji.

Večina učnega kadra od osnovnih 
šol pa do univerz si prizadeva, da 
bi nove rodove kar najbolje izobra
zila in vzgojila, da bi s tem utrdila

Borei druge peileike
143 delavk in delavcev LRS 
je izpolnilo petletni plan

V nedeljo so v Ljubljani zborovali 
junaki dela, udarniki in udarnice, ki 
so že v tretjem letu petletke izpolnili 
celotni petletni načrt.

Na zboru so govorili udarniki o 
svojem delu. Rudar iz Trbovelj 
Martin Tomažič Je pripovedoval svo
jo pot do udarnika, do zmagovalca 
petletke. Pred vojno Je bil voljan de
lati, toda ni mogel dobiti zaposlitve, 
ker se ni hotel udinjati raznim po
litičnim strankam. Danes pa je izpol
nil v treh letih- petletni plan. «Zakaj 
sem izvršil petletni načrt? zato ker 
vem, da delam za sebe, da delam za 
tisto, za kar včasih nisem mogel». 
Tovariš Tomažič je povedal, da je bil 
na zboru udarnikov v Skoplju. Z 
avionom se je peljal tja. Videl Je ve 
sele rudarje, saj tudi oni vedo, da 
delajo zase. Kaj bi ne bili zadovoljni, 
ko so bili prej tako zatirani, danes 
pa vidijo, da se jim veliko audi. 
«Včasih je kakšna težkoča», je zakju- 
čll rudar, «Je že kakšna stvar narobe. 
Četudi se jezimo, jo vendarle prema
gamo».

Sedemkratni udarnik Primorec to
variš Makuc dela na hidrocentrali 
Moste pri Žirovnici. «Srečen sem bil, 
ko sem postal prvikrat udarnik. Da
nes sem sedemkratni. Lansko teto se 
jc naš delovni kolektiv obvezal, da 
bo stekla prva turbina na hidrocen
trali Moste. Ml smo napravili svoje 
delo, toda na žalost so nam saboterji 
Informiblroja zaplenili stroje v Av
striji in naša obveznost ni mogla 
biti izpolnjena. Letos pa bomo z 

našimi turbinami, ki jih bodo izdela
le naše tovarne, izpolnili svojo nalogo 
navkljub vsem saboterjem/ Informbi- 
roja. Hidrocentrala Moste bo stekla!»

Bosanec Rajko Pavlovič, ki dela v 
Sloveniji Je dejal: «Dosegel sem na
logo, ki jo je postavil tovanš Tito 
pred naše narode. Slovenci In Bo
sanci smo dosegli svobodo. Delamo 
za to svojo svobodo in zato oblju
bljam, da bom izvršil še eno petlet
ko prej, kot bo konec prve».

TO so obljubili tudi vsi ostali juna
ki dela v pismu, ki so ga poslali 
maršalu Titu. «Ponosni smo na svoje 
uspehe. Zavedamo pa se težine nalog, 
ki nas še čakajo. Toda ni nam žal 
truda in ne bomo Siedili naporov za 
to, da čimprej zgradimo socializem 
v naši domovini in s tem rešino naj- 
večijo krizo v zgodovini mednarodne
ga delavskega gibanja, ki je nastala 
po krivdi kontrarevolucionarne in re
vizionistične politike vodstva SZ In 
Informbiroja spirti. Naše zmage že 
opravičujejo pričakovanja in vero 
mednarodnega delavskega, demokra
tičnega gibanja v delavski razred Ju
goslavije. Napeli pa bomo tudi v 

bodoče vse sile, da napredni borci v 
vsetu ne bodo razočarani, saj so prav 
naši nspehi dokaz, da Je ni naloge, 
ki bi Je ne mogli izvršiti».

Podobna pisma je 143 delavcev in 
delavk poslalo tudi CK KPS in pred
sedniku vlade Mihi Marinku.

načrti in programi vsebujejo novo 
idejnost — materialistično. V vseh 
šolah je zavladal nov duh, duh bor
be za zmago novih idej, za interpre
tacijo znanosti v duhu dialektične
ga in zgodovinskega materializma.

Današnja borba proti revizioniz
mu je okrepila tudi v šolah idejno 
borbo za pramlno in dosledno upo
rabo dialektičnega in zgodovinskega 
materializma.

Kakor vsaka druga aktivnost mo
ra tudi jugoslovansko šolstvo izha
jati iz ljudske revolucije, kajti re
volucija je bila vsestranskega pre
lomnega pomena za jugoslovanske 
narode, da je postala temelj novega 
družbenega in državnega življenja. 
Omalovaževati ta temelj bj pomeni
lo ločiti se od ljudstva od njegovih 
dejanskih teženj in naporov, ki jih 
je izrazilo v potokih zavestno in 
prostovoljno prelite krvi.

Šolstvo mora prevzeti določeno 
nalogo v socialistični graditvi, po 
kateri se mora spremeniti samo 
bistvo dosedanjega življenja jugo- 
slovanskih narodovJzhodišče mara 
biti dejstvo, da se Jugoslavija so
cialistično preobraža, da je ta preo
brazba hitrejša in temeljitejša ka
kor v kateri koli drugi socialistični 
deželi.

Da bo šolstvo p socialistični Ju
goslaviji kos svoji nalogi, si inora 
neogibno osvajati sodobne duhovne 
in materialistične pridobitve drugih 
narodov, ne da bi pri tem zanemar
jalo idejno dediščino iz prejšnjih 
lastnih bojev za demokratično m 
napredno folo.

Tako napredno šolstvo bo lahko 
vzgojilo socialističnega človeka, ki 
ljubi svojo domovino in spoštuje 
druge narode, človeka bogatega no
tranjega življenja, fizično in moral
no zdravega, krepkega in čilega, 
kajti razvoja in napredka ne more 
biti, če nadaljnjega razvoja proiz
vajalnih sil ne spremlja tudi ustrez
na borba na področju človeškega 
mišljenja.

Za dosego tega smotra je potreb
no izpopolnjevati sistem šolanja. Od 
sedemletnega obveznega šolanja je 
treba preiti na obvezno osemletno. 
Trega je popolnoma odpraviti raz
liko med šolo v mestu in na vasi.

Po osemletnem šolanju z malo ma
turo imajo učenci dostop v višje 
razrede gimnazije, v strokovne, 
umetniške šole in podobno. Vsej 
mladini raznih strok toda iste stop
nje izobrazbe je treba zagotoviti 
enako idejno in politično izobraz
bo.

Nujno potreben element, ki naj 
izpopolni ves sistem šolstva je pred
šolska in izvenšolska vzgoja, ki ni
sta le stvar šole oz. vzgojnih usta
nov, temveč prav tako stvar množič
nih organizacij in staršev. Pomen 
predšolske in izvenšolske vzgoje *e 
dvojen: na eni strani nudi otrokom 
in mladini tiste vzgojne elemente, 
ki jim jih šola ne more nuditi v ce
loti kot šport, zabava, kolektivnost, 
vsestransko razvijanje individualnih 
lastnosti, na drugi pa jih neposred
no povezuje z družbeno stvarnostjo 
in problemi šole. Ta vzgoja jih po-

Milovao DjUas
vezuje, pripravlja na šolo, poma- 
ga in mora pomagati sami šoli, da 
laže izpolni svoje naloge.

Da pa bodo vse šolske ustanov« 
od osnovne šole pa do univerze 
lahko izpolnjevale svoje velike na
loge, morajo novo socialistično šolo 
demokratične socialistične Jugosla
vije podpirati psi od Partije, drža
ve, množičnih organizacij do star
šev, kajti boj za novo šolo je samo 
važen sestavni del orjaške bitke, ki 
jo bijejo Partija, ljudska oblast in 
ljudske organizacije za zgraditev 
socializma, za zgraditev nove socia
listične družbe svobodnih ljudi in 
resnično enakopravnih narodov.

Jugoslovanske ladje
plovejo po svetovnih morjih

Stara Jugoslavija je imela (e 1 prekooceansko 
ladjo, nova Jugoslavija pa ima že celo flotiljo

Ko neka država gradi ladje za 
prekoocensko plovbo, je to dokaz, 
da je industrijsko razvita. Jugosla
vija pred vojno prekooceanskih la
dij ni gradila, vojna vihra pa je uni
čila še tiste ladjedelnice, v katerih 
so izdelovali manjše motorne ladje, 
jadrnice itd.

Po vojni pa je ladjedelništvo na
glo napredovalo in v letu 1949 so iz 
domačih ladjedelnic splovili vedno 
nove motorne prekooceanske ladje 
in parnike. Te ladje so v glavnem 
zgrajene iz domačega materiala in 
so delo domačih rok- Delavci kovin
ske industrije izdelujejo debele plo
čevinaste plošče za ladjina korita, 
krmilarske priprave, stroje, lesene 
dele In vse drugo, kar je potrebno 
za opremo ladij. Vse to je Jugosla
vija prej uvažala iz inozemstva, da
nes pa uvaža le nekatere precizne

snem usnu v mn
Osnutek novega zakona o socialnem zavarovanju je edini na svetu po svoji 
širini in naprednejši od zakonov, ki veljajo v ZSSR in drngod

Zakonodajni odbor Ljudske 
skupščine FLRJ je izdelal osnutek 
novega zakona o socialnem zavaro
vanju, ki jc edini na svetu do 
svoji širini in naprednejši od za
konov, ki veljajo « Sovjetski zve
zi in drugod.

Zakon 6 socialnem zavarovanju 
iz leta 1946 je slonel na starem ju
goslovanskem zakonu iz leta 1922. 
Z napredkom jugoslovanskega go
spodarstva pa je državi omogoče
no, da izda za interese delovnih 
Ijiidi veliko večje vsote kot doslej. 
Ena izmed glavnih značilnosti no
vega zakona o socialnem zavaro
vanju je ta, da zavarovanci ne bo
do več plačevali prispevkov. To se 
pravi, da država, tj. socialistično 
gospodarstvo, prevzame polno ob
veznost, za me izdatke, ki jih mo
ra vlada izločiti iz tistega dela 
akumulacije, ki jo daje socialistič
no gospodarstvo: vsako leto bo izlo
čila za kritje izdatkov socialnega 
zavarovanja primemo vsoto in jo 
vnesla v proračun.

Sedanje brutto plače delavcev in 
nameščencev ne bodo takoj spre
menjene v netto plače, ker bi to 
pomenilo nastanek nesorazmerja 
med kupnim in blagovnim fondom, 
kar bi delovnim ljudem samo ško
dilo. Ze tedaj pa bodo dejanski 
prejemki delovnih ljudi povečani ta

skupno vsoto okrog 2 milijardi 600 
milijonov dinarjev, kar pomeni pov
prečno povečanje plače vsakega de- 
lovca in nameščenca za 2,4 odst. v 
primeri z njegovimi dosedanjimi 
netto prejemki. Z uredbo o gmotni 
podpori za otroke, je. vlada pove
čala skupne prejemke delovnih lju
di za 1.250,000.000 dinarjev.

Poleg teh stalnih zboljšanj pre
jemkov delavcev in nameščencev 
pa k zboljšanju njihovega življenja 
pripomorejo številne nagrade, ki 
dosežejo letno okrog 3.600,OOUJHM) 
dinarjev, dalje brezplačni letni do
pusti delavcev in nameščencev ter 
izboljšanje tehnične in higienske 
zaščite delavcev, ki zavzema .v no
vem zakonu posebno mesto.

Novi zakon priznava pravico do 
zavarovanja vsem delovnim ljudem 
od trenutka, ko nastane delovno 
razmerje, hkrati pa velja tudi za 
tiste ljudi, ki niso v delovnem raz
merju, a je njihovo delo družbeno 
koristno. Zavarovanje tudi ne velja 
te za direktne zavarovance, temveč 
tudi za rentnike in upokojence ter 
za družinske člane •

Novi zakon določa tudi večje da
jatve za pokojnine, kajti ni pravič
no, da se ljudem, ki so vse svoje 
sile v času svoje delovne sposobno
sti vlagali v graditev socializma, ob 
starosti zniža življenjski standard.

dele kot so plovni aparati. Ladje
delništvu v Jugoslaviji je utrta pot, 
a delavci se trudijo, da proizvodnjo 
še bolj izpopolnijo in mehanizirajo, 
da se bo Jugoslavija tudi po tej in
dustriji uvrstila med najnaprednej
še države v svetu.

Po drugi svetovni vojni je bil 
•zmanjšarj ladijski prostor na manj 
kot na eno tretjina Delavci v lad
jedelnicah so se pogumno oprijeli 
težke naloge, da zgrade nove plov
no objekte, da okrepe ladjedelniško 
industrijo.

V letu 1949 SO dosegli velike 
uspehe. Jugoslovanska mornarica je 
obogatela r.a mnogih ladjah za li
nijsko in obalno plovbo, vendar pa 
še ne doseza predvojne. Leta 1939 je 
razpolagala trgovska mornarica s
400.000 brutto registrskimi tonami, v 
katerih niso vštete jadrnice. Leta 
1940 je imela jugoslovanska mornari
ca 130.000 brutto registrskih ton. V 
letu 1947 je to število naraslo na pre
ko 160.000, naslednje leto na 180.000, 
a ob koncu leta 1949 ima jugoskv 
vanska trgovska mornarica preko
200.000 brutto registrskih ton (brez 
ladij, ki so še v izgradnji).

Po petletki bi morala jugoslovan
ska mornarica še bolj povečati svoj 
ladijski prostor, toda zaradi sabota
že Sovjetske zveze in drugih komin- 
formovskih držav, ji to na tem pod. 
ročju ni povsem uspelo. Iz So
vjetske zveze, Madžarske in Če
škoslovaške ni dobila raznih kovin
skih izdelkov in strojev, za kar se je 
pred resolucijo pogodila in jasno je, 
da je nastal tu zastoj, ker so te vr
ste motorjev morali začeti izdelo
vati v domačih tovarnah. Kljub te
mu se je delavcem, ki so se izkazali 
izredno požrtvovalne In zavedne po
srečilo, da so splovili štiri preko
oceanske motorne ladje «Zagreb», 
«Skoplje», «Sarajevo» in «Tito
grad» s 4000 brutto registrskimi to
nami, dalje parni vlačilec, 13 klapet 
(ladje, ki služijo pri gradnji luk in 
pri katerih se dno odpre, da lahko 
material odlagajo), motorne ladje. 
Itd. Poleg tega pa so delavci v lad
jedelnicah popravili prekooceanske 
ladje «Komat», «Hrvatska», «Du
brovnik», tovorne ladje «Užiee», 
«Žužemberk», «Budva», potniške 
ladje «Dalmacija», «Stalingrad», 
«Krk» Itd. Vsega skupaj so popra
vili 307 raznih ladij. Poleg gradnje 
pa so delavci v ladjedelnicah sode
lovali s svojimi proizvodi tudi v 
'stali industriji.

Delavci v ladjedelnicah so se mo-
Nadaljevanje s 6. strani



LiuDSKi TEDNIK 7
Sveicvni glas 

e Jugoslaviji
Izjave šefa delegacije laburističnih 
poslancev, ki so obiskali Jugoslavijo

Sef delegacije britanskih laburistič
nih poslancev, ki so bili v Jugoslaviji. 
Tiffany, je objavil v «Reynolds New- 
su» članek o Jugoslaviji, v katerem 
piSe: Jugoslavija Je danes država, v 
kateri lahko povsod občutimo veli
kansko energijo in nedvomno samo
zaupanje pri izpolnjevanju nalog, ki 
so si jih Jugoslovani postavili sami 
sebi. To je tisto, kar bo omogočilo, 
dia se izkoristi veliko jugoslovansko 
bogastvo tako, da se bo Jugoslavija 
spremenila iz zaostale poljedelske 
države s slabo razvito industrijo, ki je 
bila v rokah Inozemstva, v industrij
sko državo z naprednim kmetijstvom. 
V resnici je Jugoslavija ena najboga- 
tejSih držav v rudah, premogu. Jeklu, 
bakru, zlatu, srebu. cinku in gradbe
nem lesu ter v zmogljivosti proizvod
nje živilskih predmetov. Komlnfor- 
movska blokada je povzročila nekate
re težave, vendar pa je samo začasno 
zavrla uresničenje jugoslovanskih 
načrtov. Neutemeljena je obtožba.

proti Jugoslaviji, da podpira razred 
bogatih kmetov-kulakoV.

Tiffany meni, da če bo Jugoslavija 
Izvedla svoje načrte, bo močnejša in 
se bo lahko uprla pritisku s katere 
koli strani.

Preden so laburistični poslanci za
pustili Britanijo, so Jim dejali, da se 
prokominfomnovski gverilci bore pro
ti Titovim četam. Potovali so po vsej 
Jugoslaviji, nikjer niso nažil niti 
sledu o njih. «Prav gotovo bi storili 
nekaj», piSe Tiffany, «in nam poka
zali, da so tam, če bi res bili. Ne ve
rjamem, da je sploh kaka resna proko- 
minformovska opozicija proti maria- 
lu Titu. Ne verjamem v razlago, da 
bi se gverilci bali pokazati zaradi mo
rebitnega terorja. Ko sem bil v Grčiji, 
so navzlic tamkajšnjemu terorju do 
komunistov vedno naSH kak način, da 
so priSli z menoj v stik. In prepričan 
sem, da bi prav isto storili tudi v Ju
goslaviji, če bi tam bilo mnogo proti- 
titovskih komunistov. Prepričan sem, 
da je režim močan in trajen». V Jugoslaviji serijsko proizvajajo železniške vagone

Bcijševiška partija je poslala 
posebne brigade v Donski bazen, 
da bi kopale premog, ker je pre~ 
tila nevarnost, da bi zaradi po
manjkanja premoga zastal želez
niški promet v industriji. Partija 
je v času gradnje socializma več
krat pošiljala komuniste, da po
magajo tam, kjer je bilo najteže 
(ko je bilo pomanjkanje kuriva, 
dalje pri odkupu žita, pozneje pri 
kolektivizaciji vasi itd).

Organizatorji gospodarske blo
kade in intervencije proti Sovjet
ski zvezi so videli v tem gotov do
kaz, da je tkonec boljševiške tira- 
nijes na pragu, da bo rusko ljud
stvo »hitro snelo suženjske okove», 
ker so boljševiki prisiljeni pošilja
ti posebne odrede komunistov v 
rudnike in vasi. V svojem tisku 
so prerokovali slcorajšnjo propast 
sovjetske oblasti, a belogardisti so 
pripravljali kovčege za vrnitev V 
»osvobojeno Rusijo».

Oktobra 1949 je KP Jugoslavije 
pozvala svoje člane, da se udeleže 
trimesečnega prostovoljnega dela 
v rudnikih in da pomagajo rudar
jem. Voditelji Sovjetske zveze so 
organizirali gospodarsko blokado 
Jugoslavije Z vzhoda in tako me
hanizacija za jugoslovanske rudni
ke ni prišla iz informbirojevskih 
držav, kar je močno prizadelo ju
goslovanske rudnike. Nevarnost je 
bila, da bodo ostala mesta preko 
zime brez kuriva. Na poziv KPJ 
je odšlo v rudnike 14.000 komuni
stov (predvideno jih je bilo 13.000). 
Rudarji so njihov prihod pozdra-

DuoHia nitrosi pri Izirailnli smioiiziiia
Informbiroievshi tisk prerokuje propad Jugoslavije 
kakor so inteivencionisti prerokovali propad ZSSR

pili s še pogumnejšo in upomejšo 
borbo za večjo proizvodnjo premo
ga. Rudniki so dali na tisoče ton 
premoga več in mestno prebival
stvo je s kurivom v glavnem pre
skrbljeno. Tako dela in lahko dela 
samo partija, ki je resnično avant
garda delavskega razreda in vodi
telj vsega naroda. V Jugoslaviji so 
biti komunisti v času vojne, kakor 
tudi danes, nosilci borbe in delov
nega poleta.

mtormoirojevslci »parat }e od
hod komunistov v rudnike komen
tiral na svoj način. Radio Praga 
(članek je povzel iz lista «Po4 za
stavo internacionalizma») je v 
svoji oddaji 9. januarja dejal: «O- 
nemogla zaradi vedno močnejšega 
gibanja rudarjev, se je klika Ttio- 
Rankovič odločila, da poleg poli
cijskega aparata uporabi proti 
njim še odrede svojega pomožnega 
policijskega aparata, tako- imeno
vane Komunistične partije Jugo
slavije... Te odrede so pred meseci 
poslali v rudnike z nalogo, da zlo
mijo borbo rudarjev». Poleg na
vadnih psovk in klevet dokazujejo

Jugoslovanske ladje
plovejo po svetovnih morjih

Nadaljevanje na 7. strani

rali boriti z mnogimi težavami. V 
mnogih trenutkih so sc izkazali kot 
pravi junaki. Spomniti se moramo 
samo, ka'to so tri dni reševali pre
kooceanski parnik «Hrvatska» in 
največji jugoslovanski plavajoči 
dok, ki ga je zajel požar. Strašni so 
bili dnevi in noči. Burja je divja
la s 120 km na uro. Tri dni in tri 
noči se je delovni kolektiv boril 
z ognjem in viharjem in je z nepoj
mljivo požrtvovalnostjo rešil parnik 
in dok pred uničenjem, ter tako pre
prečil škodo nad pol milijarde di
narjev.

Čeprav ima Jugoslavija danes 
manjši ladijski prostor kakor pred 
vojno, vendar je znatno napredova
la. Pred vojno je imela le en preko
oceanski parnik, vse druge ladje so 
služile prevozom ob obalah. Danes 
pa ima Jugoslavija več prekoocean
skih parnikov ter -talno linijo s Se
verno Ameriko, pripravlja pa tudi 
zvezo z Južno Ameriko. Točnost in 
vestnost jugoslovanskih posadk je 
znana v drugih pomorskih državah, 
tudi mornarji širijo ugled svoje do
movi'—- Posadka sHadnlka» je n.

pr. v New Yorku sama natovorila 
ladjo v določenem času, ker je pri
staniška družba postavila zahteve, 
katerih jugoslovanski mornarji ni' 
so mogli sprejeti.

Načrti za četrto leto petletke so 
veliki. Ladjedelnica «3. maj» na Re
ki bo izdelala serijo obalnih ladij po 
150 ton nosilnosti. «Uljanik» v Pu
lju potniške ladje od 4-500 ton, 
«Vleko Krstulovič» v Splitu bo tudi 
v letošnjem letu izdelal serijo laJ 
dij za obalno plovbo, popravil pa bo 
tudi več velikih ladij, med njimi 
bivše luksuzne parnike «Prestolo
naslednik Peter» in «Karadjordje», 
ki sta bila leta 1941 potopljena In 
bosta prenovljena prevažala potni
ke r.a progi Reka-Dubrovnik. Tudi 
druge ladjedelnice stoje v letu 1950 
pred velikimi nalogami, ki jih de
lovni kolektivi že izpolni ijejo. Za 
jugoslovansko plovbo pa grade tudi 
v inozemstvu parnike, predvsem na 
Holandskem.

Leto za letom se viša število ladij, 
ki plovejo po raznih oceanih in 
morjih pod jugoslovansko zastavo in 
dokazujejo moč socialistične Jugo
slavije.

informbiro je vci iz Prage, »da je 
akcija pomožnih policijskih odre
dov doživela popoln polom» ter da 
to ne bo resno gospodarstva in 
države pred razsulom in popol
nim neredom.

To so prav taka prerokovanja, 
želje in nade, kakršne je prinašal 
imperialistični in belogardistični 
tisk v času gospodarske blokade
in intervencije proti Sovjetski zve
zi. Ta podobnost ni le slučajna. 
Toda takratna izkustva nas sedaj 
uče, da bodo vsa jalom upanja or
ganizatorjev kontrarevolucionarne
borbe proti Jugoslaviji ostala prav 
tako kot takrat le upanja.

V Jugoslaviji je tako: Delavski 
razred naglo raste (samo V rud
nikih je 60 odst. več rudarjev, ka
kor jih je bilo 1939), pa vendar 
primanjkuje strokovnih in nestro
kovnih delavcev prav v vseh go
spodarskih panogah. Dnevno se 
usposobi v strokovnih šolah in de
lovnih akcijah na stotine delavcev, 
pa jih je še vedno premalo. Po vsej 
deželi se dela kakor v panju. Fron- 
tovske in mladinske brigade grade 
s prostovoljnim delom objekte, ka
kor so avtocesta, mladinske proge 
Notri Beograd, na tisoče zadružnih 
domov itd. Samo v Bosni in Herce
govini je pomagalo gozdnim delav
cem 50.000 kmetov. Zato je tudi 
Jugoslaviji začelo obratovati devet 
velikih industrijskih kombinatov 
a v (asu enega leta je proizvodnja 
izdelala preko 50 novih komplici
ranih strojev. Tak je tempo 
izgradnje socializma v Jugoslaviji

Zanimivo je, da pri tem primer
jamo nekatere podatke, ki pričajo 
o izgradnji socializma v deželah 
ljudskih demokracij, katerim ko
mandira CK VKP (b).

Vzemimo n. pr. Madžarsko. Mi
nister industrije je govoril o pro
metnu brezposelnosti na Madžar
skem in kako se je treba proti njej 
boriti. Dejal je, — bilo je marca 
1949 — da ima Madžarska 60.000 
brezposelnih delavcev. V to število 
niso bili všteti poljedelski delavci. 
Med brezposelnimi je 25 odst. stro
kovnih gradbenih delavcev, 20 
odst. tekstilnih, 10 odst. delavcev 
kemijske industrije, 10 odst. ži
vilski, 35 odst. pa je raznih obrt
nih delavcev.

Ti podatki nam jasno govore o 
tempu izgradnje socializma na 
Madžarskem. Gradbeni delavci so 
prav tisti, ki grade nove tovarne, 
stanovanjska naselja, razne gospo
darske objekte, železniške proge, 
električne centrale. Jasno je, da 
niso delavci krivi, ker so brez 
posla, jasno pa je tudi, kako je vi

deti gospodarska izgradnja, če je \ 
toliko delavcev brezposelnih.

Ni v vseh ljudskih demokratič
nih državah problema brezposel
nosti. Toda taki in podobni prime
ri dokazujejo, kako »raste» sociar 
listična izgradnja pod »modrim» 
vodstvom VKP (b). Spomnimo se 
samo gradnje hidrocentral v Bol
gariji, ki se je nenadoma pretvo
rila v — vodno postajo za nama
kanje poljedelskega področja.

Vidno je, da imamo dva načina 
gradnje socializma. Prvi izraža 
podrejenost ljudskih demokratičnih 
držav «vodilni državi socializma» 
ter je prilagojen potrebam in in
teresom «vodilne države», drugi 
pa je izražen v borbi za činihitrej- 
šo in čim širšo izgradnjo socializ
ma v korist jugoslovanskih naro
dov m nadaljnje krepitve socia
lizma v svetu.

Pq «Borbi»

JiominffOlmiade
IZZIVANJA ČEŠKOSLOVAŠKIH O- 
BLAST1 IN NOTA VLADE FLRJ 

VLADI CSH
Češkoslovaške oblasti izvajajo na 

uslužbence, ki so zaposleni v posamez
nih ustanovah FLRJ na Češkoslova
škem, vedno surovejši pritisk.

Po številnih aretacijah so zadnje 
dni aretirali jugoslovanskega držav
ljana Iva Loveriča in njegovega sina 
ter odnesli po večurni preiskavi iz 
stianovanja mnogo knjig in drugih 
stvari.

Vladimir Radecki-Mikulič, uslužbe
nec jugoslovanskega državnega brodar
stva v Komaru je dobil poziv, da se 
mora izseliti. Ko je Mikulič zahteval 
pojasnila, so ga organi državne var. 
nostj skušali pridobiti za izdajalsko 
delo proti njegovi domovini in ga pri
silili, da bl-delal za češkoslovaško ob
veščevalno službo. Govorili so mu, da 
če prostovoljno ne sprejme obvešče
valne službe, ga bodo izgnali, jugoslo
vanskemu konzulatu v Bratislavi pa 
bodo javili, da se je «prostovoljno» 
prijavil v obveščevalno službo, kjer 
pa ga niso hoteli sprejeti, tako da bo 
«popolnoma izgubljen».

Taki primeri se dnevno ponavljajo 
v CSR. Jugoslovansko veleposlaništvo 
v Pragi Je zaradi vseh teh Izpadov 
češkoslovaških oblasti izročilo vladi 
CSR noto. V njej protestira proti ne
zakonitemu in z ničimer opravičenemu 
razpustu Jugoslovanske Ljudske fronte 
v CSR, dalje proti vsem aretacijam in 
ugotavlja, da pomeni nasilje policije 
CSR sovražno ravnanje vlade CSR 
proti FLRJ in njenim državljanom. Po 
svojem načinu spominja edinole na 
metode, ki so se jih posluževali pro- 
tiljudski režimi.

Odnosi med Poljsko in Francijo 
so vedno slabši. Francoska trgo
vinska delegacija, ki Je bila pri
pravljena za odhod v Varšavo, ne 
bo odpotovala. Poljske oblasti so 
aretirale dopisnika «France Pro 
se», šefa francoske misije za re
patriacijo na Poljskem Mindsal- 
na in uslužbenko francoskega 
poslaništva v Varšavi. Francosko 
veleposlaništvo je izročilo poljski 
vladi protestno noto. Francoske 
oblasti se pripravljajo, da raz
puste več poljskih organizacij v 
Franclji. Poljska je odpovedala 
kulturno konvencijo s Francijo.

Zveza žena Češke v Pragi In 
Zveza žena Slovaške v Bratislavi 
sta na zasedanju centralnega od
bora obeh organizacij sklenili, da 
se združita v eno, občedržavno 
organizacijo Zvezo žena CSR.

Koledar je izdal list bolgarski 
eOtečestvenl Iront» s 54 znameni
timi datumi. Koledar je prilago
đen «Internacionalističnlm» nazo
rom sovjetskih voditeljev in čene 
bi bil tiskan v bolgarskem Jezi
ku bi mislili, da je namenjen so. 
vjetskim državljanom. Večina zgo
dovinskih datumov se nanaša na 
rusko zgodovino, nekateri pa pro
slavljajo bolgarsko vojsko kot 
osvoboditeljico Skopija, Kumano- 
vega, Prištine, itd. Pod datumom 
30. junij Pa stoji «Komunike In- 
formbiroja o krizi v KPJ». Zanimi 
vi datumi, ko vendar vsakdo ve, 
da se je bolgarska vojska komaj 
septembra 1944 prelevila iz Bo
risove fašistične armade v «ljud
sko vojsko».

Poljski konzul v Lyonu, ka
terega je pozvala vlada, naj se 
vrne v domovino, je prosil fran
coske oblasti za azil. Dejal je, 
da se noče vrniti na Poljsko, 
ker se ne strinja s politiko polj
ske vlade.

Tudi češki trgovinski ataše je 
z Dunaja pobegnil v Zapadno 
Nemčijo:

Sovjetska zveza je kupila v 
Francovi Španiji bombaž, volno 
in živo srebro, prodala pa pre
mog. Poljska in Madžarska sta 
nedavno kupili pirit in pjuto- 
vino.

Znanstveni institut za polje
delstvo v Leningradu je Javil, da 
se je znanstvenikom posrečilo 
vzgojiti paradižnike ter nekate
re druge rasUine brez sončne 
svetlobe.

Trgovinski promet sovjetske 
zveze z državami ljudskih demo
kracij je leta 1949 obsegal dve 
tretjini celotnega trgovinskega 
prometa Sovjetske zveze.

Strahovita neurja so divjala 
nad Kazahstanom v SZ. Posebno 
je bilo prizadeto mesto Kazar 
tinks.

Škofi reformistične in prote
stantske cerkve so v Budimpešti 
položili prisego zvestobe Ljudski 
republiki Madžarski.

V Sovjetski zvezi je še 230.000 
nemških vojnih ujetnikov.

Sovjetska zveza je zopet 
uvedla smrtna kazen za izda
jalce domovine, vohune in sabo
terje.

V SO Jezikih prepeva narodne 
pesmi narodna umetnica Tama
ra Kauun iz Uzbeške sovjetske 
socialistične republike. Radio 
Moskva je javil, da bo svoj do
sedanji program razširila še s 
kitajskimi narodnimi pesmimi.

333 gradov so konfiscirali na 
Češkem, na Moravskem in v Sle- 
zijl pa 194. 47 jih bo republika 
prevzela kot važne kulturno zgo
dovinske spomenike, ostale pa so 
prevzele javne ustanove in bo
do služili državljanom CSR kot 
počitniški domovi in podobno.

Minister za narodno obrambo 
general Svoboda je izjavil, da je 
prvo leto petletke gmotno In mo
ralno povečalo pogoje obrambe 
domovine Češkoslovaško armado 
so utrdili demokratični ukrepi, 
predvsem razširitev oficirskega 
kadra, nove vojaške šole, kjer 
se vzgaja mladina za vojaško 
službo že Od 15. leta dalje ter 
dopoljnjevanje novih kadrov na 
ljudski način.

Prvo leto češkoslovaške petdetke 
je prineslo dolgo vrsto uspehov:
prekoračen je bil plan v indu
striji, prometu in prvikrat tudi v 
gradbeni stroki.



SPOMENIK
Preprosta zgodba o globo
kem spoštovanju sovjetskih 
ljudi do Leninovega spomina

NEKAJ MISLI

lili

LENINOVA TEORIJA IN 
PRAKSA NEUSMILJENO TOL- 
ČETA KOMINFORMISTIČNE 
REVIZIONISTE

Bilo je v majhnem, mestu.
Prav na robu mesta je stala 

tola — nona hiša s stebri. Pred 
tolo, na visokem griču, pa je 
bil Leninov spomenik.

Spomenik je bil ulit iz glad
kega črnega železa in postav
ljen na velik kamen — granit. 
Tako, da je vsakj kdor sé je 
pripeljal v mestece, najprej vi
del Lenina.

Okrog spomenika so bili sal
tici otroci zasadili cvetlice — 
mnogo cvetlic — in štiri mlade 
brezice, oteli so nasaditi cel 
»rt, pa niso utegnili: začela se 
te vojna.

Priletela so fašistovska leta
te in obmetavala mirno meste

je — iZ pogorelega mesta 
ostalo samo šest.

Obstali so kakor domenjeni 
in se ozrli na znani grič, kjer 
je še zjutraj stal Leninov spo
menik. Potem pa so, še vedno 
molče, krenili nazaj proti griču.

Tam so našli kamen, na ka
terem je stal spomenik: kamen 
je bil od bombe razklan na dva 
dela. Šestorica sovjetskih ljudi 
ju je dvignila, zanesla na vrh 
griča in ju postavila drugega 
ob drugega. Potem so jeli iska
ti kip. Izkazalo se je, da je bil 
ostal cel, samo v temi ga je 
bilo težko najti: zakrivala ga 
je brezica, ki jo je bila podrla 
nemška granata.

ce z bombami. Potem so ga 
teli razbijati s topovi.

Ko je bil sovražnik že čisto 
blizu, so jeli prebivalci zapu- 
tčati mesto. Zenske in otroke 
to odpeljali na varen kraj, mo. 
tki pa so prijeli za orožje in 
»dšli v gozd — postali so par-' 
Uzani,

Nekaj ljudi pa ni utegnilo 
»diti.

Nemci so prikorakali v me
tto in videli, da so šola in naj
boljše hiše pogorele od njiho
vih bomb in granat, da je Le
ninov spomenik porušen in da 
m> vse mestne ulice n razvali- 
mah.

Fašistovski častnik je najprej 
dal na vrata hiš ki so bile ostale 
«eie, nalepiti razglas. V razglasu 
te naznanjalo, da bodo Nemci, 
*ko bi bil v mestu ubit en vo
jak, zato izstrelili prvih deset 
sovjetskih ljudi, ki jim pride
la v roke, ne glede na to, ali 
ao moški ati ženske, odrasli 
mli otroci.

Ko so fašisti nalepili razglas, 
•o začeli pleniti po zapuščenih 
hišah. Plenili so do pozne noči.

Ponoči so jeli zadnji prebi
valci skrivaj odhajati iz meste
ca. Posamič so se plazili čez 
čelnike in vrtove k cesti, ki je 
podila v gozd.

Ko so prišli na polje, so se 
Pbrali in izkazalo se je, da jih

Brezico so dvignili.
Tisti mah je jel nemški stra

žar vleči na uho: zdelo se mu 
je, da prihaja z griča nekak
šen šum.

Približal se je, toda vse na
okrog je bilo mirno. Le mrtva 
brezica je v vetru šuštela s
LENIN JE NAJVECJI IN V VSA
KEM POGLEDU NAJCISTEJSI 

TVOREC V ZGODOVINI
(Barbasse)

svojimi listi in nad pogorelo šo
lo se je počasi dvigal dim in 
ogrinjal prazni grič.

Stražar je obstal, pomislil in 
spet odšel — bliže k 'nepoško
dovanim hišam, v katerih so 
spali nemški vojaki.

Tedaj je šestorica sovjetskih 
ljudi previdno pobrala kip in 
ga neslišno postavila na prejš
nje mesto — na granitni ka
men. In kamen je stal čvrsto, 
kakor da ga ne bi bila nikoli

M JE VEČJE CASTI, IMENOVA- 
TI SE CLAN PARTIJE, KI JI 
jIE BIL USTANOVITELJ - VODI

TELJ LENIN
____________________ (Stalin)
razbila nemška bomba.

Nato so se jeli zadnji prebi
valci pogorelega mesta — spet 
posamič — umikati proti gozdu.

■ • ■ Prišlo je jutro. Nemški 
častnik si je sklenil ogledati

mesto in zaslišati prebivalce, 
ki so ostali. Vzel je dva vojaka 
in krenil z njima po ulicah.

Mahoma pa je obstal, kakor 
da bi bilo treščilo vanj: na gri
ču je nepoškodovan stal Lenin.

Fašistu je od togobe planila
LENIN JE BIL ROJEN VODI- 
TELJ PROLETARSKE ARMADE, 
GENIJ DELAVSKEGA RAZREDA

(CK boljševiške partije)

kn v lice, kdo ve, zakaj je iz
drl samokres in planil proti 
spomeniku. Vojaki so v svojih 
podkovanih škornjih okorno 
klobuštrali za njim. Pri griču 
se je častnik opametoval, spra
vil samokres in ukazal vojaku, 
naj mu poda ročno granato.

Toda vreči je ni utegnil. Iz 
daljave je počil strel in častni, 
ku je roka omahnila, prebita 
od svinčenke. Streljali so Iz 
gozda.

Vojaki so se vrgli na tla in 
namerili puške predse.

Nemci so zavzdignili poplah,

Cela četa vojakov je pn-idirjala 
na kup. Častniki so jih uredili 
in odvedli proti gozdu.

Ali medtem je z drugega kon
ca vdrl v. mesto partizanski ko
njeniški oddelek. Nemce so jeli 
biti z dveh strani. Bili so jih 
toliko časa, da so jih vse uni
čili.

Drugi dan so se približali 
mestu sovjetski oklepniki.

In prvo, kar so videli naši 
oklepničarji, je bil — Leninov 
spomenik. Ob spomeniku je 
stal na straži starec-partizan, 
ki je držal v rokah lovsko pu
ško.

Toda govoriti s starcem oklep 
mčarji niso utegnili: pred nji
mi je grmel boj. Poveljnik je 
pomahal partizanu z roko, za
loputnil lino na oklepniku in 
sovjetski bojni vozovi so zdr
veli naprej — v tisto stran, 
kamor je z griča kazala Leni
nova visoko dvignjena roka.

A. KONONOV 
{Zgodbe o Leninu)

Genialnega voditelja delovnega 
ljudstva, Lenina, pozna danes 
vsak človek, ki ima količkaj izo
brazile. Njegovo ime je prodrlo 
tudi v najbolj zapuščene zemelj
ske predele. V kolikor njegovega 
imena niso razširili pristaši nar 
predka, so za to poskrbeli sami 
sovražniki delovnega ljudstva. Iz 
strahu pred njegovimi nauki so 
se na veliko razpisali ter čenčali, 
da je Lenin sanjač in ponesrečen 
prekucuh. Ce ne bi poznalo svo
jih izkoriščevalcev, bi jim delov
no ljudstvo morda verjelo, tako 
pa je Leninova slava vedno bolj 
prodirala v svet. Njegova dela 
danes tiskajo v milijonskih na
kladah.

Leninovo ime je nerazdružno po
vezano z gigantsko borbo sve
tovnega proletariata ter poletom 
znanosti, kakršnega zgodovina do 
danes še ni videla. Ta razmah 
znanosti se javlja na eni strani 
kot predpogoj za uspešen razvoj 
socialistične revolucije, a na dru
gi strani kot posledica že dose
ženih uspehov. Lenin sam je več
krat poudarjal, da bo ustvaril 
proletariat z osvoboditvijo same
ga sebe tudi vse predpogoje za 
splošno dviganje vseh tistih, ki so

21. januarja 1924 je dokončal 
svojo življenjsko pot tovariš Lenin
Dnevi neposredno pred in po Leninovi smrti

Marca 1923 se je Leninovo 
zdravje znova poslabšalo. 9. 
marca se je bolezen' ponovila, 
to pot v zelo težki obliki. Lenin 
je bil priklenjen na posteljo.

Ni se mogel udeležiti dela 
na XII. partijskem kongresu, 
ki se je sestal aprila 1923. leta. 
To je bil prvi kongres, odkar 
so boljševik! prevzeli oblast, da 
se ga Lenin ni mogel udeležiti.

XII. partijski kongres je v, 
svojih sklepih upošteval vse 
Leninove smernice, ki jih da
jejo njegovi zadnji članki in 
pisma. Na Leninov predlog, ki 
ga je poslal kongresu v pisme
ni obliki, je XII. kongres osncn 
val združeni organ CKK - HKI; 
Njemu so bile poverjene odgo
vorne naloge: ohranitev enot
nosti naše partije, okrepitev, 
partijske in državne discipline, 
vsestransko izboljšanje apara
ta sovjetske države.

Do maja meseca se Lenin ni 
počutil bistveno bolje. Sredi 
maja so Lenina prepeljali y 
Gorke. Tam se je v drugi polo
vici julija Leninu zdravje po
novno pričelo popravljati.

19. oktobra 1923 se je Lenin 
pripeljal za nekaj ur v Moskvo.' 
Sel je na svoje stanovanje, po
gledal v sejno dvorano, stopil 
V svoj delovni kabinet v Krem
lju, se peljal po glavnih ulicah 
prestolnice, šel na kmečko go
spodarsko razstavo in se poi 
novno vrnil v Gorke.

To je bil poslednji Leninov, 
obisk v Moskvi.

21. januarja 1924 je ob G. uri 
zvečer nepričakovano nastopila 
kriza — Lenin se je onesvestila

Ob 6. uri 50 minut zvečer jg 
Lenin umrl v Gorkah za mož
gansko kapjo.

Umrl je on, «ki je bil utele-: 
šenje vse ruske revolucije, on, 
ki jo je spočel v svoji glavi, jo 
pripravil, uresničil in rešil. Le« 
nin, največji in v vsakem po« 
gledu najčistejši tvorec v zgo
dovini: človek, ki je za ljudi 
storil več, nego kdor koli drug» 
(Barbusse).

Smrt Lenina, voditelja in 
učitelja, je bila težak udarec 
za partijo in delavski razred, 
za ljudske množice naše dežele 
in delovno ljudstvo vsega sveta;

Leninova smrt je izzvala sil« 
no veselje v taboru imperiali« 
stov: mislili so, da bo brez Le
nina proletarska diktatura pro-. 
padla. Leninova smrt je ohra
brila tudi tiste, ki so skušali spe
ljati partijo z leninske poti: 
mislili so, da se jim bo sedaj; 
ko ni več Lenina, posrečilo de- 
boljševiziratl leninsko partijo.

Sovražniki pa so se silovito 
uračunali. Pozabili so, da je 
dal Lenin svoji partiji v roke' 
nepremagljivo orožje svoje 
neustrašne in jasne misli brožje 
leninizma. Lenin je partiji 
vdahnil svoje plamteče sovra
štvo do buržoaznega reda, svo
jo železno voljo, usmerjeno v 
zrušitev tega reda, v izgraditev 
komunizma. Lenin je to partijo 
izučil, da je ni strah težav, da 
se nikdar ne predaja trudno-, 
sti, obupavanju in omahovanju.

Ponoči med 21. in 22. januar-; 
jem se je sestal plenum Cen
tralnega komiteja boljševiške 
partije;

22. januarja je Centralni ko
mite obvestil partijo in vse de
lovno ljudstvo o Leninovi 
smrti.

V sporočilu je bilo:
«21. januarja je dokončal 

svojo življenjsko pot tovariš Le
nin. Umri je mož, ki je osno
val našo jekleno partijo, jo gra
dil iz leta v leto, jo vodil pod 
udarci carizma, jo učil in kalil 
v srditi borbi z izdajalci delav
skega razreda, s polovičarji, z 
omahljivci in prebežniki. Umrl 
je mož, pod čigar vodstvom so 
se nepremagljive vrste boljše- 
vikov bile leta 1905, se umikale 
v dobi reakcije, znova napada
le, bile v prvih vrstah borcev 
proti absolutizmu, znale razbiti, 
razkrinkati in strmoglaviti idej
no gospostvo menjševikov in 
eserov. Umrl Je mož, pod čigar 
vojaškim vodstvom je naša par- 
tija, zavita v dim smodnika, s 
krepko roko ponesla rdečo za« 
stavo Oktobra po vsej deželi, 
pometla odpor sovražnikov, u- 
trdila trajno oblast delovnega 
ljudstva v bivši carski Rusiji 
Urmi je ustanovitelj Komuni
stične internacionale, voditelj 
svetovnega komunizma, ljube
zen in ponos mednarodnega 
proletariata, zastava zatiranega 
Vzhoda, glava delavske dikta
ture v Rusiji.

Nikdar več ni po Marxu zgo
dovina velikega osvobodilnega 
gibanja proletariata dvignila 
na površje take gigantske po
stave, kakršen je bil naš po
kojni voditelj, učitelj in prija
telj. Vse kar je v proletariatu 
zares velikega in herojskega

—- neustrašen razum, železna, 
neuklonljiva, uporna, vse pre
magujoča volja, sveto sovra
štvo, smrtno sovraštvo do su
ženjstva in ratiranja, revolu
cionarna strast, ki premika go
re, brezmejna vera v ustvarjal
ne sile množic, velikanski or
ganizacijski genij — vse to Je 
našlo svoje veličastno uteleše
nje v Leninu, čigar ime je po
stalo simbol novega sveta od 
vzhoda do zahoda, od severa do 
juga.

Lenin je znal kot nihče opa
ziti veliko in malo, napovedo
vati velikanske zgodovinske 
prelome, hkrati pa upoštevati 
ter izkoristiti vsako najmanjšo 
podrobnost; znal je, kadar je 
bilo potrebno, srdito napadati 
in, kadar je bik» potrebno, u- 
mikati se, da bi pripravil nov 
napad. Poznal ni nikakih oko
stenelih formul; nikakih slepil 
ni bilo na njegovih modrih, 
vsevidnih očeh. Zakaj bil je ro- 
Jen voditelj proletarske arma- 
fle, genij delavskega razreda».

21.-23. januarja so prispeli V 
Gorke člani Centralnega komi
teja s tovarišem Stalinom na 
čelu, člani vladfc, delegacije II. 
Vsezveznega kongresa sovjetov, 
In moskovskih delavskih orga. 
nizacij. Prihajaiji so kmetje 1? 
sosednih vasi. 1

23. januarja ob 10. url so 
krsto z Leninovim truplom pre
nesli na ramenih iz Gork na 
postajo Gerasimovo in ob eni 
popoldne je 2al*»i vlak prispel 
v Moskvo.

Najbližji prijatelji in tova.

riši so na ramenih prenesli 
krsto skozi vrste zastav in sto- 
tisočev ljudi v Stebmo dvora
no Sindikalnega doma. Stiri 
dni, od 23. do 27. januarja, so 
kljub silovitemu mrazu šli sto- 
tisoči delavcev In kmetov, rde- 
čearmejcev in uradnikov, dele
gacije iz Moskve in mnogih 
drugih mest ter delegacije de
lavcev kapitalističnih dežel 
skozi Srebrno dvorano in se 
poslavljali od voditelja.

27. januarja ob 9. uri zjutraj 
so krsto z Leninovim truplom 
prenesli iz Sindikalnega doma 
na Rdeči trg, kjer se je ljud
stvo poslovilo od voditelja. Ob. 
4. uri popoldne so ob zvokih 
žalne godbe, piskanju tisočev 
tovarniških siren in ob grme
nju prenesli Leninovo krsto V 
mavzolej.

Sem, na Rdeči trg, se sedaj 
stekajo v mavzolej milijoni lju
di iz vseh krajev sveta, da bi 
sl vtisnili v spomin in srce ve
liki lik genija človeštva - Le
nina.

Na dan Leninovega pogreba 
je mednarodni proletariat pro
glasil petminutno ustavitev 
ysega dela. Ustavili so se avto
mobili in vlaki, prestalo je delo 
y tovarnah in podjetjih. De
lovno ljudstvo vsega sveta je z 
globoko žalostjo spremilo do 
groba svojega očeta in učite
lja, največjega prijatelja in 
zaščitnika - Lenina.

Iz knjige V. L Lenin 
Kratek ori* življenja in dela 

(institut Marxa-Engelsa-Lenina 
pri CK VKP (b)).

ječali pod jarmom izkoriščanja.
Lenin je žrtvoval vse svoje živ-; 

ljenje revolucionarni borbi de
lavskega razreda. Postal je njen 
voditelj ter oznanjevalec. Bil je 
revolucionarni praktik in revolu
cionarni teoretik. Smrt mu je 
pretrgala nit življenja v njego
vem 54 letu starosti, 21. januarja 
1924, v najbolj zreli moški dobi, 
ko je mlada socialistična država 
preživljala najtežja leta- in si 
mukoma udarjala prve temelje v 
gradnji socializma. Leninova 
smrt predstavlja težak udarec za 
ves napredni svet.

Lenin kot politični 
voditelj in znanstvenik

Leninova velika učitelja sta bi
la Marks in Engels. Lenin se je 
temeljito pripravil na revolucio« 
narno borbo že kot mlad vseuči- 
liščnik. Marksov KAPITAL mu je 
bil neizčrpen vir za bogatenje 
svojega znanja. Vsako pridobitev 
na področju znanja je takoj vna
šal v konkretno revolucionarno 
borbo. Za svoje revolucionarne 
nazore je pridobil tudi starše.

Ko nam po vsem tem, kar smo 
storili, in sicer stvarno storili, 
očitajo, da smo v določenem 
smislu hodili po novih poteh do 
uresničenja vsega tega, tedaj to 
pomeni razglašati marksizem-le- 
ninizem za dogmo, za nekaj, kar 
se nič več ne razvija, čeprav bi 
nastali še tako novi pogoji. To 
ni dialektično; mi pa smo se pri 
tem držali prav nauka Lenina, 
ki pravi, ko citira Engelsa, gNaš 
nauk, je dejal Engels o seb) in 
svojem znamenitem prijatelju 
(Marxu, op. T.), ni dogma, tem
več navodilo za akcijo.» Nato pra- 
vi Lenin: «V tej klasični tezi je 
čudovito močno in jasno poudar
jena tista stran marksizma, ki jo 
skoraj vedno izgubljajo izpred oči. 
Ce pa Je izpustimo izpred oči, 
postane marksizem enostranski, 
popačen, mrtev. Iz njega trgamo 
njegovo živo dušo, izpodkopavamo 
mu njegovo temeljno teoretično 
podiago-diaiektiko, nauk o vse
stranskem in protislovij polnem 
zgodovinskem razvoju; trgamo 
njegovo zvezo z določenimi prak
tičnimi nalogami v dani dobi, ki 
se lahko spremenijo pri vsaki no. 
vi prelomnici v zgodovini ... ». 
Nadalje pravi Lenin; «Med tisti
mi, ki jih zanima usoda marksiz
ma v Rusiji, srečujemo prav dan
danes posebno pogosto ljudi, ki 
Izpuščajo izpred oči prav to nje
govo stran. Toda vsakomur je 
jasno, da je Rusija v zadnjih le
tih preživela tako ostre prelome, 
ki nenavadno hitro in nenavadno 
ostro spreminjajo situacijo, social- 
no-poiitično situacijo, k) na naj
bližji in neposreden način dolo
ča pogoje dejavnosti in torej tudi 
naloge dejavnosti ... ». «Prav za- 
to, ker marksizem ni nikaka 
mrtva dogma niti kakršen koli 
zaključen, nespremenljiv nauk, 
ampak živo navodilo za akcijo, 
prav zato ni bilo mogoče, da ne 
bi odražal presenetljivo ostrih 
sprememb v pogojih družbenega 
življenja . . .» (Lenin, XV. zv. «O 
nekaterih posebnostih zgodovin
skega razvoja marksizma»). 

Glejte, tako Je govoril in učil 
Lenin, nas bi pa radi prisilili, da 
bi se na naši poti graditve so- 
etatizma strogo držali nekih re
ceptov.

JOSIP BROZ - TITO 
(Iz političnega poročila 
na V, kongresu KPJ)

iz naukov genialnega 
voditelja delovnega 
ljudstva
VLADIIMIMA ILIČA ULJAflOVA-LEHUlA

brate in sestre. Njegov starejši 
brat Aleksander, ki je deloval kot 
ilegalec v borbi proti carizmu, je 
paael v roki OHRANE ter bil ob
sojen na smrt. To je mlaoemu 
Leninu še povečalo sovraštvo do 
zatiralcev in končno se je odlo
čil, da bo posvetil vse svoje živ
ljenje borbi za osvoboditev de-, 
lovskega razreda ter delovnega 
ljudstva na splošno.

Mladi aktivisti ter znanstveniki 
se danes čudijo, kako je mogel 
Lenin v tako kratkem času nako-, 
pičiti v sebi toliko znanja. Ome
niti moramo, da se je Lenin že 
kot dijak odlikoval po svoji in
teligenci. Pri študiju je bil zelo 
temeljit. Carska policija ga je pr
vič poslala v internacijo že kot 
mladega dijaka. Tako so hitro 
porasla njegova življenjska ter 
revolucionarna izkustva. Najvaž
nejše pa je bilo, da Lenin ni le 
pisal, marveč da je tudi konkret
no posegal v borbo. Kmalu po 
'letu 1900. ga najdemo že na čelu 
ruskega revolucionarnega delav
skega gibanja. Ena izmed velikih 
zaslug Lenina je zlasti, da je 
znanstveno utemeljil, na kakšnih 
načelih je treba graditi revolu
cionarno delavsko partijo, ki se 
pripravlja na izvedbo socialistič
ne revolucije. Lenin je šibal vse 
vrste oportunistov, ki so se vrin- 
njali v revolucionarno delavsko 
gibanje in vodil neizprosno borbo 
za čistočo revolucionarne delav
ske partije. Poudarjal je, da je 
treba imeti za vodenje revolucio
narne borbe široko znanje, da 
mora biti voditelj revolucionar
nega delavskega gibanja temelji
to podkovan v vseh važnejših 
vprašanjih. Da bi osvetlil pot 
revolucionarnemu gibanju, se je 
Lenin bavii s podrobno analizo 
gospodarskih ter političnih vpra
šanj tkim. Imperializma. Veliko 
pozornost je posvečal tudi filozo
fiji. V svojem filozofskem delu 
«Materializem ter empinokritici- 
zem» je obračunal z Machom ter, 
Avenariusom ter vsemi podobni
mi filozofi v Rusiji, ki so s svojo 
«filozofijo» na svojevrsten način 
razbijali enotnost revolucionar
nega delavskega gibanja In kot 
plačani agenti imperializma tee 
carizma sejali strup zlasti med 
mlado Inteligenco. Lenin je na
dalje temeljito proučil agrarno 
vprašanje ter pokazal malemu 
ter srednjemu kmetu, katera pot 
vodi v boljše življenje. V svoji

NE POZNAM DRUGEGA RE
VOLUCIONARJA, KI BI TA
KO GLOBOKO VEROVAL V 
USTVARJALNE SILE PROLE
TARIATA IN V REVOLUCIO
NARNO SMOTRNOST NJEGO
VEGA RAZREDNEGA INSTINK.

TA KAKOR LENIN
(Stalin)

analizi nacionalnega vprašanja je 
ugotovil, da so zatirani narodi 
naravni zavezniki delavskega 
razreda ter obenem nakazal pot, 
ki vodi k rešitvi nacionalnega 
vprašanja. Eden izmed njegovih 
največjih uspehov ph je še po
sebno v tem, da je temeljito o- 
bračunal z H. Internacionalo ter. 
ustvarjal tako v svetu potrebne; 
predpogoje za uspešno revolucio

narno borbo.
Lenin je bil izredno priljub

ljen pri delavskem razredu i kot 
voditelj i kot neutrudljiv znan
stvenik. Odlikoval se je po svoji 
skromnosti ter bil prav zaradi te
ga zelo kritičen nasproti samemu 
sebi ter vsem svojim sodelavcem. 
Ob neki priliki je napisal: «Pa
meten je le tisti, ki dela majhne 
napake in jih hitro popravljal» 
Skromnost, odkritosrčnost ter do
slednost so značilne poteze Leni
novega značaja ter obenem važen 
element v njegovem razvoju.

Pomembnost Lenino* 
vega nauka v danai* 

njem položaju
Kakor Marks In Engels je tudi 

Lenin učil, da ni na svetu 
ničesar, kar naj bi se razvijalo 
ter nastajalo popolnoma po ena
kem kopitu. Skupni so le 
splošni zakoni. Po Leninovem 
mišljenju je mednarodni pomen 
Oktobrske revolucije posebno v. 
tem, da je pokazala, da bo moralo 
nujno priti tudi drugod do socia
lističnih revolucij. Ta revolucija 
je ponovno potrdila Marksov, 
nauk, da se mora proletariat v 
revolucionarni borbi povezati s 
svojimi naravnimi zavezniki. 
Marksistična znanost ne more že 
v naprej ugotoviti ter v celoti 
oceniti za vse dežele na svetu, 
kako bo moral proletariat nasto
pati v vseh primerih. V vsakem 
konkretnem primeru bo morat 
proletariat ugotavljati, kdo so v 
danem trenutku najboljši njegovi 
zavezniki, skratka, ugotoviti, pod 
kakšnimi pogoji se revolucija 
lahko zmagovito izvede do kraja.
LENIN JE ČLOVEK. KI JE ZA 
LJUDI STORIL VEC. NEGO 

KDOR KOLI DRUGI
( Barbasse)

V tem pogleuu ugotavlja Lenin 
še sledeče: «Delavsko gibanje 
vsake dežele, ki gre v bistvu po
vsod skozi eno in isto pripravljal
no šolo za zmago nad buržoazijo, 
gre skozi ta razvoj NA SVOJ 
NAČIN» (L’estremismo, malattia 
infantile del comuniSmo, Trst, 
1946., str. 85.): Proletariat v sve
tu ima torej povsod enake med
narodne naloge, reševati pa jih 
mora na KONKRETEN NAČIN, 
tako da upošteva tisto, kar je v, 
njegovi deželi nacionalno bistve
no ter specifično.

Značilno za narodno osvobodil
no borbo je na pr., da je KPJ, 
mobilizirala skoro v celoti male-! 
ga in srednjega kmeta. V ljudski 
fronti je našla tudi primerno po
litično obliko za to mobilizacijo. 
Lenin je stalno poudarjal, da ima 
vsaka revolucija poleg bistvenih 
skupnih črt tudi nekaj svojstve
nega. Vsaka revolucija obogati 
revolucionarna izkustva in na ta 
revolucionarna izkustva se mora
jo opirati vsa delavska revolucio' 
narna gibanja v svetu. Znano je, 
da ni v svetu niti dveh dežel, ki 
naj bi Imele popolnoma enak go
spodarski ter socialni ustroj 
(strukturo) in prav zaradi tega 
je tudi razpored revolucionarnih 
sil (odnos sil med razredi ter 
družbenimi sloji) različen. Prav

tako se vsaka revolucija Izvrši 
v spremenjenem (drugačnem) 
mednarodnem položaju. Lenin jo 
stalno poudarjal, da se taka vpra
šanja ne morejo rešiti na temelju 
direktiv ali pa formul, ki si jih 
je nekdo izmislil. Ta vprašanja 
lahko rešuje le revolucionarna 
delavska partija v odgovarjajoči 
deželi in na licu mesta. Slab 
neke armade prav gotovo ne bo 
mogel izdelati podrobnih navodil 
o tem, kako naj na pr. bataljon 
zasede sovražnikovo postojanko. 
Ta štab lahko daje le splošna 
navodila. Kominformisti nočejo 
na pr. razumeti, da je komunistič
nim partijam potrebna samostoj
nost v reševanju konkretnih 
vprašanj. Kom. partij ne more 
(u nihče nadomestiti!

Zadnje čase se kominformlsU 
močno zaletujejo v državno o- 
bliko FLRJ (govore na pr. o Jug. 
imperializmu ter fašizmu!). Prav 
gotovo je, da ima ta državna ob 
lika neke svoje posebnosti. Dru
gače tudi ne more biti. Lenin je 
poudarjal: «Prehod od kapitali
zma h komunizmu mora seveda 
prinesti velikansko množino In 
mnogostranost političnin oblik, 
toda bistvo bo pri tem brezpo
gojno eno in isto: DIKTATURA 
PROLETARIATA» (Država in 
revolucija, L., 1949., str. 35.). Za 
kominformiste revolucionarna iz
kustva FLRJ niso važna (kakor 
da bi ta ne bila v sklopu svetov
nih revolucionarnih izkustev!!). 
Značilno za Lenina je, da je ve
roval v ustvarjalno moč ljudskih 
množic. Demokratična Kitajska 
nam danes nazorno pokazuje, kaj 
vse delovno ljudstvo lahko na- 
pravi v relativno kratkem času. 
Kdor nima zaupanja v revolucio
narne sile v svetu, ta ni revolu
cionar. Ce podcenjuje revolucio
narne sile v svoji lastni deželi, 
prav tako ne. Ko govori Lenin o 
mednarodnem pomenu Oktobrske 
revolucije, se ne sramuje ugotav
ljati sledeče: «Prav tako bi bilo 
napačno Izpuščati iz vida, da bo 
prišlo po zmagi proletarske revo
lucije, pa čeprav v eni sami iz
med naprednih dežel, najbrže do 
ostrega preokreta, namreč: Rusi
ja (SZ-naša pripomba) bo kma
lu prenehala biti vzor, postala za
starela (v «sovjetskem» in socia
lističnem smislu) dežela» (L’e
stremismo, malattia infantile del 
comuniSmo, T., 1946,. str. 3-4.).

V kolikor bodo kominformisU 
nadaljevali s svojo machiavelli- 
stično «taktiko», se bo toliko prej 
uresničilo Leninovo prerokovanje 
(v kolikor se to že ne dogajal). 
V svoji analizi nacionalnega 
vprašanja je Lenin pokazal, da
VERA V USTVARJALNE SILE 
MNOŽIC — TO JE POSEBNOST 

V LENINOVI DEJAVNOSTI
(Delavci o Leninu)

ne sme biti v socialističnih drža
vah nikakršnega podrejevanja ©■ 
nega ali drugega naroda. Sodel» 
vanje med narodi naj temelji na 
enakopravnosti!

Tako kakor so nekoč social
demokrati falzificirall revolucio 
narno teorijo Marksa ter Engelsa, 
falzificirajo danes Lenina, Mar
ksa ter Engelsa. V revolucionar
nem delavskem gibanju pa so ta
ke metode še vedno doživele po
ltmi. Lenin, ki Je stal na čelu 
svetovnega revolucionarnega gi
banja, je, kakor smo videli, izha
jal iz široke perspektive. 2e v 
naprej si je zamišljal, ' da bo 
prišlo do socialističnih revolucij 
tudi v drugih deželah (1. 192L 
Je na pr. govoril o možnosti soc. 
revolucije v Italiji!). Kominfor- 
misti pa si stvar zamišljajo pra« 
drugače, namreč tako, da je naj
lepše in najpametneje, če svobo. 
do nekdo enostavno prinesel Ta 
«linija» je seveda likvidatorskal 
Tako Lenin ni učili Mi se bomo 
držali Leninovega nauka: borili 
se bomo vztrajno proti vsem ob
likam likvidatorstva revolucio
narne borbe, proti vsem sovraž
nikom delovnega ljudstva ter o- 
benem izpopolnjevali svoja se
danja revolucionarna Izkustval

SREČKO VILHAR



L i (i ds Ki TEDNIK10 Za gospodinjo in dom
Porod brez bolečin
V XX. stoletju je medicina zelo 

napredovala. Zdravniki se na vse 
načine trudijo, da bi čim bolj ubla
žili človeške bolečine. Eno izmed 
najbolj zanimivih pridobitev pa je 
brez dvoma iznajdba, ki lajša po
rodne bolečine. Sicer smo komaj na 
začetku te nove zdravniške iznajd
be, a vendar so poskusi pokazali 
lepe uspehe.

Po različnih poizkusih z raznimi 
zdravili, narkotičnimi sredstvi in 
Injekcijami, so pričeli lajšati po
rodne bolečine s plinom, ki so ga 
Imenovali trilene. Ta plin vdihava 
porodnica skozi pripravo, ki je kot 
nekaka maska; zadostuje le majhna 
količina trilena, da porodnica ne 
Cuti bolečin, ostane pa ves čas po
roda pri popolni zavesti. Novo 
sredstvo ne škoduje niti materi niti 
otroku.

Angleški zdravnik Reynolds je 
novi pripomoček preizkusil v po-

Povej mi,
kaj imaš v torbici,
pa ti povem, kdo si
Namenila si se, da si kupiš no

vo torbico. V zadregi se ustavljaš 
pred izložbo in res ne veš izbrati, 
Poslušaj! Bodi predvsem praktična. 
Izberi si torbico iz odpornega usnja, 
ker jo boš verjetno vsak dan rabi
la. Barve naj bo take, da jo boš 
lahko nosila k večini svojih oblek. 
V izbiri oblike se ne ravnaj preveč 
po najnovejši modi, ker nimaš to
liko sredstev, da bi sledila vsaki 
modni muhavosti. Najbolj priklad
ne so torbice tako imenovane kla
sične oblike, kakor listnica. Torbi
co nosi naravno, neprisiljeno, a 

vendar-ljubko. Vanjo daj le stvari, 
ki jih nujno potrebuješ. Po njeni 
notranjosti lahko bister opazovalec 
takoj presodi značaj nosilke: ne
redna ali ljubi red, površna ali ne- 
površna, praktična ali «načičkana», 
stvarna ali sentimentalna itd.

Kaj naj torej nosi v svoji tor
bici praktična in stvarna žena? 
Denarnico iz usnja, ki se ne razce
fra, en sam osebni dokument, kako 
znamko, v platneni ali gumijasti 
vrečici najnujnejše toaletne potreb
ščine: zrcalce, glavnlček, ki naj bo 
vedno čist in celi ter spravljen v 
toku in če uporabljaš ličila — 
majhno rdečilo, in škatlico pudra, 
ki pa se ju v javnosti poslužuj le 
v skrajni silil, kakor tudi glavnika. 
Je zelo neprijetno za goste v re
stavraciji gledati, kako se, čeprav 
negovana ženska, češe pri mizi, 
pravi joj pa je, če je glavnik uma
zan in — škrbast! Ključe imej spe
te na obroček ali v nalašč priprav
ljenem toku, da jih ne boš vsa 
nervozna iskala po torbici, potem

Novi vdibalni aparat italijanskega 
profesorja Prassolija

rodnišnici na 1168 primerih in ugo
tovil, da je sredstvo uspelo pri 
76,89% porodnic, ne da bi niti 
najmanj škodljivo vplivalo na po
tek poroda. V Angliji, uporabljajo 
namreč za vdihavanje plina trilena 
tri vrste priprav in sicer priprave 
Freedmana, Willlama Hilla in Mar- 
reta. Te tri priprave imajo to spo
sobnost, da koncentrirajo plin tri- 
iene na 0,65%, ne upoštevajo pa 
fizičnega stanja posamezne pa
cientke. Italijanski profesor Pras- 
soli pa je aparat priredil tako, da 
porodnica lahko sama pritisne na 
gumb in tako regulira koncentra
cijo plina.

Aparat stavijo porodnici na usta. 
ko prično porodni popadki in se 
maternično ustje razširi za 3-4 cm; 
med enim in drugim popadkom po
rodnica lahko aparat odloži, lahko 
pa ga tudi obdrži ves čas poroda.

Cim začne porodnica vdihavati 
plin, začuti pri prvih vdihih v ustih 
sladkoben, toda ne neprijeten okus, 
kasneje pa lahno omotico, da ne 
čuti več teže telesa, a je pri polni 
zavesti.

Neka porodnica, katere porod je 
trajal 16 ur, je izjavila:

«Po zaslugi trilena nisem ves čas 
poroda čutila nikakih bolečin razen 
otrplosti v spodnjem delu telesa in 
ob koncu poroda majhno bolečino».

Cmoke preostale od kosila, zreži na 
majhne lističe in Jih ocvri v masti 
ali maslu, biti morajo mastni in sla
ni. Lahko pa jih tudi pregrcjeS na 
masti, potem na poliješ z žvrkljanlm: 
Jajci, osoliš, in mešaš, dokler sc Jajca 
ne strde. Ponudi s solato.

nosi v svoji torbici nalivno pero in 
vedno čist, svež robček Ce ri lju
biteljica dišav, najdi še kotiček za 
majhno stekleničko lavendla.

Nikar ne nosi s seboj pisem, ki 
so ti posebno pri srcu in ne vse 
polno fotografij od najožjega pa vse 
do najbolj daljnega člana svoje 
družine. Vse to zakleni doma v pre
dal, kjer je zanje najbolj prime
ren prostor. Ce si pa poslovna ie
na, ti tudi majhen notes ne bo v 
napoto!

■(GLAVOBOLI
1 V vsakdanjem življenju je gla
vobol kaj pogost pojav; ne samo, 
da je dostikrat prvi znak kake bo
lezni, dobimo ga često tudi kot sa
mostojno bolezen.

Glavobol kot prehoden pojav 
pozna skoraj vsak človek iz last
ne izkušnje. Nastopi, če je člo
vek premalo spal, če je bil preveč 
ut ruj er.’, ako je preveč kadil ali 
pil, če je bil predolgo časa v sla
bem zraku v zaprtem prostoru, 
kr je bil znabiti poleg tega še pre
več zakurjen itd. Tak glavobol še 
ne moremo smatrati za bolezen, 
ker vsi vemo, da kmalu izgine, čim 
odpadejo vse škodljive okoliščine.

Kot prvi znak bolezni pa naj
demo glavobol pri vseh poškod
bah glave, pri vseh boleznih, ki 
so združene z vročino, vendar pa 
tudi pri boleznih lobanje in glave, 
h katerim prištevamo abscese v 
možganih, akutna in kronična vnet
ja možganskih open.

Poznamo tudi glavobol, ki se 
pojavlja pri očesnih boleznih, naj
pogosteje pri kratkovidnih, zlasti 
pri otrocih v šolski dobi, če tx

nosijo očal ali pa ne pravih.
Glavobol se pojavi nadalje, ako 

se ognojijo čelne ali čeljustne 
votline, če so zobje slabi in gnili, 
če človek ne more prosto dihati 
skozi nos, v katerem ima tudi že 
otrok prevelike školjke ali je pre
hod preozek.

Končno dobimo glavobol pri 
akutnih in kroničnih zastruplja
njih, kakor na primer z nikotinom 
ali alkoholom.

Kot samostojno bolezen mora
mo smatrati glavobol, ki mu pra
vimo migrena. Za migreno trpi 
več žensk kot moških in se zelo 
pogosto podeduje po materi. Ce 
trpi mati za migreno, jo dobi tudi 
njen otrok, sin ali hči. Nastopi 
pogostio že v. 6. ali 7. letu starosti, 
90% pa odpade na starosti do 20 
leta. Traja običajno do 40 leta, pri 
ženskah mine istočasno s preneha

njem mesečnega perila, zgodi se 
pa tudi lahko, da traja še tja do 
60. leta starosti.

Ako pa migrena nastopi prvič 
šele med 40. in 50. letom starosti, 
je sumljiva, daje le predznak ka
ke druge resnejše bolezni, n. pr.
aralize. Statistike so pokazale, da 

je 90% ljudi, ki trpe za migreno, 
dedno obremenjenih, ali pa imajo 
poleg migrene še astmo, seneno 
mrzlico £,’• so nagnjeni k ekcemom 
in izpuščanjem.

Migrena obstoji v glavobolu, ki 
nastopa v napadih. V odmorih med 
enim in drugim napadom človek 
ne občuti nobenih težav. Napadi 
se zelo pogosto vrste redno, včasih 
brez zunanjih vzrokov, večinoma 
pa jih sprožijo zunanji vzroki; pri 
ženskah vselej pred in med me
sečnim perilom in po njem, dušev
ni ali telesni napor, nezadostno 
spanje, zaprtje, glad, južno vreme, 
določene vonjave.

Glavobol nastopa najrajši v do
poldanskih urah, včasih pa tudi 
takoj zjutraj, ko se človek prebu
di, tu pa tam brez posebnih pred
hodnih znakov. Navadno pa človek 
čuti, da se mu bliža napad migre
ne, ker je bolj telesno in duševno 
razdražljiv, bolj potrt, pogosto tu
di zbit, zaspan ali ga sili zehanje, 
včasih je bolj bled, prepaden, 
mrazi ga, zdi se mu, da mu lezejo 
mravlje, po jeziku ali po rokah, 
v ušelih mu začne šumeti ali se 
mu jamejo pred očmi delati zve»- 
dice.

(Dalje prihodnjič)

Sredstva
za odstranjevanje 

dlačic
V mnogoterih časopisih vidiš ve

like oglase, ki opozarjajo čitateljice 
na svojevrstno kozmetično sredstvo, 
namreč na depilatorije. Ti prepara
ti se uporabljajo zato, da z njimi 
odstranjujemo nezaželene dlačice. 
Kljub temu da niso ta sredstva rav
no preveč cenena, je njih sestava ze
lo enostavna. Njih glavna sestavina 
ni nič drugega kakor natrijev sul- 
fohidrat, kalcijev sulfohidrat ali pa 
stroncijev sulfid. Ker pa imajo te 
snovi neprijeten duh, jim dodajo 
še nekaj dišav.

Omenjene kemikalije imajo to 
lastnost, da omehčajo kožo, istočasno 
pa lase, oziroma dlake tako razkro
je, da jih z lahkoto odstranimo.Široka krila aiso vec v modi. Letos nosimo ozka, z globokimi gubami, na

šitimi ali všltlml žepi in mnogimi gumbi

NASVETI
PREPEČENEC ZA IZLETE 

Napravi testo iz 350 g moke, 125 
Sladkorja, 73 g masla, 2 jajc, pecilnega 
praška, nastrgane limonine lupine tn 
pesti rozin. Testo razvaljaj za 1,2 cm 
debelo, izreži okrogle ploščice in peci 
Y srednje topli pečici.
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tržaško

KAVIN GROG
Za vsaka osebo vzemi 1 skodelico 

1 kave, 1 skodelico vina in 5 žličk slad
korja; zavri in ponudi vroče s slad
korjem.

RUMOV GROG
V vsak kozarec daj l rezino limone, 

doli j vroče sladkorne vode in kozar
ček nuna. Ponudi vroče s sladkorjem.

TELEČJE MESO 
NA FRANCOSKI NAČIN

Razreži na koščke 1 kg telečjega 
mesa (stegno) m jih daj v 1 1 slane 
vode. Ko zavre, posnemi pene in do. 
daj l čebulo, l korenje, zeleno, peter
šilj in pusti naj počasi vre. Ko je 
meso skuhano, odstavi. Medtem pri
pravi omako: napravi prežganje iz 
1 žlice masla in 3 žlic moke, dolij tri' 
kozarce juhe in dodaj pest suhih gob, 
ki sl jih poprej poparila in na drob-' 
no razrezala, ščepec popra in muška- 
telca ter končno koščke skuhanega te
lečjega mesa. Naj vie t/4 ure, potem 
pa dodaj 2 rumenjaka, sok ene limone 
In pest sesekljanega peteršilja. Ponudi 
brez dodatka.

kuhinjo
PEČENA CVETACA

Lepo glavo skuhane cvetače na drob
no sesekljaj in zmešaj s pol kozarca 
mleka, 5 dkg nastrganega parmezana, 
5 dkg črnih oliv, ki si jih razrezala 
na polovico in odstranila pečke, s so
ljo, poprom In snegom 1 beljaka. Zmes 
daj v namazan In z moko potresen 
obod ter peci pol ure.

AFR1KANCKI
ZA SLADKOSNEKNE SOLAHCKE
Poljubno množino mandeljnov vrzi 

v vrelo vodo, da jih potem z lahkoto 
olupiš; sesekljaj prav na drobno in 
zmešaj s sladkornim prahom, ki naj 
tehta toliko, kolikor tehtajo seseklja
ni mandeljni. Obarvaj zmes s kaplji
co zelenega likerja, prereži datelj na 
polovico, odstrani pečko, napolni vdol
binico z zmesjo in zloži skupaj obe 
polovici dateljna. Ako pa hočeš s to 
slaščico presenetiti goste, daj napol
njene dateljne v papirnate skledice.

Ali si se že naučila dodobra izko
ristiti vso blagodejnost vodne kopeli? 
Morda ne veš, da je voda priporočlji
va ne samo s higienične plati, ampak 
tudi z zdravstvene? S kopeljo lahko 
odpraviš nespečnost, nervozo, utru
jenost, migreno, izčrpanost itd, Voda 
ima terapevtično moč in jo uporablja
mo mrzlo, ali toplo, kakršen Je pač 
primer bolezni.

SKOTSKA KOPEL 
je ona, kjer vroči prhi sledi takoj 

mrzla. Vroča sme trajati le t-2 minu
ti mrzla pa samo 5-^0 sekund. Cim 
dalj traja vroča in čim krajša je 
mrzi prha, tem večji je uspeh. Škot
ska kopel vpliva dražilno In krepilno 
na telo in' Je posebno priporočljiva 
za dekleta, ki goje šport in potrebu
jejo po fizičnem naporu poživitve.

POSTOPNA KOPEL
Pričneš z zelo vročo prho, ki naj 

traja 45 sekund, potem pa postopoma 
puščaš mrzlo vodo. Taka kopel je ko
ristna zelo občutljivim osebam, ki sc 
te težko privadijo na mrzle prhe.

NORMALNA KOPEL 
ne sme presegati 35-37.0 in mora 

trajati 20-30 minut. Je najboljše sred
stvo proti nespečnosti in utrujenosti 

MRZLA KOPEL
Ima 25-30.O in vpliva na telo kre

pilno. Sme trajati največ 2-3 minuti 
in potrebno je, da si po taki kopeli

telo takoj masiramo. Kdor je podvr
žen revmatizmu, naj se tej prhi Izo
gne. Tisti pa, ki mrzlo vodo lahko 
prenaša, mora kljub temu paziti, da 
ni preveč razgret, pa tudi mraz ga 
ne sme preveč stresati. Ce si prevroč, 
se moraš ohladiti, če te zebe, telovadi 
kakih 5 minut ali pa se masiraj z gro
bo frotirko.

ZELO VROČA KOPEL 
doseza 37-39.0. Tako kopel sme 

predpisati le zdravnik, ker škoduje 
srcu In vsemu obtoku krvi. Osebe s 
krčnimi žilami se take kopeli ne sme
jo posluževati.

KOPEL, KI MEHČA KOZO
Sta dva načina te vrste kopeli:
1. V 3 1 vode raztopi 500 g škroba; 

raztopino vrzi v vodo, ki pa ima 37.o; 
kopel naj traja 1/4 ure.

2. Dodaj vodi, prav tako 37.0 topli 
1/2 1 glicerina, traja naj kakor prva.

POMIRJAJOČA KOPEL 
zelo koristi proti nespečnosti in vz

nemirjenju. Skuhaj v 10 1 vode 300 
g lipovega listja, precedi ga skozi 
platneno krpo in vlij vrevino v vodo, 
ki naj ima 37.o.

NOŽNA KOPEL
Je lahko vroča, topla ali mrzla. Ce 

napraviš vročo kopel, mora biti tem
peratura ves čas enaka, če hočeš do
seči dober uspeh. Je odlično sredstvo 
proti migreni.

Kljub temu ne uničimo lasne če
bulice z depilatorijaml. Zato lasje 
ponovno zrastejo. Mehke dlačice 
lahko odstranimo tudi tako, da jih 
taremo s koščkom plovca, oziroma s 
finim steklenim papirjem. Vsekakor 
pa nasvetujemo vsaki največjo pre
vidnost pri uporabi teh lepotilnih 
pripomočkov. Depilatorije so lužna- 
te snovi. Ce jih pogosto uporablja
mo, si lahko poškodujemo kožo.

NasVeti
Sol ne postane vlažna, ako daš v 

sollnco nekaj zrnc riža, ki vsrka 
vlago.

Olje se ne shladi, ako daš v ste
klenico malo soli.

Parmezan ostane več mesecev svei, 
ako ga zagrebeš v soh

Prismojeno pecivo ohladi In ostrgaj 
prismojeno skorjo. Pecivo potresi a 
sladkorjem ali polij z limoninim 
ledom.

Z moko, ki s! jo navlažila z limo- 
nlnim sokom, očisti si roke umazane 
od katrana, krompirja in sadja Itd.

Cvetačo, ki ti Je ostala od kosila, 
sesekljaj, osoli, zmešaj z žvrkljanlml 
jajci in ocvri.

Odpadke čebule, ki je zmrznila ali 
je nekoliko gnila, razsekaj ter jo do
daj krmi za perutnino. Taka krma 
varuje perjad pred boleznimi in ji 
zelo koristi.

Kava ostane dišeča, ako vržeš pri 
praženju vanjo malo nadrobno stol
čenega sladkorja. Sladkor napravi na 
njej nekak ovoj; kava se sveti.



r Stran naših kmetovalcev namnanall
Hai Bm&tiMtmfì' vedeti 
o iMimetmih gnojilih

I, O umetnih gnojilih je izšlo že 
mnogo knjig in brošur. Naše stro- 

^ j kovno časopisje se je že neštetokrat 
dotaknilo tega predmeta. Kmetje 
vseh naprednih dežel sveta poznajo 
natančno gnojila in njih delovanje in 

P vendar moramo še vedno obravr.a- 
J vati to vprašanje. Slovenci so se ba

vili s preučevanjem gnojil že davno. 
Ljubljanski «Kmetovalec» piše že 
leta 1905 o umetnih gnojilih slede- 

— če: «Izkušenj o izbornem uspehu pri 
uporabi umetnih gnojil imamožese- 

I daj (1905!) toliko, da nihče ne sme 
L in tudi ne more o pjih dvomiti. Ra

bite torej vsi umetna gnojila».
i Naši kmetje v resnici rabijo že 

: nekaj let nekatera gnojila, toda so 
j zelo malo poučeni o njih sestavu in 
| delovanju.

Ponekod niti ne rabijo naziva 
j. umetna gnojila, temveč le «prah za 
' žito, prah za travnik, sol za to ali 
» ono kulturo i.t.d. Navajeni so bili 
j kupovati pri trgovcih le pripravlje- 
pi ne mešanice za različne kulturne 
! rastline. Trgovec je kar sam pri- 
|t pravljal te mešanice in samo po se- K bi je umevno, da je lahko tej ali
■ oni mešanici primešal nekaj peska 
|| ah drugega materiala samo da gnoji- 
if lo proda po nižjih cenah in s tem 
K več zasluži. Kmet še danes ne gleda 
I na kemični sestav gnojil — ne upo- 
I Steva odstotek hranilnih snovi v 
I gnojilu in ne razume še kemijske 
I analize, ki je tako važna pri nakupu 
| gnojil. Njemu je n. pr. veeno, če 
P kupi apoeni dušik s 16 ali 20% du-
■ Sika ali superfosfat s 14 ali 18% fo

sforne kisline; samo da je gnojilo
. bolj poceni. Z umetnimi gnojili pa 

je kot z vinom ali likerji. Ni namreč 
vseeno.če ima vino 9 pii 12% alkoiio- 

. la ali če ima tropinovec ali slivov- 
1 ka 40 ali 60% alkohola. Umetno 

gnojilo lahko primerjamo tudi s kr
mo. Ena vsebuje več, druga manj 
hranilnih snovi. Enako je z umetni- 

f mi gnojili. — ena vsebujejo le eno, 
r druga pa več hranilnih snovi obe- 
' nem n. pr. Nltrofos vsebuje dušik 

in fosfor, «Nitrofoskal» vsebuje du- 
s iik, fosfor ter kalij i.t.d.

Kakor ne potrebujejo vse živali 
enake količine vseh hranilnih sno- 

i vi, tako tudi ne potrebujejo vse 
rastline enake količine kalija, fo- 
sforja ali dušika. Repa, pesa in 
krompir n. pr. potrebujejo večjo ko
ličino kalija kot n. pr. krmilne rast
line. Detelje, lucerna in nasplošno 
stročnice (leguminose) ne potrebu
jejo dušika, porabijo pa več fosfor
ja in tega jim moramo dajati v 
obliki fosfornih gnojil (superfosfat, 
Tomasova žlindra). Ce deteljo gnoji
mo n. pr. z nitrati, takoj opazimo, 
kako so se na njivi razbohotile raz
de plevelne rastline in trave. Ena
ko se zgodi, če travnik pognojimo 
z dušičnimi gnojili.

Pred uporabo umetnih gnojil mo
ramo vedeti, kakšnih hranilnih sno
vi primanjkuje zmiji. Zemljišča n. 
pr., kjer je raslo detelja ali lucer
na, vsebujejo zadostno količino du
šika in zato dajmo sledečim rast- 

1 linam dušik v manjših količinah, 
'i Fosforja, kalija in apna pa morajo
0 Imeti vse rastline dovolj, če hočemo 

od njih pričakovati večjega prldel-
1 ka.

So nekatere zemlje ki jim primanj- 
! kuje tipna (kisla zemljišča) n. pr., 
fr težka ilovnata zemlja ali njive v 
' vlažnih močvirnih predelih. Našim 
1 travnikom navadno primanjkuje fo- 
: sforja. Ce zemlji primanjkuje le ena 
1 hranilna snov n. pr. fosfor, ji zaman 
' gnojimo z dušikom in ostalimi 

gnojili. Količina pridelka je odvisna 
le od količine hranilne snovi, ki je 
v zemlji v najmanjši količini (zakon 

. minimuma). Rastlina mora torej do
biti vse hranilne snovi v zadostni 
količini. Ce le ena manjka, zastonj 
pričakujemo obilnegn pridelka.

Vsaka hranilna snov opravlja V 
razvoju rastline svojo posebno vlo
go, Dušik n. pr. vpliva na razvoj 
zelenih delov rastline, fosforna kis
lina vpliva na tvorbo zrnja ir.- daje 
rastlini odpornost (saj je fosfor tu

di pri živalih glavna snov okostja in 
če tega ne dobi žival v hrani posta
ne rahitična in podvržena različnim 
boleznim!). Fosfor obenem pospe
šuje zoritev semena. Kalij deluje ze
lo ugodno na tvorbo škroba in slad
korja. Zato se tako dobro obnese 
gnojenje s kalijevo soljo pesi, repi 
in krompirju. Rastline potrebujejo 
zelo malo železa, enako kot živali, 
toda če nima zemljišče minimalne 
količine te snovi, rastline hirajo, po
stanejo blede (pri ljudeh «anemija») 
ker se v listju ne razvija listno ze
lenilo (klorofil), brez katerega ni 
rastlini življenja.

Rastline črpajo iz zemlje hrano 
prd: > tako imenovanih korenin las
nic (kapilarne cevi), ki zrasejo na

Ušivost živine je vedno posledica 
zanemarjenih in nečistih hlevov ter 
pomanjkanja nege živali. Tega naj 
bi se vedno vsak živinorejec zavedal.

Uši živijo kot zajedavci pri vseh 
vrstah živali. Naše domače živali so 
Jih verjetno prinesle s seboj, ko jih 
je človek udomačil. Glede na sestav 
ust in na način prehrane delimo te 
škodljivce zajedavec v dve vrsti. Ena 
vrsta uši se namreč hrani z luskami 
kože In nežnimi dlakami, druga vrsta 
so pravi krvosesi, ki pijejo kri svo
jih nositelje?. Pri naših domačih ži
valih najdemo obe vrsti.

Uši se množijo na način, ki je la
sten vsem žuželkam. Samica znese 
hruškam podobna jajčka (gnide), ki 
jih pričvrsti na dlako. Iz gnide se 
razvije plod, ki postane v treh levit
vah spolno zrel. Ta razvoj traja pri 
vseh domačih živalih približno dva 
tedna. Zanimivo je, da toplota izpod 
16 st. C ustavi razvoj gnid.

Vse uši — naj spadajo v vrsto onih, 
ki se hranijo z luskami kože, ali pa 
v vrsto krvopivk — ogrožajo zdravje 
domačih živali. Prve povzročajo, ko 
se premikajo in lazijo po koži in med 
dlako, srbečico in živali vznemirjajo. 
Zaradi srbečice se praskajo in drgne
jo ob vsakovrstne predmete v hlevih. 
2e samo vznemirjanje in srbečica sla
bi napadene živali. Praskanje napa
denih mest in drgnjenje ob nečiste

Perutninarstvo je važen vir na
rodnega dohodka, zato ga ne sme
mo zanemarjati. He moremo *i pred
stavljati gospodinjstva brez jajc, in 
to ne kot, luksuzne hrane, temveč 
kot nenadomestljive hranitne snovi 
Za mladino, slabotne in bolne. Ha 
žalost pa moramo ugotoviti, da po
meni jajce res razkošje za delavca 
in intelektualca: kajti jajca, ki pri
dejo na trg po privatnem potu niso 
zaradi previsokih cen dosegljiva 
vsakemu delovnemu človeku.

Kaj naj ukrenemo? Pristopili «mo 
t? leto velikih gospodarskih načrtov. 
Noži kmetje se obvezujejo, da bodo 
dvignili produkcijo poljedelskim kul
tur, sadja itd. Zadali smo si obenem 
nalogo, da bomo kvalitativno in 
kvantitetu© dvignili perutninarstvo 
v Istrskem okrožju. Zato moramo 
poduzeti vse mogoče ukrepe, in si
cer izbirati jajca najbolj nesne pe
rutnine. Uporabiti plemenske pete- 
line in koklje za pure. V LR Slo
veniji, »mo že naročili več tisoč jajc 
in itajerskih kokoši, ki so dobre 
nesnice.
Valjenje naj začne že v prvi polo

vici februarja in naj traja do polo
vice aprila. Najbolje je, da se pi
ščanci zvalijo konec jebiuarja do 
druge polovice aprila. Perpozno va 
ljenje jarčic povzroči, da začno nestj 
šele v prihodnjem letu, kar povzro
ča občutno škodo perutninarstvu, 
ker moramo jarčice krmiti uso zimo, 
ne da bi nesle jajca v času, ko so 
najdražja.

Največ težav imamo glede kokelj 
za paljenje. Z malo dobre volje pa

najdrobnejših koreninah., Hranilna 
snov in šele nato jo zemlja lahko 
pretvoriti v bolj enostavno 
snov in šele nato jo zemlja lahko ta 
vsrka (asimilira). To pretvarjanje 
traja več ali manj časa. Odvisno je 
od oblike, v kateri je ta snov spo
jena z drugimi snovmi. Zato učin
kuje n. pr. dušično gnojilo čilskega 
solitra hitro, žveplenokisli amoniak 
bolj počasi, še bolj počasi se razkra
ja in pretvarja dušik v apnenem du
šiku (kalcijeveianamid) ali fosfor v 
Tomasov! žlindri.

So n. pr., nekatera umetna gnoji
la, ki jih moramo trositi dosti časa 
pred setvijo, druga pa delujejo ta
koj. Delovanje nekaterih se opaža 
skozi več let (Tomasova žlindra)

predmete v hlevih kaj lahko povzro
či razna manj ali bolj nevarna vnet
ja kože. Se bolj nevarne so uši, ki pi
jejo kri. Tudi te povzročajo napade
nim živalim srbečico ter Jih že bolj 
vznemirjajo kakor prve. Te uši pa 
tudi lahko prenašajo kužne bolezni 
od bolnih na zdrave živali.

Znaki ušivosti živali so pri vseh 
vrstah precej enaki. Ušive živali slabo 
napredujejo, na raznih delih kože Jim 
izpada dlaka, kakor na primer na 
križu, na začetku repa, po pogah, 
pri konjih pod grivo, na glavi in 
sploh na vseh delih telesa. Zaradi drg
njenja opazimo na goli koži do krvi 
odgrnjena mesta, ki se pokrijejo s 
krastami. Pri svinjah, pri katerih 
najdemo uši po vsem telesu, zapazi
mo pogosto štirioglate rdeče pege koc 
posledice pikov. Mladi, jako ušivi 
prašički pogosto poginejo zaradi ma
lokrvnosti.

Ušivost je lahko ugotoviti. Srbečica, 
gola In obdrgnjena mesta, kraste na 
teh mestih nas silijo, da temeljito 
pregledamo živali. Že s prostim oče
som bomo kaj hitro našli uši in gnide 
med dlako.

Odpravljanje uši ni niti lahko niti 
enostavno delo. Predvsem ni vsako 
sredstvo zoper uši uporabno pri vsaki 
vrsti živali. Pogosto sc zgodi, da 
povzroči kako sredstvo zastrupijenje.

lahko dobimo dober volilni stroj v 
puri, ki jo lahko prisilimo, da leži. 
Pure sedijo tako vztrajno na jajcih, 
da jim lahko po vrsti poverimo 
dvoje ali celo troje nasadov jajc. 
Celo mlada purica, tei še ni nesla, 
prihaja v poštev, če se le že pripra
vlja na nesnost.

Kako spremenimo pure v koklje? 
V gnezdišče položimo nekaj umet
nih jajc, katere pripravimo iz pra
vih jajc na ta način, da jajčno lupi
no na koncih predremo, vsebino iz- 
pihnemo in nato prazno lupino na
polnimo s peskom. Obe odprtini za
mašimo z voskom. Helcaj takih jajc 
posadimo v gnezdo in nanje posta
vimo kokljo - puro. Zaboj nato po
krijemo « pokrovom, ki ga obteži
mo a kakim predmetom, da ga žival 
ne more dvigniti in zbežati. Seveda 
moramo paziti, da pokrov ne teži 
koklje. Žival pustimo v tem položa
ju približno 48 ur - to je 2 dni in 2 
noči, ne da bi jo pri tem kaj motili 
ali krmili. Po tem času odstranimo 
pokrov in kokljo nakrmimo in na
pojimo. Ha prostem pa jo držimo le 
četrt ure (seveda moramo v tem 
času gnezdo in jajca dobro osnaži
ti). Hata pokrijemo žival že za na
daljnjih 48 ur in pura je udomače
na. Ce vali mirno, ji že lahko damo 
navadna jajca za valjenje. Ce se u- 
ptra, jo zapremo še za 48 ur. Ce se 
pa V tem času le še ne udomači, jo 
pa kar izpustimo, ker od nje ne 
bo nobene koristi.

Gnezdo mora biti v mračnem pro
storu, v. tmru in ne premrzlo.

druga delujejo le nekaj mesecev i 
(nitrati, apneni dušik).

Končno moramo omeniti, da meša
mo nekatera gnojila lahko pred upo
rabo, nekatera pa moramo trositi 
posamezno i.t.d.

Vse te stvari mora vedeti in upo
števati vsaki napredni kmet, če ho
če doseči čim večji pridelek z upo
rabo najmanjših količin gnojil in 
denarja,

Koristno je, da damo kmetovalcem 
nekaj navodil in nasvetov o upo
rabi pri nas najbolj znanih, preiz
kušenih in že udomačenih umetnih 
gnojil; saj ravno v nepravilnem 
poznavanju in uporabi gnojil tiči 
vzrok, da kmetje ostanejo večkrat 
razočarani nad uspehom tega ali 
onega umetnega gnojila. Zgodilo se 
je že, da so nekateri kmetje prišli 
ob ves pridelek n. pr., ker so v vlaž
nem vremenu trosili po posevkih 
apneni dušik, za katerega, kot bomo 
omenili, vemo, da ga moramo trositi 
le — 15 dni pred setvijo. Enakih ali 
podobnil primerov jg dovolj.

Zato mora biti živinorejec previden 
in ne sme uporabljati sredstev, ki mu 
Jih kdor koli svetuje. Vedno bo naj
bolje, da vpraša za svet živinozdrav- 
nika, ki bo predpisal primerno sred
stvo in dal tudi navodilo o uporabi 

Pogrešil bi pa tudi vsak živinore
jec, ki bi mislil, da je mogoče samo 
s sredstvi zoper uši uničiti ta mrčes. 
Ta sredstva uničijo uši na živalih, ne 
uničijo pa mrčesa na predmetih okoli 
ušivih živali. Prav tako ne uniči gnid, 
ki so zelo odporne proti različnim 
razkuževalnlm sreikstvom, enkratno 
zdravljenje. Zato moramo zdravljenje 
večkrat ponoviti, istočasno pa tudi 
vedno razkužiti ves hlev in vse pred
mete, ki so na kateri koli način v do
tiku z ušivimi živalmi. Samo tako 
odpravljanje uši nas bo privedlo do 
cilja.

Sedaj pa nekaj splošnih navodil za 
zdravljenje posameznih vrst Živah 
kakor tudi sredstev, ki jih živinorejci 
lahko uporabljajo.

Konje, ovce in govedo v toplih dneh 
ostrižemo ter ostriženo dlako zažge
mo. Na ta način uničimo gnide, ki so 
jih samice pričrvstile na dlake. Raz- 
kužilna sredstva, ki jih potem upo
rabljamo v borbi proti ušem, temelji
teje učinkujejo.

Od mnogih razkuzevalnih sredstev 
predvsem učinkuje kreolin. Kreolin 
v vodi (3 velike žlice v enem litru 
vode) lahko rabimo pri vseh vrstah 
živali razen pri mačkah, ki so zelo 
občutljive in pri katerih pride lahko 
do zastrupljenja. S kreolinom si tudi 
sami lahko pripravimo mast proti vi
šem (tri grame kreolina na 100 gra
mov masti ali olja). Konje zdravimo 
z raznimi živosrebrnimi preparati in 
mastmi, za katere pa moramo dobiti 
recept in navodila od živinozdravnl- 
ka. Od domačih zdravil bi bilo ome
niti: tobak, petrolej in bencin. To
bačno sredstvo proti ušem si pripra
vimo tako, da prekuhamo 00 gramov 
tobačnih listov v enem litru vode. S 
precejeno vodo operemo tn narahlo 
okrtačimo ušive živali. Paziti mora
mo, da sc živali ne bodo lizale, ker 
pride na ta način lahko do težkih 
nesreč. Petrolej uporabljamo zmešan 
z oljem v razmerju: 1 del petroleja 
na dva dela olja. S to zmesjo nama
žemo ušiva mesta živali. Bencinsko 
sredstvo proti ušem pripravimo tako, 
da zmešamo 1 del bencina z dvema 
deloma vode. S tem sredstvom opere
mo in narahlo okrtačimo ušive živali.

Ušivost preprečimo s čistočo v 
hlevih In skrbno nego domačih živali. 
Sončni hlevi, ki jih večkrat prebeli
mo, pogosta razkužba lesenih pred
metov (Jasli, lesenih pregrad in po
dobno) z vročim lugom, pogosto od
stranjevanje gnoja, vse to preprečuje 
množitev vsakovrstnega mrčesa. Nega 
kože z dnevnim čiščenjem In umivan
jem živali s tri odstotno kreolinovo 
vodo preprečuje, da se ne zaplodijo 
na živalih uši. Krtače in drugi pribor 
za čiščenje živali je potrebno razku
žiti.

Novo kupljene živali Je potrebno 
temeljito pregledati in razkužiti, pre
den Jih postavimo med druge živali. 
S tem sl prihranimo mnogo Jeze in 
skrbi kakor tudi dela In stroškov, ki 
bi nastali, če bi v čist hlev pripeljali 
ušivo žival.

Zimska nega
sadnega drevja

Nadaljevanje iz prejšnje številke

Poškodovano skorjo izrežemo z 
ostrim nožem do zdravega staničnega 
tkiva, prav tako Izrežemo les, te 
je poškodovan. Manjše in ozke rane 
premažemo s cepilnim voskom ali ma- 
žo, večje okrogle rane, nastale iz ka
terega koli vzroka, na primer zaradi 
rakavostl, odloma vej itd. najprej 
premažemo z vročim katranom. Da 
pa ne bi katran uničil staničnega 
tkiva, pustimo okrog skorje 1 do 1.5 
cm širok rob. Vroči katran prepre
čuje, da se na rano ne zanesejo gli
vice, ki povzročajo trohnenje lesa. 
Ce bi vso rano premazali s katra
nom, bi poškodovali tudi tvarno sta- 
ničje. Namesto katrana lahko tudi 
uporabimo karbolinej v 10 do 15 odst. 
ni raztopini. S poškodovanjem tvor
nega staničja bi se rana še povečala, 
cepljenje bi se zavleklo. Na pravilno 
zdravljeni rani se začne ustvarjati 
novo staničje in rana se — hitreje ali 
počasneje — zarašča.

Velike, dolge in široke rane obda
mo po razkuženju lahko tudi s 
zmesjo ilovice, vode in kravjeka bi 
povežemo povrhu z žakljevino. 
Votline v deblu Je najbolje očistiti s 
strguljo, da odstranimo nagnit in trhel 
les. Votlino razkužimo s karboline. 
jem in jo napolnimo s cementom, 
malto ali tudi z ilovico ali z zemljo, 
prepojeno s katranom Da prepre
čimo zamakanje, pritrdimo čez od
prtino kos pločevine ali deske.

Drevesna skorja mora biti sveža in 
gladka. Pri starejšem drevju odmira
jo zunanje plasti skorje in razpoka
jo. Skorja postaja čedalje bolj hra
pava in je polna razpoklm. Ti kost 
odmrle skorje so deblu nepotrebni. 
Vanje sc naseljujejo čez zimo razni 
škodljivci in prežive zimo v zavetju. 
Spomladi zopet prilezejo iz svojih 
skrivališč. Vrh tega se naselijo na 
takšno deblo še Ušaji in mahovi. Na 
neoskrbovanem deblu so razni škod
ljivci zelo udobno zavarovani pred 
vremenskimi neprilikama. Zato mo. 
ramo staro, odmrlo skorjo, Ušaje m 
mahove vsako leto ostrgati z debla.

Najprimernejši čas za strganje 
skorje je od jeseni do pomladi. Naj
lepše odtrgamo skorjo, če je deblo 
vlažno. Za strganje skorje in mahu 
uporabljamo strgulje in žične ščetke. 
Strguljo lahko napravimo sami doma. 
Za čiščenje visokih in starejših debel 
dobro služijo tudi že Izrabljene moti. 
ke. Odrežemo jim konice, da Je či
stilna ploskev širša.

Sele tako očiščeno drevo lahko 
škropimo z zimskimi škropili!

Nesnosl kokoši pelimi
Nadaljevanje iz prejšnje številke

To je seveao, mogoče 
le, če imamo malo kokoši. Z večjo 
jato ne moremo uspeti. Vsak ve
čer in vsako jutro jih ne moremo 
pi'enašati. Vendar tudi v večjem 
perutninarstvu lahko odberemo 
nekaj kokoši, ki jnh sodimo, da 
bodo verjetno nesle in jih prena
šamo na topio. Gotovo bomo uspe
li. Toplota jc odločilne prednosti.

Nadaljnji činitelj zimske resnosti 
je hrana. Nesnicc moramo izvrstno 
krmiti. Hrana mora biti obilna tn 
raznovrstna. Za tvorbo jajc potre
buje nesnica mnogo snovi, ker 
vsebuje tudi jajce mnogo prvovrst
nih hranilnih snopi. V hram mora 
biti dovolj beljakovin in Mšče, 
Nesnice pozimi 'dobro krmimo, le 
jim pokladamo zjutraj nekoliko 
zrnja, opoldne kuhinjske odpadke, 
v katere zamešamo otrobe, ali na
strgane gomolje (korenje, pesa), 
zvečer pa zopet zrnja, predvsem 
koruzo in oves. Zelo dobro stori
mo, če dajemo posnetega mleka. 
Včasih dodajmo klajnega apna ali 
zdrobljenih jajčnih lupin, za spre
membo pa sončničnega ali drob
nega bučnega semenja. Nekoliko 
kuhanega krompirja dobro d*. 
preveč pa ime prekomerno v 
mažčobo. Vsak teden enkrat jim 
dajmo sluz lanen epa semenja. 
Zamešajmo ga med kuhano krmo. 
Dokler je ugodno vreme, pustimi 
kokoši na prosti paši. Tam bodo 
našle še marsikaj.

Za tvorbo jajca je potreben la». 
Poleti «nbfr,t nesnica krm v od ra
nega hitra do mraka. pa je
dan kratek. Zato pdkladajmo le 
zaodaj ztufraj, da bo !m0la kokot 
dovolj časa za zobanje, za preba
vo in za preosnovo.

domočfli 
ž i v o 1 i
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Umorjeni JjvMJJJl
y svojih deških letih sem storil nekaj, Cesar še danes ne morehi 

nozabiti in kar me peče, ko da sem storiš hudodelstvo.
Od paron-Marka sem si izposodil čoln njegove ladje in ga vzpre- 

menil v ladjico svečarico. Na pramec sveča, y. čoln košara, v roki ostva. 
Ostvo sem pa skrbno izbral: ne predolgo ne predebelo ostvišče, kavlji 
na koncu ostri, toda iz najlažje kovine, da mi ne bo težko zadeti ribo 
s njimi. Sam sebi sem se zdel bog Pozejdon, ki hodi po morju a 
trizobom. „ . .

Vožnja po tihi luki v poletni temni noči je bila zares prijetna.
■ Svetloba, ki se je odbijala od strešice nad svetilko, je prodirala 

precej globoko v morje.Vse v vodi je zasijalo in se zasvetlikalo Ko 
sem se vozil ob kraju, sem videl sleherno algo, sleherno skoljčlco, 
■leherno morsko zvezdo, ježa ali raka, in vse v zelenkasti, Iskreči

Gledal sem, kako bi mu izdrl iz hrbta tisto nesrečno ostvo. Pregi
bal sem'jo zelo rahlo in previdno. Ko se mi je zdelo, da jo prav 
držim, sem jo naglo potegnil in izvlekel; nekaj krvi je pritelko iz odprte 
rane. Tudi zdaj se ni premaknil, pač Pa so se mu vse plavuti rahlo 
zazibale; njegovo dihanje se mi je zdelo ko hropenje.

Vladimir Nazor
•e svetlobi, v kateri so se kamenčki bleščali ko biseri. Včasih sem 
presenetil kakšnega morskega pajka v odprtini njegovega skrivališča, 
ga naglo nasadil in dvignil v čoln. Kaj vse leži, živi in se giblje X 
morju, česar ne moreš videti podnevi!

Se lepše je na globokem morju.
■■Sveča vabi ribe k sebi; dviga jih iz globočine, priteguje jih od dale«. 

Množica majhnih neumnih ribic se preriva pred pramcem, se stepa 
V vodi in bolšči v svetilko, plavuti drhtijo, trebuščki se leskečejo ko 
■rebro. In prelivanje barv na njihovih luskah! Zaman zabadam ostvo 
v morje; premajhne so, da bi jih mogel nabosti.

Krog razsvetljene vode vabi tudi večje ribe, največ lipane. Tedaj 
se šele začne lov. Treba je udariti o pravem času, hitro, spretno. Ce 
prav ne zadeneš, ostaneš s praznimi rokami. Ribe se ustrašijo in zbežijo. 
Premnogokrat sem se tudi jaz vračal domov s praznimi rokami; toda 
mikavnost takega ribarjenja ni prav nič popustila.

V začetku septembra, pred vrnitvijo v mesto, sem še enkrat šel 
a čolnom. Nikogar nisem vzel s seboj, da bi z menoj tiho veslal, medtem 
ko bi jaz prežal na pramcu. Zdaj sem se vozil, zdaj postal. Hotel 
sem se vrniti, ko sem zaslišal na morski površini gibanje: nekdo se 
premetava in piha.

Takoj sem zaslutili, kaj to pomeni: delfini!
Prišli so v svetlobni krog; poskakovali so in pljuskali, da je bilo 

Joj; čoln se je zazibal, morje me je oškropilo. Njihova radovednost 
pa jiih je bržčas kmalu minila; v sprevodu so krenili na levo; samo 
eden, morda največji, je ostal s hrbtom in plavutjo nad vodo, da bi 
ga lahko dosegel z roko. Zaječal sem, dvignil ostvo in krepko udaril. 
Pogodil sem ga v hrbet. Stresel se je in se hotel potopiti, toda krepko 
sem držal ostvišče. Nastalo je kratko napenjanje, medtem ko sem se 
vedno bolj nagibal čez rob čolna. Nenadoma mi je spodrsnilo ih

Sedel sem predenj na kamen.
«No, prijatelj, ti je zdaj bolje? Ti si močan; prebolel boš. Tista 

ostva je smrt samo za lipane in morske pajke. Malo potrpi, tu bom 
pazil nate».

Zdelo se mi je, da najbolj giblje s prsnimi plavutmi in da me 
gledo z majhnimi očmi.

«Spet boš plaval po našem morju. Koliko si star? Koliko ladij sl 
doslej zasledoval na morski površini in pri tem skakal ter se preo
bračal v zraku, medtem ko so galebi kričali nad teboj? Kaj ne, bdlo 
je veselje, ko si podil pred seboj krdelo tunov ali jato sardel po zalivih 
Z bleščečim peskom, nad gozdički zelenih alg? Je res, da se najrajši 
približaš ladjam, kadar mornarji pojo na njej? Vem za pravljico, da 
si pred davnim časom nosil na hrbtu h kopnini nekega pevca, ki so ga 
morski razbojniki vrgli v morje. Morda samo ti še vidiš včasih starin
sko črno ladjo tistega Holandca, ki mu je sojeno, da mora večno 
pluti po nočnem razburkanem morju... torej si tudi videl hvarskega 
graščaka, o katerem sem se učil, da se vozi z ribiško ladjico in lovi 
z mrežo, medtem ko mu vrtnar poje vlaško pesem... Kaj vse si videl 
in doživel, morsici popotnik!... Ti veš, kako dišijo zalivi v Levantu in 
ribiške luke na Severu. Neizmerne so livade, po katerih se paseš, na 
tvoji poti Pa ni jarkov ne drugih ovir. Morski valovi zibljejo tvoj 
zarod. Ure viharja so zate trenutki veselega rajanja. Kaj vse bi mi 
znal pripovedovati, meni, sužnju kopnine!».

Nekoliko se je stresel, a se ni mogel premakniti. Omagal je in 
spet otrpnil.

Jaz pa sem nadaljeval.
«Ne boj se, minilo bo... Nisem te ubil, samo ranil sem te, ti Si 

pa močan, trdega mesa. Glej mene, ki sem le majhna žaba pa skačem 
po tem kamnu! Stari prebivalec širnega morja, jaz se morem v vodi 
le nekoliko skopati, a ti-., oh, ti!».

A stari prebivalec morja je začel gibati s spodnjo čeljustjo in 
pokazal nize zob ter zapiral oči, kq da bi hotel globlje dihniti ali 
nekaj požreti.

Spomnil sem se, da je petek, ko imamo vselej vsaj nekaj rib doma.
«Si lačen?... Hranil te bom. Miren bodi! Ne boš dolgo čakal».
Skočil sem pokonci. Naglo sem stekel po bregu. Priletel sem 

domov ves zasopel.
«Ribe! Ribe! za delfina! Našel sem ga. Zlv je».
In ribe so se našle.
Bile so majhne girice, ki so se mi zdele najboljše za ranjenca.
V spremstvu brata in sestre sem takoj stekel nazaj; bal sem se 

da ga ni kdo opazil.
Našel sem ga samega, na istem mestu toda spremenjenega. Zvrnil 

Se je na bok. Usta so bila zaprta, oči steklene, vse plavuti nepremične, 
trde. Mrlič. Nekaj me je zbodlo sredi srca. Jaz sem ga umoril!

pljusknil sem v vodo. Ko sem prišel spet na površino, sem imel v 
roki le del ostvišča. Njena druga polovica se je zdaj pokazala nad 
morjem, zdaj izginila, in se vnovič pokazala proti Vičji luki. Delfin 
je imel torej ostvo v hrbtu.

Splaval sem k čolnu in se povzpel nanj. Bil sem razburjen in se 
Pii je mudilo domov.

Moj oče je še čul.
Povedal sem nu nenavadno zgodbo. Molče me Je poslušal, g kd 

•em končal, mi je samo rekel:
«Ubil si najbolj znanega starega prebivalca našega morja».
Tisto noč sem nemirno in pretrgano spal.
«Ubil!» sem pomislil. «Sem res ubil?... Nisem ubijal, samo lovil 

■em.. Prišla mi je na pot ta velika riba... Riba?... No, pravijo, da ni 
riba; učil sem se, da diha s pljuči in doji svoje mladiče... «Najbolj 
znani prebivalec našega morja», je rekel moj oče. Res je, marsikaj 
vem o delfinih. Da, prav je rekel: «stari prebivalec»... Delfin! Delphi- 
nus! Spominjam se, da je s Tritoni spremljal Pozejdonov voz po 
grškem morju. He! Zdaj ni več tako... stare pravljice!... Ko mi je prišel 
tako sam pod ostvo, nisem na nič mislil; vse se je tako naglo zgodilo...- 
Ubil sem ga... Semkaj je pribežal... Ce še nosi v hrbtu ostvo, ga bom 
takoj spoznal po ostvišču... Videl bom, fie sem zares nekakšen... morilec.

Tako sem mislil, ko sem ogledoval površino prazne Vlčje luke.
Morje je bilo gladko in mimo kakor skoraj vedno v njej. Pod 

soncem niso trepetali niti obrisi gričev, ki so odsevali v vodi. Na tej 
vodi pa ni bilo prav nič videti. Ce je mrtev, se je potopil v globočino, 
Če je ranjen, je sam nasedel na plitvino, da bi mogel dihati.

Začel sem raziskovati obrežje.
To je trajalo dolgo, ker sem iskal počasi, boječ se, da me ne bi 

oči prevarale. Obšel sem bregove, ki so bili pokriti samo s kamenčki; 
zelo skrbno sem ogledoval mesta, kjer so rasle mačice in bi se utegnilo 
tu marsikaj skrivati. Nazadnje sem nenadoma odkril delfina, kjer sem 
najmanj pričakoval. Ležal je na trebuhu v vodi, na produ, med dvema 
vzpetinama, iz katerih se je ostvišče komaj videlo. Glavo je držal 
iz morja, usta so bila napol odprta. Vretenasto telo je stalo nepremično; 
majhne oči so bile brez bleska; plavut na hrbtu se je ohlapno povesila, 
toda plavuti na koncu repa so se pregibale, čeprav malo. Torej je 
bil še živ.

Zagazil sem v vodo.
Začel sem ga previdno In rahlo gladiti. N* se premaknil.
«Počakaj», sem rekel, «pomagal tl bom».

Prosveta med ljudstvom
PROSLAVA SPOMINA 

JOŽKA UDOVICA
Proslava spomina pokojnega Jožka 

Udoviča od Sv. Ivana, ki je padel v 
Trstu v borbi s fašistično policijo, sc 
je vršila ob, 7 obletnici njegove smrti 
pretekli petek dne 13 t. m. v dvorani 
na štadionu «Prvi maj». Ta komemo
racija je bila prav gotovo med naj
lepšimi in najbolj svečanimi, kar jih je 
doslej bilo. Po spominskem govoru 
tov. Lipovca-Tineta je zapel pevski 
zbor «Škamperle» Venturinijevo 
«Bratom» in Pahorjevo «Komandant 
Stane». Tov. Vera Remčeva in tov. 
Jožko Lukeš sta recitirala nekaj Ka
juhovih pesmi in sicer tako občute
no, da so mnogi imeli solzne oči. 
Tov. Slavica Batistutova je zapela Si
monitijevi «Talcem» Ir. «Na Krasu», 
tov. Rožica Kozem pa Grumovo 
«Usahli cvet» in Sturmovo «Materi 
padlega partizana». Obe je spremlja
la tov. prof. Ema Vrabčeva. «Lepo In 
prisrčno žalno prireditev je zaklju
čil pevski zbor Škamperle» z Ventu- 
rinljevima, «Ml smo ubežniki» in «V 
nove zarje».

PADR1CE
Kljub temu, da v nedeljskem ra

dijskem programu koprske radlood- 
dajne postaje ni bilo javljeno, da bo 
pel pevski zbor iz Padrič, se nas Je 
zbralo mnogo, ki smo z zaniman'ern 
poslušali In pazljivo sledili prvemu 
nastopu Padričanov it koprskem ra

diu. Postaja je oddajala njegovo pet
je ob 18.30. Zbor je vodil tov. Rafael 
Grgič. Trud pevcev In pevovodje ni 
bil zaman.Oddaja je bila prav po
srečena in marsikdo skoro ni verjel, 
da poje zbor iz Padrič. Zbor Je donel 
čisto, prav lepo In brez motenj. Že
leti je, da bi še večkrat slišali ta 
zbor v našem radiu.

PEVSKI ZBOR S PLAVU SE 
PRIPRAVLJA NA GOSTOVANJE
Pevski zbor s Plavij se pripravlja 

na gostovanje. V Plavjah so ljudje 
zavedni In neutrudljivi. Tov. pevo
vodja Guštin Brajnik se bo s svojim 
zborom In z lepo vrsto pesmi, ki jih 
ima v svojem repertoarju, prav lepo 
postavil.
NEKAJ O MAGDALENSKI «SLAVI»

Ko sem preteklo nedeljo poslušal 
na Bazovici v prijazni gostilni «Pri 
pošti» magdalenskl kvartet Fabrlsa 
Miklavca, Šušlja in Pregarca, ki so 
nam prepevali celo vrsto narodnih 
in umetnih pesmi, sem se vprašal, kje 
je nekdanji mogočni magdalenskl 
pevski zbor «Slava». Zavedni Magda- 
lenčani in Magdalenčanke, vse tiste 
stotine pevcev, ki ste celo vrsto de
setletij prepevali pri «Slavi», ali ne 
boste sprevideli, da vam prinaša raz
dor samo škodo. Zato oklenite se zo
pet vašega starega zbora, ko Imate 
z njim združenih toliko lepih spo
minov.

Kulturna kronika
V Parizu bodo zgradili: «Med

narodno umetniško mesto». Vzpod
budo zato je dal neki holandski 
slikar. Mesto bodo zgradili nasproti 
Notre Dame med gradom iz 15. in 
hišo iz 17. stoletja na zemljišču, 
ki ga je darovala mestna občina. 
Arhitekt se je moral obvezati, d* 
ne bo zgradil nekaj takega, kar bi 
bilo v nasprotju s slogoma teh dveh 
stavb.

—«»—
V Makedoniji imajo Albanci 221 

šol z 28,636 učenci, Turki 106 tur
ških šol s 13220 učenci. Lista teh 
dveh manjšin «Birlik» in «Flaka • 
Vlaznimit» proslavljata Sietnico 
svojega obstoja. Državna oblast je 
y zadnjem času na pobudo krajev
nih oblasti odobrila ustanovitev 
stalnega gledališča za albansko in 
turško manjšino. Diletanski skupini 
«Jeni Jol» in «Emin Duraku» tvo
rita ansambla obeh gledališč.

—«»—

Decembra je bilo tekmovanje di
letantskih dramskih družin iz Bosne 
in Hercegovine. Tekmovalo je M 
dramskih edinic. Večina teh skupin 
je že preko začetniških pomanjklji
vosti in njihove predstave so prav 
dobre. Nekateri posamezniki so 
prejeli nagrade za svojo dobro igro 
ali režijo. Dramski kolektivi so di
sciplinirane celote, v katerih so 
posamezniki med seboj dobro vi- 
grani. Naravno je, da je bilo opa
ziti tudi nekatere pomanjkljivosti. 
Iz teh dramskih družin bodo črpal« 
naša stalnu gledališča svoj po
mladek.

—«»—

Pred kratkim je izšel pri založni
štvu Vikin zadnji roman Uptona 
Sinclaira «O Shepherd, Speack!, M 
je deseti v seriji World’s End» in 
ki pripoveduje prigode junaka teg« 
romana Lannyja Budda od. novem
bra 1944 do junija 1946. Ti romani 
so bili prevedeni v 21 jezikov, 
prvih pet romanov te serije j« 
izšlo tudi v Moskvi.

—«»—

18. kongres francoskih pisatelje* 
je dodelil Grand-Prix pesniku Gil- 
bertu Trollietu za njegov zbornih 
pesmi Fallait-il, kt so posvečene za
sedeni Francoski in za zbirko 
rinespéré, ki je že dobila prvo na
grado «De litterature rhodanienne«.

.—«»—
Pri televizijskih sporedih v News 

Yorku lahko berejo gledalci in po
slušalci teh sporedov po eno uro na 
dan primerno povečane strani 
knjig, ki so doživele velik uspeh. 

—o—
Vse kaže, da je francoski pisatelj 

Hervč Bazin, kateremu je bil Renné 
Bazln prastric, močan pripovednik. 
Njegov prvi roman «Vipère au polng» 
jc izšel v 40.000 izvodih. Te dni izi
de njegov drugi roman «La tete conr 
tre les murs». Dejanje ima kot oko. 
Ije blaznico. Ta roman Je ostra kri
tika psihoanalitičnih metod, kt Jih 
po njegovem mnenju pretirano ali 
morda preveč splošno uporabljajo v 
državnih blaznicah. Pisatelj sam Je 
preživel dve leti v blaznici, kjer j« 
bil prišel zopet k zavesti po treh 
mesecih nezavesti, kar je bila posle
dica avtomobilske nesreče. V Ville- 
juifu ! so nastavili za njega sledečo 
diagnozo: mentalni odklon Intelek
tualnega značaja. Preden Je pestai 
pisatelj je bil Bazin trgovski zastop
nik. natakar in pomožna moč pri PTT.

Najmlajši pisatelj Je nedvomno 
Axel d’Etter iz Ascota, ki Ima komaj 
6 let. Izšel Je njegov roman dogodlv- 
ščin, ki ima baje zelo velik uspeh 
tudi med odraslimi.

\U\ 'Ttove
uli za tvojo knjižnicof

Gorki: ŽIVLJENJE SAMGI-
NA, pl..............................

Kočič: VUKOV GAJ In druge 
črtice, br, .... »

Koser: TEORIJA LETENJA, br, » 
Sremac: POP ČIRA In pop SPI

RA, ppl..................................... »
Kardelj: O LJUDSKI DEMO

KRACIJI, br, ..... »
Puškin: POVESTI, p«, »

Dobite Jih v slovenskih knjigarnah 
V TRSTU in GORICI,

L. 590,

TO.
160.

50l
400.
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V LETU 1949
tNađaljevanje iz prejšnje številke)

Prevodi
Ob pregledu letošnje prevodne 

literature se vzbudi človeku vtis, da 
Je majhna. To drži, vendar je sloven- 
■ki človek konec koncev le izobli
koval kritlčnejši pogled na literar
ne stvaritve sodobnih avtorjev. Ta 
kritičnost je zatrla poplavo slabih in 
Tečkrat slabo prevedenih del in sa
nto koristila slovenskemu človeku, ki 
bq moral odslej z večjim poglablja
njem in jasnejšimi ideološkimi pogle
di spremljati dela svetovnih in doma- 
jtili klasikov in sodobnih avtorjev.

Na prvem mestu v prevodni lite
raturi so ruski klasiki in aodobni 
avtorji: Gogoljeve Mrtve duše in
Saltykova Sčedrina Gospoda Golov- 
Uovi. Klasični deli iz ruske književ
nosti 19. stoletja sta izšli v ponatisu 
v prevodih Vladimirja Levstika. Ro- 
aaana zavzemata v zgodovini ruske 
klasične literature eno najpomembnej- 
tih mest, v svetovni književnosti 
•odila med mojstrske stvaritve veli
kih realistov prejšnjega stoletja. Ob 
150 letnici smrti ruskega pesnika 
Puškina je izšla pri Državni založbi 
prva knjiga njegovega izbranega de
la. V Povestih so objavljena Puški
nova dela v prozi, ki obravnavajo 
dobo kmečkih puntov, dobo Petra 
Velikega in življenje ruskega prepro- 
«tega človeka, ki je pod Puškinovim 
peresom prvič v vsej svoji moči sto
pil pred oči ruskega bralca. Puški
nova dela v prozi, ki predstavljajo 
prve osnove ruskega realizma, je 
mojstrsko poslovenil Vladimir Lev- 
■tik. Mile Klopčič je napisal obši
ren uvod, v katerem prikazuje po
slanstvo Puškinove besede, njegov po
men za rusko in svetovno literaturo, 
ob koncu izdaje pa je dodal izčrpne 
opombe.

Najpomembnejše delo iz sodobne 
ruske literature je brež dvoma pre
vod obširnega dela Maksima Gorke- 
■a Zrvuenje Klima Samgina (izšel 
doslej le prvi zvezek). To delo Gor
kega ni morda po naslovu sodeč živ
ljenjska kronika Klima Samgina, am
pak življenjska podoba Rusije, ki jo 
zaključujejo dogodki ob Leninovem 
prihodu v Rusijo ob oktobrski revolu
ciji. Ta roman se je pou ustvarjalno 
•Ho Maksima Sergejeviča razrasel v 
epopejo boljševiške revolucije in 
»nage Čeprav je roman ostal lite
rarno nedodelan in neprečiščen, je 
vendar kot tak ostal eden najvaž
nejših in najlepših literarnih doku
mentov velikega časa revolucije in 
obenem pomemben uspeh socialistič
nega realizma v sovjetski literaturi. 
Y prevodu Severina Sallja je izdala 
Mladinska knjiga drugi del trilogije 
Maksima Gorkega Med ljudmi. Tako 
te s poslednjo knjiigo izpopolnjeno 
eno najlepših del velikega socialistič- 
pega umetnika, razkrivajoč podobo 
oarske Rusije, življenje ali bolje ži
votarjenje ruskega proletariata in 
Maksimovo pot skozi razburkano živ
ljenje predrevolucijskih dni.

Iz sodobne sovjetske literarne 
ustvarjalnosti so bila prevedena de
la: Pavlenkova Sreča, roman iz ča
sov domovinske vojne in obnove ru
ske zemlje, Krymova Naftonosilec 
Derbent, Jakoba Iljina Veliki tekoči 
*eak. podoba boljševiških načrtov, na
porov in zmag v času ruske petletke 
*a Izgraditev stalingrajske traktorske 
tvornice in končno knjiga, ki je za
jela ves napredni svet Iljina povest 
Kako Je človek postal velikan. To 
knjigo je za leto 195o izdala Prešer
nova knjižnica.

Ce med prevedenimi knjigami iz 
•stalih literatur naštejemo le pomemb- 
■ejše, je treba upoštevati prevod 
(ColakovUčevlh Zapiskov iz narodno 
osvobodilne vojne, v katerih je njihov 
avtor podal kroniko partizanskega 
kibanja v Bosni in Hercegovini, izdaj
stva četniških komandantov in trplje
nje našega svobodoljubnega ljudstva 
Pod italijansko in nemško okupacijo.

Iz srbske književnosti je bilo preve
deno Stevana Sremca satirično delo 
**op Čira in pop Spira, karakteristič
na podoba življenja srbskega ljud
stva in jare gospode v 50 letih 19. 
Poletja. — v zadnjih dneh 1949. leta 
Je izdal SKZ Balzacovo manjše delo 
Župnik iz Toursa, dočim so obljubijo, 
ne Stendhalove Italijanske kronike še

niso pojavile na našem knjižnem trgu. 
Podčrtati pa je treba pomen velikega 
ameriškega naprednega dela Ameri
ška tragedija, ki ga je ustvaril Th. 
Dreiser. Ta roman o mladem Clydeu 
Griffithsu, ki se iz okolja sproletari- 
zirane pastorske družine hoče dvigniti 
med odlični svet ameriškega življe
nja, a pri tem propade, je tipična sli4 
ka borbe ameriškega ljudstva za svoj 
življenjski obstoj v deželi vladajoče
ga kapitalizma. Drugi prevod iz ame
riškega slovstva je Howardi Fasta 
Tom Paine, roman iz življenja ameri
škega revolucionarja Painea, ki V ča
su ameriške revolucije in ustanovitve 
držav žrtvuje za revolucijo svoje živ
ljenje, ki je bilo vse posvečeno ene
mu samemu cilju — delu za svobodo 
ljudstva.

Dramatska literatura
Dramatska literatura je v letu 1949 

dosegla precejšen razmah. Izmed sta
rejših del so bila izdana Ivana Cankar
ja Hlapci v zbirki Knjižnica sloven
skega gledališča, Kozakov Profesor 
Klepec s tematiko iz življenja stare 
predaiprilske Jugoslavije. Motive iz 
narodno-osvobodilne borbe slovenske
ga ljudstva obravnavata Potrčeva igra 
Lacko in Krefli, ki si je utrla pot po 
vseh slovenskih odrih in Mire Pucove 
oris življenja ljubljanske meščanske 
družbe v času NOB Ogenj in pepel. 
Iz srbske odrske literature smo dobili 
v prevodu Sumljivo osebo in štiri eno
dejanke satirika Branislava Nušiča, ki 
je že v predvojnih letih bil večkrat 
priljubljen avtor ljubljanske Drame, 
Izredno pomembna dela je slovenski 
odrski literaturi dala v tem letu ruska 
književnost: na prvem mestu je brez- 
dvoma klasično delo Gribojedova Go
rje pametnemu v mojstrskem prevo
du Josipa Vidmarja (delo je uprizort-

turo, so bile približno takšne: ustvar
jati pomembna dela iz narodne zgo
dovine, dobe narodno-osvobođilne bor
be, borbe za socialistično izgradnjo 
domovine in ob teh delih vzgajati mla
dino v zavestne člane naše sociali
stične skupnosti, vzgojiti v njih čut 
kolektivnosti, veselje do dela in 
ustvarjanja. Brez dvoma je naloga 
mladinskega pisatelja odgovorna in 
težka stvar, toda uspehi, ki jih je v 
razvoju mladinskega slovstva opazi
ti po osvoboditvi, so najboljši dokaz, 
da ta vrsta literarnega ustvarjanja ni 
prepuščena slučajem, ampak je v sre
dišču zanimanja našega pisatelja, ki 
se v polni meri zaveda njene važnosti. 
-Med pesniškimi zbirkami, namenje
nimi mladini, je treba omeniti dvoje 
origi'nalnih: Iga Grudna zbirka Na 
Krasu in Hudalesov. Nejček. Gruden 
je bii poleg Franceta Levstika in Oto
na Zupančiča nedvomno najboljši 
slovenski mladinski pesnik. Njegova 
poglobljenost v otroški svet in lju
bezen do najmlajšega rodu sta ustva
rili vrsto mladinskih del, ki bodo osta
la v mladinski poeziji na vidnem me
stu. Hudales je v pesniški obliki pri
kazal življenje slovenskega pionirja 
v času borbe. Podčrtati je treba tudi 
posrečeno ilustrativno stran obeh 
knjižic: Grudna je opremila z odlični
mi risbami v otroškem stilu Marlen- 
ka Muk, Hudalesovega Nejčka pa z 
.lesorezi Ive Šubic.

Iz srbskega in hrvatskega slovstva 
je bilo prevedenih troje del: Paviči- 
ča Pesem o življenju in svetu in Čo
piča Ježeva biša in Armada, obram
ba tvoja. Prvi dve zbirki je poslovenil 
Igo Gruden, Copičevo Armado Alojz 
Gradnik.

Najlepše delo, ki je v 1949 letu 
izšlo med mladinskimi izdajami v pro. 
zi, je zbirka črtic Prežihovega Voran- 
ca Solzice. Koroški pripovednik, ki bolj

la ljubljanska drama v pretekli sezo-, kot kdor koli izmed slovenskih
ni), isti prevajalec je poslovenil A. N. 
Ostrovskega dramo v petih dejanjih 
Nevibta in Puškinova dramatska de
la, ki so izšla v zbirki Puškinovega 
Izbranega dela (Boris Godunov, Sko
pi vitez, Mozart in Salieri, Kameniti 
gost, Gostija v času kuge, Ruslaka in 
Prizori iz viteških časov).

Mladinsko slovstvo
Mladinsko slovstvo je v novi Ti

tovi Jugoslaviji dobilo svojstven, spe
cifičen karakter. Osnovne naloge pi
satelja, ki ustvarja mladinsko litera-

sateljev pozna resnično življenje ljud
stva v kapitalistični družbi, brezdušne 
odnose tega družbenega razreda do 
kmečkega ljudstva, je v tem najno
vejšem delu ustvaril globoko zajeto 
podobo življenja naše mladine obe
nem s klasičnimi opisi slovenske zem
lje na koroški meji, ljubezni do ma
tere in svojega rodu. Drugo delo v 
prozi je napisal France Bevk. V 
Otroških letih je zadihalo življenje 
slovenskega otroka, ki ga je Bevk 
že v predvojnih mladinskih knjigah 
orisal v Pastircih in drugod. Izmed

Razstava slikarjev iz Florence 
v galeriji "Scorpione„

V torek dne 17. januarja so v galeriji «Škorpijon» odprli 
razstavo petih italianskih slikari ev iz Floreme. So to po večini 
mladi slikarji, ki so prejeli že razne umetnostne nagrade, ki so 
izšli iz raznih modemih umetnostnih izkušenj, vendar jim krepko 
umetniška nrav ni dala, da bi se odtrgali od resničnosti sodobnega, 
sveta. Se več, pri njih imamo več zelo posrečenih poskusov tako 
imenovane socialne umetnosti. Lucio Verma n. pr. razstavlja rahlo 
sintetične, a zelo krepke «Preglednike žičnih napeljav» in «Delovni 
jopič», Dino Caponi, sorodne umetnostne usmerjenosti, pa zelo do
bro «Slinijo», Enzo Pregno, še precej pod vplivom Kokoschke, ter. 
Enzo Faraoni sta polna zadržanega umetnostnega nemira in iskanja. 
Osvaldo Tordi, večkrat nagrajeni pred nedavnim umrli mladi slikar, 
kaže nekoliko kubističnega nagnjenja v nekaj zelo krepko izrisanih 
slikah. j.

klasičnih del slovenske mladinske li
terature sta Izšli Levstikov Martin 
Krpan z ilustracijami Hinka Smre
karja in Milčinskega Butalci. V knjigi 
Dnevniki je Mladinska knjiga zbrala 
najznačilnejše opise brigadirjev slo-

fl/ff

Italijanski književnik in kulturni delavec

© Itiiliii'ttium ziulie* 
Muliianou © VilJilJ

Italijanski književnik in kulturni 
delavec Eros Sequi, ki živi in deluje 
na Reki, je na kongresu književni
kov Jugoslavije poročal o kultur
nem življenju italijanske narodne 
manjšine v Jugoslaviji. Navedel je 
nekaj stvarnih podatkov, ki zelo jas
no prikazujejo, kako se dviga raven 
italijanske kulture med italijanskim 
ljudstvom v Jugoslaviji in kako ra
ste zanimanje za kulturne probleme 
in za vse javno življenje med ta- 
mošnjimi Italijani.

Leta 1948 je pri književnih nate
čajih, ki jih je razpisala Italijanska 
unija sodelovalo 20 pisateljev s 35 
deli, 1949. leta pa 41 pisateljev s 65 
deli. Od leta 1948 do danes je bilo 
nagrajenih 6 odrskih del, ki so jih 
napisali književniki italijanske 
manjšine. Od (eh so eno prevedli v 
hrvaščino in je prišlo v repertoar 
jugoslovanskih gledališč. Književna 
revija «Arte e lavoro» je objavila 
več dobrih prispevkov italijanske 
manjšine. Dopisovali so v to revijo 
tudi nekateri mladi književniki, ki 
so po osvoboditvi prišli iz Italije na 
delo v Jugoslavijo. Tako govori n. 
pr. Giacomo Scotti, ki je prišel iz 
Neaplja, v svojih pesmih o svoji no
vi domovini, kjer je našel delo, 
kruh in vero v človeka. Danes je 
delo na kulturnem področju vse
stransko in zelo živo, kar nam do-.

kazuje sledeče dejstvo: p Jugosla
viji izhaja danes t; italijanščini 8 
časopisov, a kmalu bo začel izhaja
ti še deveti. Ze dve leti zaporedoma 
izdajajo «Almanacco degli Italiani», 
v tisku pa je sedaj tretja knjiga te
ga almanaha. Od leta 1947 izhaja 
pedagoški časopis «Scuola nuova».

Zgoščeno smo priobčili navedbe 
Erosa Sequija, ki kot Italijan prav 
gotovo najbolje pozna življenjske 
prilike in potrebe spojega ljudstva 
in kateremu je usoda njegovega 
ljudstva prav gotovo pri srcu. O 
italijanski kulturi in književnosti v 
Jugoslaviji pa je bilo govora na 
kongresu književnikov Jugoslavije 
tudi v poročilu Mladena Leskovca 
«o manjšinski literaturi».

Najbolje prikazuje življenje na
rodnih manjšin v Jugoslaviji odgo
vor nekega delavca na Reki: «Leta 
1948 je prišlo v Jugoslavijo na Re
ko nekaj Italijanov iz Sicilije. Vse 
svoje življenje so se mučili in stra 
dali. Niso znali ne brati ne pisati, 
toda pi-išli so iz stare kulturne Ita
lije. Na Reki, v Titovi «nacionali
stični» Jugoslaviji so našli delo in 
kruh, dobili so vse, kar je potrebno 
za življenje vredno človeka. Posta
li so udarniki. Posedali so anal/a- 
betski tečaj t) Italijanskem klubu 
kulture, in oni, Italijani, so se nau
čili brati in pisati v italijanščini v 
Titovi Jugoslaviji.»

Koncertna poslovalnica je na Re
ki priredila 23 koncertov italijan
ske glasbe. Narodno gledališče na 
Reki je v sezoni 1946-47 uprizorilo 
42 italijanskih opernih predstav, le
ta 1947-48 63 opernih predstav, a 
leta 1948-49 82 opernih predstav za 
italijansko ljudstvo. V istih letih je 
italijanska drama uprizorila 32 
predstav, 48 predstav in 75 predstav.

Junija 1949 je Italijanska unija 
organizirala v Rovinju kulturni fe
stival Italijanov Istre in Reke, pred 
katerim pa je bilo 5 manjših pri
pravljalnih festivalov na Reki, v 
Pulju, v Rovinju, Tinjanu in Pore
ču. Nastopilo je na osrednjem festi 
valu pet dramskih družin, 9 zborov, 
3 baletne grupe, 1 orkester, 1 folk
lorna skupina in 7 solistov. Vse te 
edinice so bile izbrane izmed mno
gih drugih skupin na krajevnih fe-

venskih delovnih brigad; njihova do
živetja na mladinskih progah in veli. 
kih objektih Titove petletke, ogromne 
uspehe jugoslovanske mladine v bor
bi za Izgradnjo socializma in lepšo 
bodočnost naših narodov.

Med prevodi tujih mladinskih av-. 
torjev v prozi je treba omeniti: Hugo- 
jevega Gavrochea, podoba otroškega 
življenja v času pariške revolucije z 
ilustracijami Rika Debenjaka, Julesa 
Vernea povest o Petnajstletnem kapi
tanu, Londonovo živalsko zgodbo Be
ll očnjak in Copičeve Muhaste pripo
vedke.

V vrsti mladinskih iger so iza*
trodejaaka Tinte in Binče mladinske
ga pisatelja Josipa Ribičiča, prevoda 
sovjetskih del Katajeva Sin polka la 
Surinove Dedek Mraz.

Upoštevati je treba literarno delo
slovenskih ustvarjalcev v naših revi
jah Novi svet, Nova obzorja. Mla
dinska revija. Obzornik, kulturnih de
lavcev v tržaških Razgledih, koroški 
Svobodi. Prozo in pesništvo so obja
vili tudi koledarji slovenskih knjiž
nih založb, Osvobodilne Fronte Trsta 
in Slovenske Koroške.

Prav gotovo je slovenski knjižni tr* 
v preteklem letu obogatil našo lite: 
raturo z originalnimi deli in prevo
di klasikov in naprednih avtorjev so
dobnosti. Dejstvo samo, da ima daš 
našnjl slovenski človek zelo zelo ja
sen odnos do knjige in s kritičnimi 
očmi gleda na delo njenih ustvarjal
cev, pa narekuje slovenskemu pisa
telju nove, sicer težavne, a hvale
vredne naloge: zajeti v svojem delu 
resnico o življenju jugoslovanskih na-stivalih. i j t

V preteklem letu so začeli poseda-1 fodo_v.,v: borbi: ki Jo Parilja vodi pro, 
ti srednje šole sinovi italijanskih
delavcev, ki so dosegli predpisano 
starostno dobo, in zato lahko ugo
tovimo, da je število dijakov v 
prvih razredih italijanskih licejev 
na Reki, v Rovinju in Pulju, na 
tehničnem inštitutu in na italijan
skem učiteljišču na Reki narastlo 
v letu 1949-50 za 210%.

Priobčujemo te stvarne podatke 
brez vsakega komentarja, saj dejst
va govore sama.

ti revizionistični politiki vzhoda, po
kazati v svojih knjigah vsaj del ti
ste dramatične borbe, ki Jo naše ljud
stvo danes na vsej črti bije za svojo 
socialistično izgradnjo, prikazati Se 
bolj kot doslej novega človeka ti 
ljudstva, ki daje vse svoje moči zanj, 
posveča svoje življenje enemu sa
memu cilju — boju za zmago resni
ce in ob pomoči Partije z zaupanjem 
gleda v svetlejšo in srečno bodočnost 
novih dni.



I lUDSM TtPNIR14 Film • šah

Wmi$m
Scena iz barvnega risanega (Uma (Bagdadska rožaa

Film «Bagdadska roža» je vzbudil 
lani na mladinskem filmskem festi
valu v Benetkah splošno pozornost 
in dosegel pryo nagrado.

Zanimivo je, da predstav
lja poleg filma «Bratje Dina
mit» prvi poskus ustvariti italijan
ski risani film. Napraviti nekaj ori
ginalnega ni bilo lahko spričo visoke 
kvalitete Disneyevih filmov, vendar 
lahko rečemo, da je Domeneghini 
svojo nalogo kolikor toliko srečno 
izpeljal.

Zgodba, ki so jo navdahnile prav
ljice iz «Tisoč in ene noči», pri
povedujejo vveliki ljubezni medZej 
lo, nečakinjo dobrega bagdadskega 
kalifa Omana, in Aminom, malim 
Zejlinim prijateljem in učiteljem 
glasbe. Kruti vladar sosednjega bag
dadskega kraljestva šejk Džafor ho
če na vsak način Zejlo za ženo, pri 
čemer mu pomaga čarovnik Burk. 
Toda Amin se na vse načine trudi, 
da bi šejku preprečil zlobne naka-

RISANI FILM
odaaj v tednu 20. 1. 50 

«lo 26. t. 50.
Poročila v slovenščini vsak dan ob 

7.M (ob nedeljah ob 7.30), 13.00, 19.30 
In 23.05. Poročila v hrvaščini vsak 
dan ob 18.43. Poročila v italijanščini 
vsak dan ob S.4S, (ob nedeljah 7.15), 
12.43, 19.13 in 23.00. Pregled tiska v 
Slovenščini vsak dan ob 14.45. Pre
gled tiska v italijanščini vsak dan ob
14.30.

Petek: 12.30, De Falla: Trlvogelnik; 
13.15, Pevski koncert sopranistke Ko
sem Rožice; 13.45, Ljudska univerza 
(slov.); 14.00, Igra vaški kvintet; 18.00, 
Športni pregled (ital.); 18.15, Komor
na glasba; 19.45 Sindikalna ura (ital.);
20.00, Radijski obzornik (Ital.); 20.15, 
Poje kvartet «Tržaški fantje»; 20.45, 
Uganite kaj igramo; 21.15, Simfonični 
koncert; 22.00, iz življenja jugoslovan
skih narodov (slov.); 22.20 Partizan
ski napevi.

Sobota: 13.15 Operne arije poje teno
rist Zornik Oskar; 13.45, Gospodarski 
pregled (ital.); 14.00, Igra mali an
sambl Radia Ljubljane;. 18.00, Beetho
ven: Sonata v mesečini; 18.15 Pionir
ska ura (ital.); 19.45, Pesmi sloven
skih skladateljev poje komorni zbor, 
20.45, Politični pregled (slov.); 21.00 
Veder sobotni večer; 21.30, Igra za
bavni orkester Radia Ljubljana.

Nedelja: 8.15 Znane orkestralne
skladbe; 9.00, Kmetijska ura v (slov.);
9.30, Kmetijska ura (ital.); 10.00, Iz 
čeSke glasbene folklore; 10.45, Život 
Hrvata v BujšUni; 11.45, Našim ženam 
(slov.); 12.00, Glasba po željah (slov.); 
13.15, Glasba po željah (Ital.); 14.00, 
Pionirska oddaja (slo.); 18.00, Oddaja 
za podeželje; 19.45, Italijanske roman
ce; 20.00, Liszt: Koncert za klavir In 
orkester v Esduru; 20.45, Politični 
pregled GUI.); 21.00, Slušna igra 
Ital.); 22.00, Športni pregled (ital.); 
22.10, Simfonični plesi.

Ponedeljek: 12.00 Opoldanski kon
cert; 13.15, Pevski koncert Vuge Ju
stine; 13.45, Športna poročila (slov.);
18.00, Iz opernega sveta; 20.00, Glas 
mladih (ital.); 20.45, Sindikalna ura 
(slov.); 21.00, Iz slovenske glasbene 
zakladnice; 22.00, Življenje jugoslo
vanskih narodov (ital.).

Torek: 12.30, Italijanske narodne
pesmi; 13.15, Klavirski koncert zna
nih pianistov; 13.45, Kulturni pregled 
(Ital); 14.00, Igra orkester Radia 
Ljubljane; 18.00, Iz knjige narave 
(Ital.); 18.15, Iz baletnih suit; 20.0o, 
Kulturni pregled (slov.); 20.15, Opera.

Sreda: 12.00 Opoldanski koncert;
13.15 Iz romantične glasbene zakladni
ce; 13.45, Gospodarski pregled (slov.);
18.00, Z našim ljudstvom (Ital.); 18.15, 
Cesar Franck: Sonata za violino in 
klavir v A-duru; 20.00, Radijski ob
zornik (Slov.); 20.15, Feljton (Ital.);
21.00, Komorni zbor iz Trsta; 21.30, Za
bavni orkester; 22.00 Iz života jugo
slovanskih naroda (hrv.).

Četrtek: 12.00, Operna glasba; 13.15, 
Pevski koncert sopranistke Blanke 
Dežman in tenorista Zunec Nonlja; 
13.54, Našim ženam (Ital.); 18.20, Zna
ne uverture; 20.00, Glas mladih (slov),;
22.00, Iz življenja Jugoslovanskih na
rodov (ital.); 22.20, Poje Slovenski 
vokalni kvintet.

Rojstvo risanih filmov sega v le
to 1892., ko je prof. fizike Emile 
Reynoud v majhnem gledalliču v 
Franciji priredil predstavo, kjer je 
ob spremljavi sinhronizirane glasbe 
prikazoval tri pantomime s figura
mi, ki jih je sam naslikal in izre
zal.

Za Reymmd-jem jc pomemben 
za razvoj risanega filma Emil Colti, 
Parižan, ki je med letoma 1908- 
1918 narisal na stotine sličic, on je 
prav za prav prvi ustvaril osebje 
risanega flma. Njegova lutka je no
sila širok klobuk s perjanico in bila 
oborožena s sabljo ali dežnikom. Ta 
lutka je bila dedek Mickeya in Po- 
peja, Rettyja, Boopa, Donalda Due- 
ka ter Krazyja Kata. Predstava se 
jc pričela takole:: trije udarci s 
palico, zastor se je dvignil in mo- 
gel si videti tragedijo, komedijo, 
farso, pravljico ali melodramo. 
Zgodbe so bile izredno zapletene in 
pretežno komične.

Pred letom 1930 so znani nasled
nji risani filmi: «Noč na gori 
Chauve», delo Aleksejeva in Par
te erja ter erotična fantazija «Ve
selje do življenja», delo angleške
ga slikarja Antonija Grossa ter 
Hectorja Hoppina.

Ze kakih deset let gledamo Dy- 
snejeve dolgometražhe in kratko
metražne filme. Zanimivo pa je, 
da za kratke filme v Evropi ni 
posebnega navdušenja, razen v An
gliji kjer si žele čim več kratkih,

komičnih in risanih filmov. V Lon
donu imajo posebno dvorano, kjer 
predvajajo kratke filme. In sko
raj polovico programa obsegajo ri
sani filmi. Nelcaj risanih filmov 
pride do Francije, dalje pa jih ne 
gre mnogo. V Italiji prenesejo Pi
nocchio, Bambija, Melody Time, 
Los tres cabaleros, ne vedo pa kdo 
je na primer Donald Duck - Pepe
rino.

V novejšem času se je risani 
film razvil zlasti na Češkoslovaš
kem, dočim niso v Franciji in Ita
liji imeli doslej sistematične proiz
vodnje. Odličen francoski reifiser 
risanih filmov je Omer Doucquey, 
ki je letos V Benetkah predvajal 
risani film «Trubadur veselja», da
lje je znana družba Gemeaux, ki 
je poleg filma «Mali vojak» nedav
no izdelala film «Tatovi strelovo
dov». Med novimi italijanskimi ri
sanimi filmi sta «Bratje Dinamit» 
ter f Bagdadska roža».

Zvezdnik nekdanjega nemega filma 
Japonec Sesue Hajahava bo nastopil v 
filmu «Trije se vrnejo», ki obravnava 
poslednjo ameriško-japonsko vojno. Z 
njim nastopajo: Claudette Colbert, 
Patrie Knovvles in Florence Desmond.

Film Bonifacij VIII. bo režiral G. 
V. Pabst glavno vlogo pa bo igral 
Emil Jannings.

ne. Dejanje se tako razvija v borbi 
med krutim Džaforom, oziroma nje
govim čarovnikom, in Aminom, ki 
mu pomaga dobra starka Fatima. 
Zloben kaiifin Burk končno le pod- 
ležeta, v Bagdad se vrne mir in sve
čano proslave zaroko Zejle in Ami
na.

Pravljica je deloma komična, de
loma sentimentalna in je nekak sla
vospev dobroti, pravici in globoki 
ljubezni. Je polna bogate fantazije, 
s čimer prav nič ne zaostaja za hol- 
lywoodskimi risanimi filmi. Njert 
čar pa je v tem, da je prikazana 
izredno poetično. Slikarsko je film 
zelo natančno izdelan in močno je 
poudarjena globina prostora, ni pa 
enotna tehnika risbe; tako n. pr. spo
minjajo princeska, trije modri in tu
di živali na Disneyeve filme, dočim 
so originalnejši čarovnik, princ, 
starka in sraka. Namesto malega 
Amina bi bil bolj na mestu deček 
vsaj take postave kakor princeska. 
Med barvami id prave harmonije, 
včasih so premrzle, na splošno pa 
precej umirjene. Ne prežive barve 
prikrajšajo film na živahnosti, isto
časno pa ga odmaknejo od resnično
sti, s čimer učinkuje bolj pravljično.

Velika napaka je neskladnost med 
gibi figur in zvokom; tudi dialogi 
niso vedno dovolj jasni. Okusno iz
popolnjuje film glasba, ki jo je 
ustvaril Pick Mangia salii; tudi scene 
rija kaže precej iznajdljivosti.

Režiser Domeneghini je z «Bag
dadsko rožo» izdelal film, ki očaruje 
otroke in zabava tudi odrasle.

J&dtniea utednidlua

Tov. M. D., Maribor. Prejeli smo 
dve tvoji humoreski, ki nam ju 
ponujaš za objavo, z veseljem po
zdravljamo, kakor vse, tako tudi 
tvojo odločitev, da do; 'suješ v 
naš list Dobrih humorističnih se
stavkov progrešamo,, ker ta zvrst 
pisanja zahteva pač talenta, ki ga 
nima vsafc pišoči človek, i voji hu
moreski kažeta, da imaš talent za 
humoristično zvrst pisanja, vendar 
nam poslani humoreski ne odgo
varjata popolnoma predvsem za
radi teme, ki jo obdelujeta. Poš
lji nam kaj drugega, bolj sodob
nega, povezamega n.pr. s proble
matiko sedanje svetovne stvarno
sti itd. Neumnosti, ki jih počenja 
n. pr. Kominform v gornji proti 
FLRJ nudijo vendar mnogo gra- 
«liva za humoristično obdelavo.

Z upanjem, da se boi še ogla- 
sil, te pozdravlja

Uredništvo.

SPANSKA IGRA
V oktobru Je na Dunaju igral ekipni 

šahovski prvak Jugoslavije «Partizan» 
dvokrožni dvoboj s prvakom Avstrije 
«Hietzlng». Zmagali so Jugoslovani z 
rezultatom 11:5, Odlično igro sta po
kazala Gligorič In mladi Ivkov, ki sia 
dobila obe partiji. Sledi kratka partija 
iz dvoboja.

SPANSKA IGRA 
Beli: Jvkov Črni: in Steckl
1. e2 - e4 e7 - e5
2. Sgl - f3 Sb8 - cS
3. Lfl - b5 S(8 - f6
4. 0-0 Lf8 - C5
Varianta, ki si jo je črni izbral ni do. 
bra. Beli obdrži v središču vedno maj
hno prednost.
5. Sf3 - e5: Sc6 - e5:
6. d2 - d4 c7 - c6
Možno Je tudi Se4:
7. d4 - e5: Sf6 - e4:
8. Lb5 - d3 d7 - dS
9. e5 - d6: Se4 - f5
Se najbolje. Ne gre Sd6:, ker bi bi! 
po 10. Dh5 napaden črni lovec na c5. 
'stočasno pa bi beli pretil De5-(- ter 
razbil rohado. Kralj mora varovati 
kmeta gl.
10. Sbl - c3 Lc8 - e6
11. Lel - g5 Lc5-d6:
12. Ddl - f3 — - —
Bell ima veliko prednost.

Dama je napravila prostor za oba 
stolpa, ki bosta zavzela po.ožaje na

dl in el. Mobilizacija figur bi bila 
završena. Crni se pa še bori s pravil
no razporeditvijo figur. Tudi kralja 
še nima na varnem. V otvoritvi je 
zapravil preveč potez z lovcem na d6 
in skakačem 16.
12. ------- Dd8 - c7
13. ' h2 - h3 SI6 - d7
To je slabo. Za obrambo kraljevega 
krila Je važno, da imamo skakača na 
f6. Crni bi moral igrati Le7. Čakati 
bi pač moral na napad belih figur.
14. Tfl - el Sd7 - e5
15. Df3 - h5: --------
Beli popolnoma nadvlada položaj. 
Preprečil Je rohado in potezo Sd3: za
radi Te6:. Crni hoče za vsako ceno 
razviti oba stolpa pa igra.
15. — - — Ke8 - d7?
ali beli napade kralja hitreje.
16. Tal - dl Se5 - d3:
17. Tdl - d3: Kd7 - c8
Pretile je Se4. En stolp je že zaprt. 
Sledi konec.
18. Sc3 - e4 Ld6 - e5
NI šlo Ld5 zaradi 19. Dg4 + Kb8 (Lc6 
20. Sd6+) 20 Su6:+DU6 21. Lf4 na 
Le7 pa 19. Lel: Dtl: 20. Sd6-)-Kc7 21. 
Sf7: z veliko pozicijsko in materialno 
prednostjo.
19. Se4 - c5 Le5 - h2+
Na Lf5 izgubi figuro z Ld8! It<l.
20. Kgl - hi Dc7 - a5
21. Lg5-02

črni se vda. Skakač na c5 in stolp na 
el sta zavarovana. Dama se mora vr
niti nazaj na polje c7. Ker pa sledi 
Se6: z brezupno pozicijo, Jo črni izgu
bil vsako voljo do nadaljnje igre.

Študija
za samostojno analizo

RETI:

(Diagram)
Beli' Kb2, T»3 Lh3 (3 figure) 
Crni: Kdl, e2, f4 (3 figure)

Bell na potezi dobi!
Rešitev priobčimo v prihodnji šte

vilki.

Poprav/ek
V naši šahovski rubriki se Je v zad. 

nji številki vrinila pomota. Pod naslo
vom «Dvokrožni radio — match Jugo
slavija — ZDA» smo zapisali, da bo ta 
dvoboj odigran v dneh od 11. do 14. ja
nuarja. V resnici bo la uredno važen 
dvoboj odigran v dneh od 11. do 14. 
februarja t. 1,

KRONIKA
Zvezno filmsko podjetje «Zvezda 

film» bo v nekaj mesecih dokonča
lo tri filme Iz lanskega programa, 
in sicer (Um «Jezero», ki bo prika
zal borbo za socialistično preošnovo 
vasi, nadalje film «Ujetniki» in (Um
sko bajko «Čudodelni meč». V Za
grebu bodo kmalu dovršili umetniško 
športno komedijo «Modra številk« 
9». V Ljubjanl pa bodo letos končali 
umetniški (Um «Trst».

Plan za leto 1950 je zelo obsežen, 
saj bodo jugoslovanska (Umska 
podjetja v tem letu snemala nič manj 
kakor 15 novih umetniških (Umov, na
dalje 53 dokumentarnih (Umov, 52 
(Umskih tednikov, 64 mesečnikov in 
6 (izkulturnih pregledov.

Največji program Ima zvezno film. 
sko podjetje. « Zvezda film > 
v Beogradu, ki bo letos snemalo • 
umetniških ter, 18 dokumentarnih 
filmov, 52 tednikov in 6 fUzkultumlb 
pregledov.

O
Režiser H. G. Clouzot, ki je spisal 

besedilo za opereto «Moja sestrična 
iz Varšave» ter tekste za revije varie
tejev in zk razne pesmi. Je znan zlasti 
po režiji naslednjih filmov: «Krokar« 
«Zakonita obramba» ter «Manon«. 
Nedavno je izdelal nov film «Miquet- 
tc-in njena mati» po znameniti kome
diji, katere avtorja sta De Flers In 
Caillavet.

O
Orson Welles znan filmski režiser 

bo v letu 1950 snemal film «Odisejeva 
vrnitev» po Homerju ter film «Julij 
Cezar po Shakespearju.

O
Družba Phoenix film snema barvni 

film «Vatikan», ki bo opremljen a 
bogato kroniko Iz življenja papeške 
države.

O
Danielle Darleux, se bo po dolgem 

času zopet pojavil« na platnu, In si
cer bo nastopila v filmu «Brigaj se 
za Amelijo». Prve uspehe je žela v 
komediji in zdaj se zopet vrača k 
njej.

O
«Cesta» se bo imenoval novi film, 

ki ga bo režiral Rossellini in v kate
rem bo Igrala glavno vlogo Italijanska 
igralka Iza Miranda. Vsebino za (Uid 
je napisal Zavattini.

O
Mnogi se še spominjajo velikega 

uspeha, ki ga je pred 20 leti Imel 
znameniti pevec črnec Al Johnson. 
Filmsko podjetje Columbia bo izdela
lo film, ki bo prinašal najboljše pesmi 
Johnsonovega repertoarja, tako: Sonny 
boy. April shove itd.

Tehnika
II« Sfinitoci

UMETNA PLJUČA IZ 
PLASTIČNE SNOVI

Ena najzanimivejših protez so 
pljuča iz umetne plastične sno
vi. Prva takšna pljuča so upora
bili v znani kliniki Mayo v Ro- 
chestu. Kadar operirajo pljuča, 
se mnogokrat dogodi, da ostane 
zaradi odstranitve dela pljuč v 
prsnem košu praznina. Ker pa 
ime praznina neprijetne učinke, 
so si domislili, da bi napravi» 
iz plastične snovi umetna pljuča, 
oziroma dele pljuč. Prve poskuse 
so napravili z raznovrstnimi pla
stičnimi snovmi. Kot poskusno 
žival so uporabi» psa. Po poro
čilih znanstvenih časopisov so 
tl poskusi odlično uspe».

NAGELJNOVIM ŽBICAM 
PRETI UNIČENJE

Nageljnove žbice, imenovane 
tudi klinčki so zelo znana za
čimba. Največja svetovna proiz
vodnja nagelinovih žbic je v 
Zanzibarju v Vsh. Afriki. Po letu 
1872 se je gojenje rastline, ki 
da to začimbo, razvilo v Zanzi
barju, da predstavlja eno največ
jih bogastev pokrajine. Sedaj je 
pa te rastline napadla neka bo
lezen ter Jih v velikanskem šte
vilu uničuje. Ondotne oblasti de
lajo najrazličnejše poskuse^ da 
bi zavrle to rastlinsko bolezen,

/
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Kros v Kopru

Izbirne tekme za končni kros, ki 
bo v Trstu, so se v nedeljo nada
ljevale. V Kopru je nastopilo v ne
deljo okrog 35 tekačev. Po štartu 
je prevzel vodstvo Germek, ki si je 
znal obdržati prednost med celo 
tekmo. Imel pa je precej težek 
položaj, ker so bili skoro vsi tekači 
precej izenačeni. Zlasti se je razvi
la močna borba za naslednja me
tta. Ciran je bil ves čas tekme takoj 
za Germekom. Vendar ga je tik 
pred ciljem prehitel Grapcc, tako 
da je Ciran prišel šele na tretje 
mesto.

Na cilj so prišli tekmovalci v 
naslednjem vrstnem redu: 1. Ger- 
mek, 2. Grapec 3. Ciran, 4. Matu- 
canza, 5. Cordini, 6. Mengo, 7. Pi
ščanec, 8. Soleri, 9. Klun, 10. Per
kovič itd.

Tekme v košarki 
za „Zimski pokai'#
V nedeljo so se pričele prve 

tekme za zimski pokal. Pri tekmah 
sodeluje 8 moštev. Rezultati prvega 
kola, ki je bilo to nedeljo na šta
dionu «Prvi maj», so bili naslednji: 
Bazovica-Košarkarski klub 2-1, Sv. 
Ivan-Dijaški dom (odpovedana), 
Dijaško društvo-Enotnost 2:0 (p. f.), 
Polet-Novinarji 2:0 (p. f.).

jugoslovanskih tekmovalcev
na svetovno prvenstvo v smučanju

Tudi Jugoslovani so resno vzeli 
svoje letošnje svetovno prvenstvo v 
smučanju. Več mesecev so se pri
pravljati, Za vse važnejše nastope v 
inozemstvu in seveda tudi za prven
stvo v Ameriki. Svojo sposobnost in 
tehnično znanje so jugoslovanski 
tekmovalci že pokazali na zadnjih 
tekmah v Avstriji. Skakači so tre
nirali v Planici. Trening sta vodila 
Norvežan Hoesaeter in Dečman 
Alpski smučarji so najpreje treni
rali na Sar planini in pozneje v 
Kranjski gori. V tem tečaju so obde
lovali nov slog, ki se v nekih ma
lenkostih loči od tistega, ki so ga 
smučarji uporabljali dosedaj. Smu
čar ne stoji več v stremenih, tem
več v njih visi. Roke drži daleč pred 
seboj, kar mu omogoča večjo okret
nost, predvsem pri smuku. Pri 
vožnji je nagne j daleč naprej, če
mur pratrijo smučarji viseči pred
klon.

Na treningu je dosegel največje 
uspehe Tine Mulej, ki je v štirih 
tekmah v smuku in slalomu dosegel. 
tri prva in eno drugo mesto. Star 
je danes 25 let in doma iz Begun) 
pri Tržiču. Pol življenja je preživel 
na smučeh in je bil že s 14 letom

Prvi del svetovnega prvenstva v smučanju se bo pričel 39. januarja v 
Lake Placida (ZDA). Tu bo tekmovanje v klasični kombinaciji in skokih, 
medtem ko bo tekmovanje v alpski kombinaciji v mestu Aspen (Colorado). 
V Lake Placid so prišla že moštva severnih držav Finske, Norveške in Šved
ske z namenom, da se temeljito privadijo tamkajšnjemu podnebju in terenom. 
Francozi, ki bodo konkurirali Italijanom In Švicarjem v alpskih disciplinah, 
so že dva meseca na zimskih treningih. Italijani so se dobro pripravili prav ta
ko tudi Švicarji, ki mislijo letos resno konkurirati severnjakom, zlasti v sko
kih. Kanada bo poslala 44 tekmovalcev. ZDA, organizator prvenstva, pa Je 
prijavil kar 169 tekmovalcev. Nastopi» bodo zastopniki 22 držav.

nosač. Nosil je živež na kočo na 
Zelenici. Je neverjetno zdržljiv. Tu
di v tiajvečji brzini najde pravo 
kretnjo. Vozi svoj stil. Uporablja 
izsledke iz frankoske in avstrijske 
šole. Zanj praui Ciril Praček, da bo 
na vrhuncu svoje forme in znanja 
ob priliki olimpiade v letu 1952.

Drugi je bil Matevž Lukane, ki je 
na štirih tekmah zasedel tri druga 
in eno prvo mesto. Matevž je če 
mlajši od Muleja. Star je 23 let. 
Leta 1945 je z dvajsetim letom owo- 
jil državno prvenstvo. Lani so pi
sali italijanski listi, da se zdi, ko 
vidiš Muleja pri smuku, da on ne 
smuča, temveč da pada kot «orel z 
zaprtimi kriliš. Lukane je pravo 
nasprotje Muleja. Vozi mimo in na
tančno po naprej izdelanem načrtu.

V nedeljo nogometna tekma 
med reprezentancama cone A in B

V nedeljo 22. januarja bo v Ko
pru tekma med reprezentanco cone 
A tržaškega ozemlja in cone 13. Na 
to tekmo se športniki obeh con 
resno pripravljajo. Tržaški nogo
metaši so imeli preteklo nedeljo 
svoj trening na štadionu «Prvi 
maj». V prvem moštvu so bili Brun 
(Pon.), Alessio (Ponz.), Carmi (Sv. 
Ivan), Porporati (Ponz.), Stradi 
(Sv. Ana), Godnič B. (Sv. Ana) in 
Colombin (Ponz.).

V drugem moštvu pa so bili 
Tenčič (Sv. Ana), Perini (Sv. 
Ivan), Skerlavaj (Opčine), Velussi

' ČPoaz.), Neppi (Sv. Ivan), Dcvit 
(Ponz.), Vislntln IX (Sv. Ana), Da- 
lino (Sv. Ivan), Paoli (Sv. Ana), 
Dibitonto (Ponz.) in Glena II (Sv. 
Ana).

Takoj v pričetku so pričeli z na
padom Porporati, Pertot in Stradi. 
Tenčič, vratar drugega moštva, je 
moral takoj posredovati. Napadi so 
*e vrstili, toda 'a ko j je bilo lahko 
opaziti, kdo bo zmagovalec. Prvo 
moštvo je zmagalo z visokim in 
dovolj prepričljivim rezultatom 5:1. 
Kot vse kaže, bo tudi prvo moštvo 
z majhnimi spremembami nastopilo 
proti Istrski reprezentanci.

Cona B še ni objavila svoje re
prezentance. Kot vse kaže, jo bodo 
sestavljali v glavnem igralci prvih 
treh moštev tržaškega prvenstva. 
Aurore, Arrigonija in Pirana. Sko
ro gotovo bodo nastopili najboljši 
nogometaši teh moštev, kot Dobri- 
gna, Grio, Zeto (Aurora); Giani, 
Perentin, Degrassi, Benvenuti, Cor
dini (Arrigoni); in Grigio, Fonda, 
Venier (Piran).

Na vsak način bodo imeli Trža
čani v nedeljo zelo težko delo v 
Kopru. Ali bodo v tej tekmi uspeli, 
je veliko vprašanje. Na treningu na 
štadionu «Prvi maj» smo videli re
prezentanco, ki predstavlja trenutno 
naše najboljše moči. To moštvo nas 
ni razočaralo. Upajmo, da nas ne 
bo tudi v nedeljo.

—«■O-*

Tekme za tržaško 
prvenstvo

Tržaško prvenstvo v nogometu Je 
prav za prav že zaključeno. Samo ne 
katera moštva so še, ki morajo odi. 

-grati zadnje tekme z moštvom Gori
ce, ki ima dosedaj odigranih samo 9 
tekem. To nedeljo smo imeli vsega 
skupaj dve tekmi.

V prvi sta sc srečali Nova Gorica 
in Meduza. Rezultat, ki ga je dosegla 
Nova Gorica, je bil naravnost kata
strofalen. V prvem polčasu je namreč 
padlo 5 golov, ravno toliko pa tudi 
v drugem polčasu. Kje je vzrok tako 
visokega poraza Meduze? V glavnem 
v tem, da njena napadalna vrsta še 
vedno ni v redu. Drug važen vzrok 
pa je, da jemlje njeno moštvo nekate
re tekme preveč lahko. V pričetku 
tekme se je Meduza še precej dobro 
branila pred napadi Nove Gorice. Ko 
sl je Nova Gorica medila svoje vrste 
m pričela z lepo, sistematsko igro, j: 
bilo tudi konec odpora Meduze.

Gorica je to nedeljo gostovala v No
vem gradu. Prvi polčas se je končal 
neodločeno. Takoj v 10. minuti dru
gega polčasa je Novi grad dosegel 
prednost, ki si jo je znal obdržati do 
konca tekme. Malo je tudi manjkalo, 
da Novi grad ni dosegel večje zmage, 
saj je na igrišču popolnoma prevla
doval. Gorico je rešil večjega poraza 
njen odlični vratar Butkonovlč, ki je 
branil vse, kar mu jc prišlo pod 
roko. Zanimivo je tudi, da je malo 
manjkalo, da ni bil dosežen neodločen 
rezultat. Goričani so po prejetem go
lu prešli v napad in resno ogrožali 
nasprotnikova vrata.

—O—

V nedeljo 22, januarja bo tekma 
kolesarjev čez drn in strn. Tekma 
se bo pričela na Lovcu ob 11. uri.

Giorgi Ricciotti, trener Ponziane. 
zapušča Trst. Prevzel bo vodstvo 
treninga ljubljanskega Odreda.

Za svoje uspehe se ima zahvaliti 
svojemu prvemu izkušenemu učite
lju, bratu Slavku.

Tretji po vrstnem redu je bil le
tos Stefe Janko. Drzen je do skraj
nosti. Letos si je pridobil odlično 
tehniko. Do nedavnega mu je samo 
drznost pomagala na prva mesta. Se
daj pa njegove zmage niso odvisne 
več od sreče.

Kot najboljša alpska smučarja bo 
Jugoslavija poslala v. ZDA Muleja

JANEZ POLDA

Tineta in Matevža Lukahca. Ker 
bodo FLRJ zastopali v alpkih di
sciplinah trije tekmovalci, bo padla 
odločitev še o njenem tretjem za
stopniku, in sicer med Stefetom in 
Magušarjem .

Odločitev, o dveh skakačih, ki bo
sta zastopala Jugoslavijo v Lake 
Placida, pa je padla to nedeljo. Po 
končanem zveznem tečaju so bile 
v nedeljo v Planici skakalne tekme 
na SO metrski skakalnici. Prireditve 
se je udeležilo 3000 ljudi. Skakalnica 

v izvrstnem stanju in vreme
se je v 

| je bila
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Vodoravno: 3. žival; 6. zemeljski 
tečaj; 7. kraj ob Soči; 10. trpni del. 
od zaverovati; 12 pod, dno; 14. to
rišče, pozorišče; 15. števnik; 17 vr
sto pesmi (množina); 18. reka med 
Pakistanom in Hindustanom; 20. 
žuželka; 21 igra z žogo; 23. kraj v 
severni Spaji; 25. medel, kalen; 27. 
pisatelj, pisec; 28. mlečni izdelek; 
29. žival; 31. izrek, rečenica; Z2. se 
dela iz gorčičnih semen; 35. oglas, 
naznanilo; 36. oblika os zaimka, 
ženskega spola; 37. vrsta, razpored.

Navpično: 1. človeški ud; 2. teko
čina; 4. nočna ptica; 5. brez nevar
nosti; 6 reka v Crni gori; 8. kraj 
v dolini Nila; 9. mesto v južni 
Španiji; 10. udariti ob; 11. obUka 
gl. nositi; 13. rastlina; 16. umetnost
ni slog 17. stoletja; 18. sila; 20, 
oduren, zoprn; 22. veznik; 24. kra
tica za Jugoslovansko armado; 26. 
kraj v S'oveniji; 29. oblika sampst. 
prsi; 30. izvir, izvor; 33. kazalni zai
mek; 34. cesar, vladar.

ZLOCOVNrPRAVOKOTNIK 
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Uvrsti zloge a — a — bran ce 

ce — ču — d ra — du — fai — Ig- 
Ja — Jak — Ječ — kut — lje — ,tni

nac — ra — tl — to — u — va — vi 
— zar v pravokotnik, tako da boš 
bral navpično besede naslednjega po
mena: 1. vrsta zapovrstnih strelov, 2. 
lep, skladen, 3. reka v Jugoslaviji, 4. 
moško Ime, 5. pazljiv, pozoren, 6. naj
manjši delci snovi, 7 pripadnik ta
tarskega plemena v Sibiriji, 8. mesto 
v Sloveniji (narobe), 9. važen del

1 je bilo ugodno. Tekmovanje je po*
I kazalo, da so jugoslovanski skakači 
za to sezono popolnoma pripravlje
ni. Polda in Klančnik sta bila zo
pet najboljša. Prvi je skočil '14, 83, 
ir. 82 m, drugi pa 69, 74J> in 77 n». 
Klančnik je imel precizen, krasen 
let, siguren slog in izredno držo V 
zraku tn je s tem potrdil, da je res 
«kralj zraka», kot so ga nedavno 
imenovali avstrijski časopisi. Polda 
pa je bil zopet neprekosljiv v dol
žinah, (82 m) in je imel edinstven 
odriv. Mežik, ki ni imel v nedeljo 
najsrečnejšega dne, pa je zasedel 
na tem tekmovanju tretje mesto.

Po tekmi so padle naslednje izja
ve:

Klančnik, ki jc bil danes najboljši 
tekmovalec v slogu in drugi v skup
nem plasmanu, je izjavil: «Nadvse 
sem zadovoljen z današnjo tckmoi. 
Predvsem me veseli to, da sem od 
lanskega leta ogromno napredoval. 
Dobil sem odličen doskok in upam, 
da botn dosegel na letošnjih tekmo
vanjih y tujini zadovoljive rezulta
te». — Čestital mu je tudi trener 
Leif Hoeysaeier, ki je dejal, da je 
bil izreden pri današnjih tekmah 
in da je po slogu brez dvoma eden 
najboljših skakalcev.

Polda sam s seboj ni povsem za
dovoljen. Res je, da je imel največjo 
daljino, pravi pa, da nj imel prave
ga občutka. Z večjo koncentracijo 
bj lahko dosegel še boljši uspeh.

Dr. Dečman, vodja tečaja, je izja
vil, da je Z vsemi fanti prav zado
voljen. Vidno sta napredovala Lan
gus in Slabe, neverjetno pa Karel 
Klančnik.

Trener Hoeysaeter je izjavil: 
«Nadvse sem zadovoljan z vsemi 
tekmovalci. Prepričan sem, da bodo 
Jugoslovani prišli v. Holniekoilen, 

Jugoslovanska petorica bo tt krat
kem odpotovala i> ZDA. Prepričani 
smo, da bodo tam fizkultumiki Ti
tove Jugoslavije dostojno zastopali 
jugoslovanske barve in ponovno 
potrdili sloves, ki ga uživajo doma 
in v. tujini.

—O—’

Jugoslovani gostujejo 
v Gortini d'Ampezzo

V nedeljo bodo jugoslovanski 
smučarji nastopili v Gortini d’Am
pezzo. Tekme se bodo pričele že v 
soboto. Od 13. do 15. februarja bodo 
gostovali v Avstriji, še preje pa 
bodo ponovno nastopili v Italiji v 
dneh od 11. do 12. februarja. Od 18. 
do 19. februarja se bodo udeležili 
tekem v Beljaku in na Kaninu. Po 
svetovnem prvenstvu v ZDA bodo 
gostovali jugoslovanski skakači v 
Holmenkolmu na Norveškem v dneh 
od 25. februarja do 5. marca. V istih 
dneh bo gostovala skupina najbolj
ših jugoslovanskih smučarskih tek
movalcev v Avstriji. 8. marca bodo 
nastopili tudi v Kongsbergu na 
Norveškem. Kakor vsako leto, tako 
bo tudi letos od 9 do 16. marca te
den smučarskih poletov v Planici. 
25. marca bodo velika tekmovanja 
na Sar planini v Makedoniji, 9. apri
la pa bo tradicionalni triglavski 
smuk. Zadnje prireditve, na kate
rih bodo sodelovali jugoslovanski 
smučarji, bodo 19. marca tekme za 
prvenstvo Švedske in 10. aprila 
tekme v Franciji in v Svici.

Kakor poročajo, bo reprezentanca 
jugoslovanskih smučarjev nastopila 
v Gortini d’Ampezzo v naslednji 
ekipi Slavko Lukane. Janko Krmelj 
Franc Cvenkelj, Ivan Sevčnikar,

„? k™ sir
vali bodo v slalomu in smuku.tah (množina), 11. rimljanski vojsko

vodja In državnik (fon.).
V prvi in tretji vodoravni vrsti boš 

bral imena dveh pionirjev našega le
talstva!

dl ufi ite v
Vodoravno: Tuja duša je temam 

gozd; 18. oseba; 19. vragolija; 20. tir; 
21. Roterdam; 22. opica; 23. rod; 23. 
idila; 25. Šivilja; 26. som; 28. mak; 
29. tj; 30 zla; 32. sape; 34. as; SS. 
via; 37. en; 38. podanik; 41. usek; 
43. Zmaga; 45. unija; 46. goličava: 
49. Irena; 51 al; 52. Tevera; 53. 
omladina; 56 oda; 57. glicerin; 58. 
opazovalec.

Navpično: 1. Torino; 2. usoda; 3. 
jetika; 4. Abel; 5. darek; 6 Svasti
ka; 7. armija; 8. ja; 9. egoizem; 10- 
toplina; 11. Elija; 12. Mica; 13 a ja; 
14. na; 15. Otomani; 16. zid; 17. dr; 
23. Rosana; 27. tekalec; 31. po; 33. 
Pijade; 35. sulec; 36. večer; 38. Pa
riz; 39. Dunav; 40. ogel; 42. sire; 
43. ZAM; 44. Gida; 47. ovi; 48. von; 
,69. eno; 52. tg; 54. lo; 55. ap; 66, pl.

Jugoslovanski hokejisti se ne b» 
do udeležili svetovnega prvenstva 
v Londonu, ker se zanj niso mogli 
zaradi mile zime zadostno pripra
viti. Konec tega meseca bo Partizan 
gostoval v Italiji, Mladost pa v Svi
ci. Konec februarja bo eno izmed 
jugoslovanskih moštev gostovalo tr 
Belgiji. Ob 11. do 12. februarja bo 
velik mednarodni turnir v hokeja 
na ledu v Planici. Zanj so se že pri
javili Italijani in Švicarji.

Odcovornl urednik 
KAVS FRANC 

Tiska t dovoljenjem AlS-a 
Tržaški tiskarski «»vod 
v Trsti», ni ten Montecckl •

Rokopisi se ne vračalo



I.IUDSKI TEDNIK

Dober spomin profesorja

„ZA NARODOV 
BLAGOR11

«Demokracija», glasilo skrahiranih tržaških klerikalnih In liberalnih advtu. 
katov ter belogardističnih beguncev Iz Slovenije se v zadnjem času s posebno 
vztrajnostjo razpisuje o svoji borbi za narod. Skratka, vse njeno delo j« 
delo za «Narodov blagor». Ce bi Cank ar Se živel, bi jih takole narisal_

■Za narodov blagora
Prizor iz dejanja, ko Ščuka zavezuje Grozdu čevelj

JUCI
Draga Juca!

Pasi nisem jaz kmetica, 
vendar sem vesela bila, 
da je Kmečka zveza v Trstu 
■e te dneve ustanovila.
K novi Zvezi dokaj članov 
le takoj je pristopilo,
M časom pa še dosti novih 
bo za to se odločilo.
A Vidaliju, seveda, 
zdi ta misel se nezdrava 
in se že obrega vanjo 
ter jo z blatom obmetava, 
svojo Kmečko zvezo hoče, 
takšno, ki na Tita pljuje, 
pa mu stvar ne gre po sreči, 
malo kdo mu še veruje.
Kakor na prosvetnem polju 
mu povsodi gre narobe, 
tudi glede Kmečke zveze 
lei Viđali bo po gobe.
Kaj se hoče, že tako je, 
da je na zgrešeni poti 
in zato mu spodletelo 
vse bo, česar se poloti.
Zdaj že tudi na Japonskem 
vera v kominform peša, 
prav nesrečno tem ljudem št. 
štrena njihova že meša.
Kar je iz laži zgrajeno, 
mora končno se podreti, 
pa četudi tako laž so 
si izmislili Sovjeti.
Jim Nosaka je povedal, 
da enakopravnost ceni, 
da nadvlade on ne mara, 
da se zanjo nič ne meni.
Kaj utrpel otroški vrtec 
zadnje dni je v Nabrežini 
brala si, dvakrat napadli 
zo ga zlobni pobalini.
Da fašistične metode 
te imamo v tej oblasti, 
to zavezniški upravi 
nič ne služi k njeni časti. 
Upamo, da tem falotom,
Stroga kazen se prisodi, 
pa četudi partizanske 
so obsodbe tukaj v modi.
Za izjemo noj pravica 
tudi takega oplazi, 
ki po dučejevem blatu 
do kolen še danes gazi. 
Boksarski prvak Evrope 
je v nedeljo bitko izgubil, 
ko ženici pred oltarjem 
je podložnost svojo obljubil.
Ob tej priliki nešteto 
nežnih src je omedlelo, 
žeparjem pa v hudi gneči 
izpod rok je šlo njih delo.
Mitri zdaj je mož zakonski, 
ženki boža ljubka lica, 
a za žeparjem predrznim 
stika vsepovsod pravica.
T^ste, ki so omedlele, 
zb že spet se prebudile 
in za novim korenjakom 
bodo se na lov spustile. 
Jugoslavija te dneve 
nas obvešča in razglaša, 
koliko tam proletarcev 
že petletni plan prekata.
Noč in dan tovarna dela, 
nove se grade turbine, 
novi rastejo tam bloki, 
vse za blagor domovine.
Le nečesa tam ni najti: 
kpminformovske gverile!
Tamkaj take čudne cvetke 
niso in ne bodo vzklile.
Ni nasprotnikom povšeči, 
da so tam pritisk vzdržali, 
da prebili so blokado 
in lažem odgovor dali.
Draga moja, marsikomu 
ze bo končno posvetilo, 
da se ljudstvo je ob Titu 
za pošteno stvar borilo.
Končno bodo vse klevete 
•a klevetnike letele.
Tega bova tudi medve, >

U poštene sva, vesele.
Te pozdravita

Tvoja Pepa.

Cim slišimo besedo «raztrese
nost», nam pride takoj na misel 
beseda «profesor». Profesor in 
raztresenost sta nerazdružljiva 
pojma, kakor jadro in barka ali 
farovž in kuharica ali rodoljub 
in tiebuh ali (za tržaške razme
re) Airey in priključitev k Ita
liji ah Riko Maialati in visoka 
politika itd.

Toda profesor Polettinl z uni
verze v Padovi je dokazal, da 
splošno priznana pravila poznajo 
tudi izjeme. Dokazal je ne samo, 
da ni raztresen, temveč da ima 
presneto dober spomin. In nje
govemu dobremu spominu je pri
pisati, da so vseučiilška oblastva 
v Padovi prišla na sled širokopo
tezni slepariji, ki se je izvajala

VIOALI SVIRA 
RIAD PLEŠE

RIKO: Pridite ženske, tri dni bomo 
plesali...

ZENSKE: Lahko je tebi Riko, ko ti 
ue gre drugega po glavi kot ples in 

visoka politika.»

že kakih 15 iet na škodo vsega 
italijanskega prebivalstva.

Pred nekaj tedni je imel pre
jeti na omenjeni univerzi medici- 
nec Sorella doktorsko diplomo. 
Tedaj se je profesor Polettini 
spomnil, da je profesor Polettini 
mladeniča svoječasno «vrgel» za
radi njegovega blestečega ne
znanja v nekem medicinskem 
področju (biologija). Dijak se je 
sicer takoj izkazal z ustrezajočim 
potrdilom, toda profesor ni popu
stil; in dognali so, da je bilo spri
čevalo nepristno, izdano na podla
gi ponarejenih registrov. Se več: 
Dognali so, da so bile take sle
parije nekaka obrt, ki so jo izvr
ševali že od leta 1935 dalje, in da 
je v Italiji na stotine zdravnikov, 
ki so že davno v praksi in ki so 
dosegli svoje diplome na podlagi 
ponarejenih padovanskih zapis
kov.

Kaj bo iz tega nastalo, si vsakdo 
lahko predstavlja. Vsi ti zdravni
ki bodo morali polagati na novo 
izpite, in sicer ne več pred profe
sorji, ampak pred sodniki. Nato 
bodo morali presedlati. Mi bi jim 
svetovali, da se posvetijo glasbi. 
Ce se namreč ne morejo dičiti z 
medicinskim strokovnim znanjem, 
so pa zato pokazali veliko izurje
nost v glasbi, ko poznajo ne samo 
obširno glasbeno ustvarjanje Ita
lijanov. ampak tudi tujih naro
dov, med njimi celò malega slo
venskega naroda, ki je, med dru
gim, poslal v svet pesem «Bodi 
zdrava, domovina»....

Na policiji
URADNIK: Listi nam očitajo, da 

smo na poroko Mitrija in Ful- 
vije poslali premalo policajev. 
Gneča je bila naravnost ne
varna.

PREDSTOJNIK: Cernu nadlego; 
vati policaje? Saj je ženin 
boksar. Pomagal sl je sam iz 
gneče.

Amerikanska
hitrost

Te dni so končno padle pregra- 
je, ki so zapirale ulico Fabio Fil- 
zi pred Hotelom Regina (nekdan
jim Narodnim domom). Hvalevre
den je ta ukrep zasedbenih obla
sti, ker so bile omenjene pregraje 
res velika ovira za promet v tem 
centralnem délu mesta. Hvale
vredna je tudi hitrost, s katero se 
je ta ovira odstranila. Trajalo je 
le pičla .štiri leta in pol, da so se 
oblasti za to odločile. Taka vrto
glava hitrost nam naravnost im
ponira. V Afriki ali kje drugje v 
kolonijah bi taka stvar trajala 
mnogo dlje. Čestitamo!

Upamo, da bodo s prav tako hi
trostjo padle tudi ovire in za
preke, ki zdaj še zapirajo prostra
ni trg pred justično palačo. Seve
da smo uvidevni in ker gre tu za 
mnogo večji prostor, mislimo, da 
se ne prenaglimo, če trdimo, da 
se bomo tja enkrat leta 1970 (U- 
sočdevetsto sedemdesetega) lahko 
svobodno gibali po omenjene*!* 
trgu.

V Dolini s trasi
Pomislite, v Dolini se je komli»- 

formistu Marianiju prikazala Os
na. Sel je proti domu, pa se rmi 
je kar na lepem prikazala. Prav 
tako, kot nekoč pobožni duši lur- 
ška Mati božja. Ni važno, da je ro
žen omenjenega kominformista ni 
videi nihče. Za «Delo» je dovolj, 
da jo je zagledal Mariani. In tako 
v Dolini Marianija straši in nekaj 
preganja. On misli, da ga Ozna 
preganja in da ga ona straši. Pov
prašali smo o tem ljudi, ki ga do
bro poznajo. Dejali so, da Maria
nija res nekaj straši in preganja. 
Povedali so tudi, kaj je to. To je, 
so rekli, njegova preteklost. In 
še to so rekli, da ni nič čudnega, 
če ga straši njegova preteklost, 
dejali so, da bi t^ka preteklost 
strašila vsakogtir, ki bi jo imeL 
in ne samo «tovariša» Marianija. 
Ga morajo že dobro poznati, če so 
tako rekli.

Dobro se zagovarja
NOVINAR: Ekscelenca, ali ml 

lahko razložite vzroke, ki so 
dovedli vlado do sedanje krize? 

DE GASPERI: Prav za prav ni 
vzrokov, ker je v državi in v 
vladi vse v najlepšem redu. 
Kriza je le doksiz naše solidar
nosti s Francijo.

NOVINAR: To mi ni popolnoma 
jasno. Ali lahko zvem podrob
nosti?

DE GASPERI: Popolnoma eno
stavno: Francija je naša latin
ska sestra. Ze stari Grki so 
rekli: Ce Sparta joče, se Me
sena ne smeje. Krizo nam je 
narekovala zgolj sestrska soli
darnost.

NOVINAR: Pa vendar ne boste 
šli tako daleč da boste imeli 
vsak teden po eno krizo, kakor 
v Franciji?

DE GASPERI: To nikakor. Zato 
pa bodo naše krize primerno 
daljše.

SUI SACRI CONFINI 
DELLA PATRIA

Bivši frankistični prostovoljec v Španiji in sedanji glavni, urednik kominformističnega glasila italijanske partije 
Ulisse Davide Lajolo piše v svoji fantastični reportaži iz Trsta: «Hoteli smo priti prav na cesto med Trstom 
in Puljem, tja kjer je označena meja... To je poslednja utrdba v vsak dan bolj zagrizeni bitki med beograjskimi

vohuni in komunisti Trsta...

* % v*

Kominformbtlčnl reporter ia njegova prilepetovatca


